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«Защищенное детство» - модель психолого – педагогического сопровождения семей, имеющих детей – инвалидов

Реализация данного проекта будет способствовать реализации прав семей, имеющих детей – инвалидов. Поддержка реализации данного проекта позволит организовать взаимодействие семей, имеющих детей с  ограниченными возможностями здоровья, с социальными институтами нашей республики.

Реализация проекта «Защищенное детство» - модель психолого – педагогического сопровождения семей, имеющих детей – инвалидов»  способствует выработке стратегии и тактики взаимодействия семей, имеющих детей – инвалидов и массового образования, а также  специального образования, позволила упорядочить работу и придать системе психолого – педагогического сопровождения более организованный характер.

Реализация проекта позволит организовать работу по просвещению и психолого-медико-социальному сопровождению родителей, имеющих детей – инвалидов, повышению квалификации специалистов служб помощи семьям, имеющим детей с ОВЗ, а также оснастить образовательное учреждение (АНО ВПО «Межрегиональный открытый социальный институт»), реализующее данный проект. 

Проект может развиваться дальше, так как материально-техническая база для реализации модели психолого-педагогического сопровождения уже будет создана. Мониторинг потребностей родителей, имеющих  детей – инвалидов в нашей республике, показал, что данные семьи испытывают необходимость в получении консультативной и методической помощи по вопросам воспитания и обучения детей. Приняв во внимание запросы родителей, специалисты МОСИ могут уже  на основе результатов апробацтии проекта «Защищенное детство»  организовать работу с семьями, имеющими  детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ). 

Проект «Защищенное детство» отличается новизной, теоретической и практической значимостью. Рекомендуется  подготовить к публикации учебно-методическое пособие по обобщению опыта реализации  данного проекта. 
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