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исх. от 18 мая 2012 г.  № 821
Рецензия 

на исследовательскую работу «Адаптированная методика по исследованию психологической готовности к школьному обучению детей коренного населения Крайнего Севера (ненцы) для детей 6-7 лет» (по методике Л.А. Ясюковой), автор-составитель: А.А. Вашуркина, методист-психолог Управления образования Администрации муниципального образования Приуральский район
Исследовательская работа «Адаптированная методика по исследованию психологической готовности к школьному обучению детей коренного населения Крайнего Севера (ненцы) для детей 6-7 лет» педагога-психолога А.А. Вашуркиной состоит из введения, двух глав, заключения, приложения.

Целью данной методики является определение уровня психологической готовности  к школьному обучению детей коренного населения Крайнего Севера.

Главные задачи: апробировать адаптированные тесты для детей  коренных народов Севера; выявить  особенности психологической готовности к школьному обучению детей коренного населения Крайнего Севера.

Актуальность: на современном этапе развития общеобразовательных школ актуальной является проблема психологической готовности и обучения детей в условиях севера. За последнее время в северных районах России стала тревожнее проблема увеличения количества детей, не усваивающих школьную  программу,  что  находит  отражение  в  показателях  успеваемости  в  начальной  школе. Для  решения  этой  проблемы  представляется  необходимым  установить  уровень  готовности  детей  к  начальному  образованию, выявить  причины,  повлиявшие  на  его  функциональную  готовность  к  обучению.  

Новизна методики: в  адаптированной методике по исследованию психологической готовности к школьному обучению предлагается система диагностических заданий для комплексного психологического обследования детей коренного населения Крайнего Севера 6-7 лет. Адаптированная методика составлена с учетом психофизиологического развития детей коренного населения Крайнего Севера в возрасте 6-7 лет, жизненного опыта ребенка, условий культуры и воспитания детей малочисленных народов Севера ведущих кочевой образ жизни (ненцы).

         Содержащиеся здесь материалы позволяют выявить уровень развития: внимательности; визуального мышления; мелкой моторики; кратковременной речевой памяти; кратковременной зрительной памяти; речевого мышления; абстрактного мышления. А также выявить состояние личности учащихся: эмоциональные установки по отношению к школе, интернату; эмоциональный фон; энергетику.

Тесты переработаны с учетом национально-регионального компонента и условий проживания детей на Крайнем Севере, что является необходимым условием при работе в школах-интернатах на Ямале. 

Представленная работа А.А. Вашуркиной «Адаптированная методика по исследованию психологической готовности к школьному обучению детей коренного населения Крайнего Севера (ненцы) 6-7 лет» успешно апробирована и является эффективной в работе с детьми коренного населения Крайнего Севера.

Данная исследовательская работа может быть рекомендована к изданию для дальнейшего использования в учебно-воспитательной работе в образовательных учреждениях Ямало-Ненецкого автономного округа.
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