Отзыв
на проект творческой мастерской по подготовке специалистов к работе по содействию семейному жизнеустройству воспитанников детского дома 

«Я тебя понимаю»

психолога МБОУ «Детский дом №9» г. Череповец Вологодской области 

Глибиной Елизаветы Леонидовны  
Семейное жизнеустройство детей-сирот, воспитывающихся в детском доме – одна из краеугольных задач деятельности современного образовательного учреждения интернатного типа. Она предполагает постоянное повышение квалификации специалистов учреждения в области педагогики и психологии через создание активной творческой среды для поиска эффективных форм и методов воспитания детей, лишенных родительского попечительства, оптимизацию эмоционального состояния педагогов и повышение их интереса к профессиональному самосовершенствованию, осознание участниками воспитательно-образовательного процесса ценности личностно-ориентированного подхода к семейному жизнеустройству воспитанников детского дома. 

Представленные материалы по проблеме организации подготовки педагогов к расширению сферы деятельности характеризуются достаточно высоким уровнем компетентности Глибиной Елизаветы Леонидовны в области проблемы семейного жизнеустройства воспитанников в целостном образовательном процессе в условиях детского дома.

Автор проекта четко и логично обосновывает необходимость и целесообразность поиска нового эффективного подхода к подготовке воспитателей интернатного учреждения к новым направлениям профессиональной деятельности. Особое внимание уделено выявлению причин возможного протеста, сопротивления, неприятия новых требований со стороны части педагогов. Глибина Е.Л. четко выявляет противоречие, формулирует проблему, цель и задачи проекта и его уникальность.

Глубокий анализ теоретических источников, большой личный опыт работы с детьми-сиротами позволили автору определить методологические основы построения работы с педагогами. На основе существующих подходов составлен тематический план работы, включающий наиболее востребованные и актуальные вопросы нового направления деятельности, реализуемый через эффективные формы, методы и техники обучения. Четко и конкретно определены практические цели реализации проекта. Положительным является стремление автора широко использовать субъектный опыт работы педагогов в выборе путей и способов достижения поставленных целей.

Полученные результаты показывают положительную динамику в повышении психолого-педагогической компетентности по вопросам семейного жизнеустройства детей-сирот; статистические данные семейного жизнеустройства воспитанников подтверждают взаимосвязь между качеством подготовки педагогов и количеством детей, успешно переданных в замещающие семьи.

Предложенный опыт актуален, т.к соответствует социальному заказу общества, он может быть успешно использован в различных типах учреждений для детей-сирот, нуждающихся в поддержке государства, а также в других учреждениях – Центрах, службах, занимающихся вопросами семейного жизнеустройства детей-сирот.
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