1
2



ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ НОВО-САВИНОВСКОГО РАЙОНА Г.КАЗАНИ

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 89

с углублённым изучением отдельных предметов»
Володарская Яна Исааковна

психолог высшей категории

Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ, ЖИЗНЬ!

Комплексная авторская программа

скрытой профилактики асоциальных явлений и негативных форм поведения, формирования у подростков ценностного отношения

к жизненным ценностям

Казань-2003-2012 г.
Оглавление

Введение










3
1. Описание программы «Я люблю тебя жизнь»




9

1.1. Эмоциональный настрой психолога





9

1.2. Особенности авторской методики скрытой профилактики

асоциальных явлений среди подростков





14
2. Алгоритмы отдельных занятий






19

2.1.Глаза у страха велики, но есть мозги и две руки или как

преодолеть страх









19

2.2.Знаю, я не хуже всех, в жизни ждёт меня успех

(или как приобрести уверенность в себе и добиться успеха)


21

2.3.Родная школа, твой порог перешагну совсем уж скоро.


23

Кто знает, что там впереди… (или вступление во взрослую жизнь)


2.4.Тренинговое занятие по неприятию криминала                                     24

2.5.Сказать хотел, но не посмел... (или как преодолеть        

застенчивость и избавиться от комплексов)




25

2.6.Издержки воспитания или о культуре речи



27
2.7.В каждой строчке только точки после буквы «Л» или 

психология любви








28

Заключение                                                                                                       30

Тематический план








32

Литература










33

Приложения 








     том 2

Введение

Актуальность проблемы. В последние годы резко обострилась проблема психофизиологического здоровья подростка. Значительная интенсификация умственного труда предъявляет повышенные требования к памяти, устойчивости внимания, а в условиях психоэмоционального напряжения, особенно во время экзаменов, может вести к стрессовым ситуациям с отрицательными последствиями для здоровья.

Актуальной проблемой общества, стремящегося обеспечить себе здоровое будущее, является профилактика наркомании, алкоголизма, табакокурения и других асоциальных явлений на разных этапах развития личности, особенно в период подросткового возраста. Гораздо целесообразнее предупредить любое заболевание, чем потом прикладывать огромные усилия к лечению и затрачивать большие средства далеко не всегда дающие желаемый результат. 

При анализе причин наркомании индивидуально психологического уровня, приведенных в литературе, в первую очередь выделяются следующие факторы риска:

- безответственность личности;

- страх перед контролем извне;

- ставка на одобрение извне;

- низкая переносимость отрицательных эмоций;

- склонность к тоске, к депрессии;
- недостаток жизненных интересов;
- духовная пустота;
- необходимость в снижении беспокойства, тревоги, страха;
- преобладание низких самооценок;
- недостаток развития волевой сферы личности;
Все эти факторы могут иметь место у подростков, обучающихся в школе.
Первоначальная тяга к употреблению наркотиков возникает и в тех ситуациях, когда подросток не может справиться с естественными проблемами своего возраста.
Ключевыми психологическими факторами, детерминирующими стиль при-общения к наркотикам являются:
1. Фактор интереса;

2. фактор легкомыслия;
3. Гедонистический фактор, т. е. употребление наркотика как «удовольствие, кайф, эйфорию», которые нельзя получить другими способами. Возраст, в котором страсть к удовольствиям естественна, способствует активному поиску новых, в том числе и наркотических наслаждений. При этом большинство молодых людей, употребляющих наркотики, воспринимают их как нормальный атрибут «тусовки», приносящий удовольствие, повышающий активность и настроение;

4. Фактор самоутверждения. «Желание испытать себя» в юном возрасте, не взирая на риск;

5. Эгалитарный фактор. «Желание быть как все, чтобы не выглядеть белой вороной»;

6. Фактор одиночества и скуки. Некоторые подростки не могут найти себе микросоциальную среду и ищут ее стимулятор (замещение) в обращении к наркотикам;

7. Фактор ухода – снятие психологической нагрузки, вызванной проблемной ситуацией с помощью наркопотребления.

Наиболее важные  социальные факторы приобщения к  наркотикам:

1. Фактор улицы;

2. Фактор моды (мода на употребление наркотиков);

3. Фактор доступности;

4. Фактор конфликтов в семье и непонимание близких;

5. Фактор неорганизованного досуга.

Как не прискорбно, в наше нелегкое время подростки испытывают дефицит добра и любви. В поисках новых впечатлений и компенсации этого дефицита подростки, увы, не всегда находят теплые, эмоционально насыщенные и бескорыстные отношения в семье. В силу своего возраста, отсутствия жизненного опыта они, порой, не в силах справиться самостоятельно со своими проблемами. Тем не менее, на вопрос: «есть ли у вас близкий взрослый человек (мама, папа, бабушка и т. д.), с которым вы могли бы поделиться самым сокровенным?» только две девочки из всей параллели 7-х классов нашей школы ответили положительно (данные за 2001 - 2002 уч. год). В 2002 – 2003 уч. году на этот вопрос ответили положительно 14 девочек и 9 мальчиков. И это в то время, как нам известны кричащие факторы, лежащие на поверхности: значительное число подростковых беременностей, катастрофический рост болезней, передаваемых половым путем, у подростков и молодежи, рост количества абортов у 14 – 15-летних девочек (данные получены автором в гинекологическом отделении одной из клиник города), угроза эпидемии СПИДа, которая уже имеется в ряде городов.

Отношение к половому образованию и воспитанию в школах во многих странах всегда было крайне противоречивым. Многие предпочитают говорить лишь об образовании в области семейной жизни. И это несмотря на то, что повсеместно молодежь рано начинает добрачную половую жизнь, а возраст вступления в брак увеличивается, как среди мужчин, так и женщин, наша страна не является исключением.

Особенности подросткового возраста: высокоэмоциональность, негативизм, подражание, клановость, часто приводят к беспорядочному сексуальному поведению. При отсутствии информации по вопросам полового развития и половых отношений молодые люди подвергают свое здоровье серьезному риску. Взгляд на половую жизнь как на нечто аморальное, низкое, греховное, не связанное с настоящей любовью, приводит к тому, что многие не могут создать в будущем нормальную счастливую семью. Отношения к интимной стороне жизни только как к физиологическому акту, отсутствие психоэмоционального контакта, частая смена партнеров, также приводит в дальнейшем к трудностям в создании и сохранении семьи.

Тем, кто занимается вопросами полового воспитания и просвещения подростков и молодежи, важно найти в беседе с ними ту грань, которая отделяет правду от лжи, целомудрия от ханжества, желание помочь принять осознанное решение – от психологического давления.

В современных условиях человек во многом зависит от самого себя, своего образования, своих знаний. Сегодня очень важно, чтобы у молодых людей сформировались внутренние механизмы самоконтроля, навыки ответственного поведения и формирования межличностных отношений. Это касается не только и столько вопросов сексуального поведения, но прежде всего формирования жизненных ценностей и приоритетов. 

Половое воспитание нельзя рассматривать как самостоятельный процесс, не связанный с нормами общечеловеческой морали, нравственности, человеческих взаимоотношений вообще. Семейные традиции и ценности, взаимоотношения родителей и детей имеют преобладающее влияние на становление личности ребёнка, формирование его моральных и нравственных представлений и приоритетов.

Очень важно, чтобы родители были в состоянии создать благоприятную атмосферу, в которой дети смогут задавать возникающие у них вопросы и  обсуждать свои тревоги. К сожалению, многие из них не располагают достаточными знаниями, чтобы дать правильные ответы на вопросы своих взрослеющих детей. Кроме того, часто молодые люди хотят обсуждать интимные вопросы со взрослыми, с которыми их не связывают родственные отношения.

Именно поэтому, а также учитывая драматическую ситуацию в области репродуктивного здоровья молодежи, а также психологического здоровья в целом, должна действовать система школьного и внешкольного образования подростков и молодежи. Не вместо семейного воспитания, а наряду с ним.

Нисколько не менее опасна для нормальной жизнедеятельности подростков криминогенная обстановка, существующая, к сожалению, в нашем городе. Она опасна не только как внешний фактор, но и как фактор, влияющий на вовлечение подростков в криминогенные структуры. Исходя из всего вышеперечисленного, учитывая такие характерные особенности подросткового возраста как готовность и способность к различным видам обучения, причем как в практическом (трудовые умения и навыки), так и в теоретическом плане (умение мыслить, рассуждать), склонность к экспериментированию, которое впервые полностью раскрывается в подростковом возрасте, а также учитывая широкие познавательные интересы, связанные со стремлением все самостоятельно перепроверить, лично удостовериться в истинном, стала очевидной необходимость систематизированной психолого-педагогической работы в школе. Именно в связи с этими особенностями подростковый период создает благодатную почву для плодотворной работы педагогов и психологов с целью коррекции поведения подростков, приобретения ими необходимых жизненных навыков и формирования здорового образа жизни, ценностного отношения к ценностям. В связи с вышесказанным и с учетом интересов подростков и запросов  классных руководителей нашей школы, выявивших болевые точки, проблемы, назревшие в определенных классах, появилась необходимость разработки собственной программы способствующей профилактике асоциальных явлений и негативных форм поведения,  которая явилась бы эффективной в условиях  нашей школы.

Цель программы - формирование здорового образа жизни, ценностного отношения к ценностям, а также психологической готовности к жизненному самоопределению.

Задачи программы:

- содействовать развитию креативности с целью повышения эффективности учебной деятельности и личностного роста;

- содействовать развитию таких качеств личности как независимость, готовность перенять новый опыт, уверенность в своих силах;

- способствовать приобретению навыков межличностного общения;

- развить навыки позитивного поведения в конфликтных ситуациях;

- способствовать правильному выбору поведенческих стратегий в стрессовых ситуациях;

- сформировать навыки управления стрессовыми состояниями с помощью саморегуляции;

- сформировать навыки устойчивости к психологическому давлению извне.

Новизна программы заключается в следующем: разработана оригинальная методика скрытой профилактики асоциальных явлений среди подростков, основанная, в частности, на активном использовании литературного творчества, в том числе и авторского, позволяющая избегать концетрации внимания подростков на самих ассоциальных явлениях.

Практическая значимость программы заключается в том, что она играет роль института непрерывного психологического образования, вплоть до окончания школы, хотя совершенно не обязательно, что в одной и той же группе детей будут востребованы все предлагаемые темы в ближайший период времени. Некоторые из них могут быть востребованы в следующей возрастной категории.  В то же время каждое отдельно взятое занятие может быть использовано в качестве скорой психологической помощи, исходя из сиюминутной востребованности в данной теме. Практическая значимость даже одного отдельно взятого, проведенного в определенной группе детей занятия заключается в положительном эмоциональном всплеске, получив который, дети запоминают дорогу в кабинет психолога, куда они в дальнейшем могут придти со своими проблемами, не окладывая их решение в долгий ящик, со своими радостями или просто отдохнуть на переменке.

                             План комплексной прогаммы

1. Психодиагностика

2. Психокоррекция.

3. Беседы и тренинговые занятия сдетьми.

4. Занятия с педогогическим коллективом.

5. Занятия с родителями  в рамках «Родиельского университета».

6. Инднвидуаное и групповое консультирование детей, родителей и педагогов.

1. Описание программы «Я люблю тебя жизнь»

1.1. Эмоциональный настрой психолога

«Человек, способный поставить себя на место другого, понять его образ мышления, может не беспокоиться о том, какое будущее его ожидает»

     Оуэн Д.Юнг.
Как замечательно сказано! На мой взгляд, эти слова можно отнести как к взрослому человеку, а в частности к психологу, так и к тому, с кем он работает. В моем случае это подростки. Хотя, пожалуй, слово «работа» здесь не совсем уместно. Для меня это скорее образ жизни, соответствующий образу моих мыслей, мое естественное состояние. А что может быть лучше в жизни, чем возможность быть собой? И теперь, печатая эти строки, я поняла, почему я назвала свою программу «Я люблю тебя, жизнь!». Название выскочило само на подсознательном уровне. Иногда я задаю себе вопрос, почему вырастив троих собственных детей (сына и девочек-двойняшек), и, накопив достаточно большой жизненный опыт, я «застряла» в подростковом возрасте? Наверное, потому, что я хорошо помню себя в этом возрасте, помню свои собственные чувства, мысли, проблемы, радости, желания. А еще потому, что я заново пережила этот прекрасный, но по-своему трудный возраст вместе с каждым из своих детей. Делала ошибки и училась их исправлять. Прощала и училась просить прощения. Училась видеть мир сквозь призму их восприятия. Они, в свою очередь, невольно сами стали моими учителями, помогающими мне в моей работе с подростками, после моих замечательных учителей, с помощью которых я постигала азы психологии.

Как много радостей может быть у подростков, но как много у них проблем! В учебе, в семье, в отношениях с родителями, со сверстниками, в выборе профессии и, наконец, в любви! Их бесчисленное множество. Кто из взрослых людей, окружающих подростка знает о них? К кому он может и готов обратиться со своими вопросами? Как это важно в наше непростое время – уберечь ребенка от безысходности, толкающей к употреблению наркотиков, делающей его зависимой личностью, удовлетворяющей себя «ценностями, в которых, по сути, не нуждается, главное, чтобы они доставались ей легко, без усилий и напряжения. Что только она не делает, лишь бы себя занять. Но четких потребностей, что это ей надо, она не ощущает. Поэтому многие из них занимаются нелюбимой профессией. («Просто прошел день без напряжений и преодолений, и хорошо»)». Какая безрадостная жизнь!

Поэтому так важно помочь подростку сформировать ценностное отношение к жизненным ценностям, стремиться к достижению какой-либо важной для него цели. Сама жизнь, исходя из конкретных внутренних школьных потребностей, побудила автора к созданию программы  «Я люблю тебя жизнь!», которая позволяет в ненавязчивой, скрытой форме, соответствующей интересам подростков, проводить профилактику асоциальных явлений и негативных форм поведения. Она позволяет помочь подростку ценой собственных усилий сформироваться как личность уверенная, независимая, самодостаточная, но, в то же время, имеющая совершенно определенное ценностное отношение к жизненным ценностям.

Известно, что слово «личность» происходит от древнего слова «личина», то есть жизненная роль, маска, социальное лицо, обращенное к окружающим, которые тоже имеют свою «личину». Тренинговые занятия с подростками являются прекрасной  формой самовыражения, позволяют увидеть свою жизненную роль, примерить разные маски, открыть в себе новые, неизвестные до сих пор качества. Они помогают осознать собственную ценность, по-новому посмотреть на других людей, укреплять и расширять отношения с ними, стремиться к самостоятельности, что избавляет от эмоциональной зависимости, прививает умение забывать обиды и выражать благодарность. Все эти приобретенные качества являются признаками здоровой, не подверженной различным видам зависимости личности, что и является основной целью моей программы.

Как много открытий происходит во время наших встреч! Какие простые решения находятся для выхода из, казалось бы, сложных ситуаций! Как много нового опыта получает психолог, общаясь с детьми! Снижается уровень агрессивности среди подростков (по результатам Hand-теста), происходит градация жизненных ценностей на основные и незначительные, удивительным образом меняется отношение не только к своему здоровью, к друзьям, любимым, близким, но и к тем, кого по разным причинам не любим мы или к тем, кто, возможно, не любит нас. И все это – результат собственных открытий, к которому дети приходят сами. Роль психолога – заметить проблему, почувствовать, понять и направить движение в нужное русло.

Символически изобразив траекторию нашего с ребятами движения вверх в виде «Лестницы Жизни», я была приятно удивлена, когда мне в руки попала книга американской писательницы Бел Кауфман «Вверх по лестнице, ведущей вниз». Это роман о школьниках и учителях, детях и взрослых. Книга начинается словами: «Привет, училка!» и заканчивается словами: «Привет, зубрилка!», а между этими двумя репликами письма, письма, письма – крики людей, надеющихся, что их услышат. Эти письма интересны  для нас тем, что помогают нам – взрослым увидеть себя глазами детей, понять, что они ценят в нас и что не принимают, какими бы хотели нас видеть, помогают и нам посмотреть на них по-новому. Хочу привести некоторые из этих писем.

«Вы слишком много очков вычли у меня за орфографию и грамматику. Когда вы были в моем возрасте, вам бы не хотелось, чтобы с вами так обошлись. 

Ноль».

«Я  еще никогда не встречала такого чувства юмора, как в вас. Вы делаете уроки смехотворными.

Третий ряд».

«Мне не нравится, как вы одеваетесь, слишком ярко для учительницы. Красок сбавьте, а отметки прибавьте.

Ваш враг».

«Я никогда не встречала учительницу с настоящим интересом. А вы такая. Не бросайте нас. Я бы хотела быть с вами до окончания  школы.

Кэрол Бланка».

«Я знаю, кто жульничал на экзаменах и легко отделался, и еще кое-что.

Угадайте, кто?».

Разве мы не получаем подобные записки? Разве проблемы и взгляды на некоторые вещи наших детей отличаются от приведенных в этой книге? Подобные обращения в письменной и устной форме служат прекрасным материалом для разработки все новых и новых тем в моей программе. Школа – живой организм. Он постоянно растет и развивается, побуждая нас взрослых, выходить на новый уровень отношений с детьми. Это диалог ВЗРОСЛЫЙ – ВЗРОСЛЫЙ. Встречи, беседы с детьми, участие вместе с ними в психологических тренингах. Как это способствует наработке опыта обеими сторонами, побуждает к взаимному доверию! Однажды мне посчастливилось в течение трех дней не только присутствовать, но и участвовать в тренинге с подростками, которые проводил кандидат психологических наук А. Лидерс (г. Москва). Конечно, это не единственный тренинг, в котором я принимала участие, но из него мне очень запомнилось известное и ранее упражнение «Слепой и поводырь», в котором я и девочка – подросток, по очереди меняясь ролями, («слепой» шел с закрытыми глазами) сопровождали друг друга не в пределах одной комнаты, а ходили по разным этажам высокого здания, поднимаясь и спускаясь по лестницам, обходя препятствия, минуя пороги и т.д. Как глубоко я почувствовала, насколько значима степень доверия к партнеру, что значит уверенность и страх, отчего зависит их присутствие или отсутствие и т.д. И для этого понадобилось всего лишь одно упражнение! Как же много дают такие тренинговые занятия, в которых психолог и дети участвуют на равных. И тем менее заметна в них роль психолога, тем больший, я думаю, достигается эффект. Ведь больше всего человек ценит то, чего достиг он сам. Свои мысли и чувства по поводу этого упражнения я выразила в стихотворении «Слепой и поводырь» (см. приложение).

На стене в моем кабинете висит листок. На нем написано: «Если тебе грустно, не замыкайся в себе,  поговори со взрослым, которому ты доверяешь.

Клаус Фопель».

Пусть нашим подросткам на их непростом пути становления зрелой личностью встретятся такие люди, с помощью которых они смогут шаг за шагом, но уверенно подниматься вверх по лестнице под названием «Жизнь».

1.2. Особенности авторской методики скрытой профилактики

асоциальных явлений среди подростков

Конструкция программы создается благодаря сочетанию различных приемов: занятий проводимых в тренинговой форме, бесед-диспутов, насыщенных ролевыми играми, специальными упражнениями  придуманными автором и встречающимися в литературе, элементами психодрамы, широко используются притчи, метафоры, элементы народного творчества. В программе активно используются собственное литературное творчество автора, т.е. то, что рождается вместе с рождением новой темы и позволяет создать положительный эмоциональный фон в группе. Ведущий побуждает участников группы к размышлениям анализу и осознанию проблемы, там, где это уместно используется юмор. Занятия обычно  не имеют лекционный характер. Как правило, любое занятие, несущее какую- либо новую информацию, опираясь на уже имеющиеся знания участников, плавно перетекает в доверительную беседу– диспут, создавая скрытую мотивацию на позитивный стиль жизни, тем самым, работая на профилактику асоциальных явлений и негативных форм поведения. Как правило, такая же форма распространяется и на занятия, проводимые с родителями (Родительский Университет), побуждая их мыслить, рассуждать, находить выход из своей частной проблемной ситуации, корректировать эмоциональный фон отношений в семье, определить оптимальный стиль воспитания ребенка. Основная часть программы содержит самостоятельные авторские разработки  занятий (с использованием ранее известных приемов) на темы, актуальные как конкретно в нашей школе, так и затрагивающие проблемы современных подростков в целом. Так, например, по просьбе классных руководителей, были разработаны занятия на темы «Я присвоил чужую вещь» и «Глядя на поведение других, измени свое поведение», на основе которых затем был разработан тренинг по неприятию криминала, рассчитанный на работу с учащимися 7-х, 8-х классов.

Данный тренинг позволяет создать психологический настрой на осознание пагубности совершения криминального поступка в любых его проявлениях как для пострадавшей, так и для совершившей его стороны, а также на неприятие самой возможности совершения такого поступка.

Тренинг, делая опору на возможные жизненные ситуации, включает в себя как элементы беседы, так и ролевые игры, позволяющие увидеть проблему со стороны. В ходе тренинга непроизвольно возникает необходимость:
-
обсуждения обыгрываемой ситуации;

- рассуждений на тему: кто и какую вторичную выгоду извлек из совершенного поступка.
Ответы на вопросы анкеты позволяют выявить:
-
мотив поступка;
          -  выбрать путь решения проблемы;
-  определить свое отношение к поступку.
Тренинг позволяет как наглядно (с помощью ролевых игр), так и путем рассуждений выбрать позитивный вариант поведения, а значит и во многом определить свой жизненный дальнейший путь. Тренинг побуждает задуматься, какую психологическую установку надо себе дать, чтобы оградить себя и того, кто рядом от совершения дурного поступка.
Результаты тренинга по неприятию криминала показали общую заинтересованность проблемой, доказали актуальность данной темы среди учащихся параллели 7-х классов, позволили выявить основной мотив криминального поступка, где на первом месте оказались зависть и месть. Именно открытие в себе этих негативных качеств явилось критическим моментом в обсуждении проблемы, вызвало накал эмоций, побудило задуматься о жизненных ценностях и сформировать правильное их понимание. Позитивным результатом тренинга явилось также осознание того, что во власти каждого не только сделать самому правильный выбор, но и повлиять на выбор своего товарища, того, кто рядом. Результаты тренинга по неприятию криминала показали общую заинтересованность проблемой, доказали актуальность данной темы среди учащихся параллели 7-8-х классов, позволили выявить основной мотив криминального поступка, где на первом месте оказались зависть и месть. Именно открытие в себе этих негативных качеств явилось критическим моментом в обсуждении проблемы, вызвало накал эмоций, побудило задуматься о жизненных ценностях и сформировать правильное их понимание. Позитивным результатом тренинга явилось также осознание того, что во власти каждого не только сделать самому правильный выбор, но и повлиять на выбор своего товарища, того, кто рядом.
На основе программы «Изменения», созданной Центром Планирования Семьи для учащихся 7-х классов, разработана беседа на тему «Дочки-матери», которая теперь уже стала востребованной, начиная с параллели 5-х классов, в связи с тем, что девочкам оказалась совершенно необходима психологическая подготовка к профилактическому осмотру гинекологом. Разговор на тему «Я становлюсь взрослой (ЫМ)», который проходит на соответствующем данному возрасту уровне, весьма востребован в параллели  9-х классов и т. д.

Знакомство автора с программой Республиканского Центра по профилактике и борьбе со СПИД МЗ РТ «ВИЧ/СПИД/ЗППП. Подготовка учащихся к безопасным формам поведения» и методическим пособием «Тренинг по ВИЧ/СПИД ЗППП»,  дало понимание того, что они носят больше информативный характер, полезный скорее для человека, ведущего тренинг. Тренеру же уместнее доводить подобную информацию до участников только в переработанном виде, прошедшую строгий контроль, и только по мере необходимости, с тем, чтобы эффект от занятий не оказался прямо противоположным желаемому, что может быть вызвано прямым навязыванием уже набившей оскомину информации. В отличие от этого предлагаемая программа носит несколько иной характер, несет в себе скрытую профилактику асоциальных явлений, прививает умение отстаивать свою жизненную позицию. Предлагаемые автором беседы способствуют выработке ценностного отношения к жизненным ценностям, затрагивая морально-нравственный аспект. Но психолог не воспитатель. На уровне принципов своей работы он отказывается от представлений о некоторых идеальных типах личности. Участники несут определенную психологическую нагрузку, направленную на выработку, умение принимать самостоятельные решения, на правильность выбора определенного стиля поведения в той или иной жизненной ситуации.

Различные темы предлагаемой программы разработаны с учетом возрастных особенностей учащихся. Так, например, в младшем подростковом возрасте (7 кл.) у детей появляются ощущения и переживания по поводу изменений, происходящих с ними. Этот возраст характеризуется повышенной тревожностью, эмоциональными всплесками.

Все занятия, как правило, насыщены играми, разминками, способствующими сплочению группы, а также ролевыми играми, которые ценны тем, что, часто возникая стихийно из обсуждаемой проблемы, помогают разобраться в ней, разложить по полочкам все плюсы и минусы определенного стиля поведения, сделать правильный выбор. Беседа об изменениях на тему «Я становлюсь взрослой(ым)» позволяет подросткам понять причины некоторых  явлений, дает информацию о психофизиологических изменениях, происходящих в их организме, с чем и связано сказанное выше, способствует сближению с близкими им взрослыми людьми, к которым в случае необходимости они могут обратиться с вопросами или за конкретной помощью.

В возрасте 12-13 лет у подростков, как правило, появляется свой круг общения. Референтными лицами для него становятся уже не родители, а сверстники, меняется среда пребывания - часто это улица, где процветает масса негативных явлений, в том числе и криминал. Так в программе появился «Тренинг по неприятию криминала», который успешно проводится с учащимися 7-8 классов с целью профилактики этих явлений.

Тема «Как завоевать друзей» актуальна в любом возрасте, поэтому с определенной долей коррекции может быть предложена учащимся в любой параллели.

Тема «Умею ли я общаться» также востребована в любом возрасте, но особенно актуальна в 10-х классах, поскольку в них изменяется состав учащихся, в связи с профильным обучением. На первых порах у учащихся могут возникать сложности, связанные с периодом адаптации в новом коллективе, поэтому, на мой взгляд, именно здесь уместнее всего проводить тренинг эффективного общения.

Очень важна и востребована старшеклассниками тема, затрагивающая взаимоотношения полов. Отсюда появилась тема для старшеклассников «Психология любви», позволяющая увидеть общность и различие взглядов юношей и девушек на их взаимоотношения, понять их сущность, научиться уважать себя и другого как личность, оставить право принятия решения за собой.

В связи с возникновением проблем, связанных с профессиональным самоопределением и после проведения профориентационных мероприятий, проводимых с учащимися 9-х, 11-х классов естественна необходимость в беседе на тему «Вступление во взрослую жизнь», которая помогает ребятам определить свой жизненный путь, обрести уверенность в себе, знакомит с психологическими приемами, которые помогут успешно сдать выпускные экзамены, подготовиться к поступлению в ВУЗ, как преподнести себя, устраиваясь на работу.

Беседа на тему «Как стать выигрывающим» дает психологическую установку на обретение уверенности в себе, на достижение успеха в жизни и в работе.

Беседа на тему «Как преодолеть застенчивость и избавиться от комплексов» вызывает стремление быть аутентичным, самодостаточным человеком, что является залогом успешной и счастливой жизни. Эта тема также востребована в любом возрасте.

Программа способствует выработке устойчивости к стрессовым ситуациям, предлагает методы релаксации, обучает методам психологической защиты, что способствует сохранению психологического здоровья.

2. Алгоритмы отдельных занятий

2.1. Глаза у страха велики, но есть мозги

и две руки (и две ноги тоже)
(или как преодолеть страх)

Цели: снижение тревожности и профилактика страха у школьников.
Задачи: помочь понять природу страха, изменить стиль мышления, овладеть приёмами саморегуляции, научиться, своевремянно,  включать логику, преодолевать страх.
Приветствие-игра: - Здравствуйте ребята! Как я рада, что я наконец-то здесь, с вами. Я так торопилась, нервничала, боялась опоздать, да еще увидела большую дворовую собаку на другой стороне дороги и испугалась, а вдруг она наброситься на меня! До сих пор не могу в себя прийти!
Пауза... Наблюдение за реакцией детей.
-Ну, это была всего лишь шутка. Но скажите, пожалуйста, правильно ли я себя  вела? Как это отразилось на моём здоровье? Что нужно было сделать, чтобы избежать подобной встряски?
Был ли кто-нибудь из вас в подобной ситуации или какой-нибудь другой, когда вы испытывали тревогу, страх и не могли справиться с этим состоянием? Что вы чувствовали в данный момент? 

А теперь давайте поговорим о природе страха. Теперь мы знаем, что такое страх, откуда он берётся. Давайте подумаем отрицательную или положительную роль играет страх? Что именно отрицательного несет нам страх? Что положительного? Можно попросить ребят привести примеры поведения животных. 

А теперь проговорим об эмоциях и о присущей человеку логике, т.е. здравом смысле, который присутствует у каждого человека. Просто научимся им пользоваться. 

Теперь вспомним один из примеров, когда кто-то из вас чего-то боялся. 

Ролевая игра.
Ребята изобретают ситуацию страха, как это было на самом деле, и как это могло быть, если бы мы умели трезво оценивать ситуацию, владеть приёмами саморегуляции и помнить, что 90 % наших опасений, не оправдываются. 

Далее  следует  познакомить  группу  с  приёмами  саморегуляции  для  снятия напряжения, с элементами аутотренинга. Например: упражнение для быстрого снятия напряжения:
1) Моментальное напряжение всех мышц тела, начиная со сжатия кулаков, одновременно вдох, затем кратковременная задержка дыхания, и резкое расслабление всех мышц и встряска кистей рук.
2) Быстрая хотьба и одновременный вдох на счёт 4 , выдох на счёт 8, затем то же самое пропорционально удваивая время вдоха и выдоха.
Используются элементы аутотренинга, с которыми можно познакомиться в специальной литературе. Например: «Я спокойна (ен), голова свободна от мыслей, мое тело расслаблено» и т. д..
Некоторые упражнения психолог может показать детям на занятиях. Так же следует познакомить детей с упражнениями, которыми дети смогут пользоваться для уменьшения и профилактики школьной тревожности, например в ситуации проверки знаний. Стимулировать себя на достижение успеха, а не на избегание неудачи. Можно поговорить о пищевом поведении с потерей аппетита или, наоборот, «заедании» страха.
- Итак, ребята, спасибо вам за то, что своим участием вы помогли мне сегодня провести эту встречу. Скажите, пожалуйста, узнали ли вы что-нибудь нового, полезного для себя сегодня? Будете ли вы использовать в дальнейшем те резервы вашего организма, которые вы открыли в себе сегодня? И последний вопрос: боитесь ли вы чего-нибудь сейчас? Это было здорово! Спасибо всем! До новых встреч!
2.2.Знаю, я не хуже всех, в жизни ждёт меня успех

(или как приобрести уверенность в себе и добиться успеха)

Цели: Помочь детям сформировать адекватную самооценку, увидеть себя глазами других.

Задачи: Способствовать выработки чувства уверенности в себе, чувства собственного достоинства, стремлению к достижению успеха, овладеть искусством влияния на самого себя.

Приветствие: Здравствуйте ребята. Очень зада вас видеть. Скажите пожалуйста, с каким настроением вы пришли сегодня в школу? Почему? Спасибо за ваши ответы. А теперь, давайте поиграем.

Упражнение с мячом.

Все участники передают мяч по кругу, называя своё имя и любые свои качества. Если кто-то затрудняется это сделать, то с его согласия можно попросить группу помочь ему, не обсуждая эти качества.

Подвести итоги, проанализировать увиденное и услышанное.

Упражнение на повышение самооценки.

Каждый участник записывает 13 положительных и 13 отрицательных качеств, которые он в себе находит.

Затем стоит предложить заменить слова, отражающие отрицательные качества синонимами, но в более мягкой форме, имеющими несколько иную смысловую окраску.

- А теперь, давайте подумаем, какую пользу мы можем извлечь из наших отрицательных качеств.

- А разве это возможно?

- Давайте попробуем.

Анализ, подведение итогов упражнения.

Ролевая игра.

Сюжет предлагается участникам, или самим ведущим.

Рассматриваются варианты уверенного и неуверенного поведения (например, это может быть ответ школьника у доски и т.д.).

Анализ.

Какой стиль поведения помогает достичь положительного результата?

Как создать установку на достижении успеха, чтобы добиться желаемого в следующий раз.

Можно предложить участникам составить дома план жизни и саморазвития и ответить на два вопроса: 

1. Как часто мы задумываемся о своём «Я»?

2. Что ты делаем для своего развития?

Упражнение « Эмоциональная почта».

· А теперь на листочке бумаги, (можно анонимно), пожелайте тому, кому вы хотите, (это могут быть несколько адресатов), того, как вы точно знаете, чего он хотел бы добиться больше всего в своей жизни.

Поблагодарим друг друга за пожелания. Я верю, что у нас с вами всё получится. 
2.3.Родная школа, твой порог перешагну совсем уж скоро.

Кто знает, что там впереди…

(или вступление во взрослую жизнь)
Цели: подготовить старшеклассников к вступлению во взрослую жизнь, убедиться в правильности профессионального выбора в соответствии со своими личностными качествами.

Задачи: научиться регулировать своё психическое состояние в ситуации проверки знаний, искусству влияния на себя и на окружающих, умению управлять впечатлением о себе, выработать своё отношение к понятию «женская» и «не женская» профессия.

Приветствие.

Здравствуйте ребята. Вот вы уже стали совсем взрослыми. Как это здорово и как ответственно! Многие из вас сделали свой профессиональный выбор, и по результатам проведённых профориентационных мероприятий, имели возможность ещё раз проверить на сколько он правилен.

А пока впереди экзамены.

Как сделать так, чтобы этот ответственный период нашей жизни прошёл наиболее успешно и с эмоциональными наименьшими затратами?

Ролевая игра.

Можно обыграть ситуацию на экзамене. Возможны разные варианты. Все ведут себя по-разному. Наблюдаются и анализируются все варианты возможного поведения. Выбирается оптимальный стиль поведения способствующий достижению успеха.

Далее идёт разговор, (т.е. психологическая подготовка) об умении преподнести себя при поступлении в ВУЗ, либо при устройстве на работу.

Ролевая игра: человек хочет устроиться на работу. С каких действий начинается этот процесс? Разыгрывается диалог с директором предприятия.

Умею ли я преподнести себя?

Рассматриваются и анализируются варианты ответов.

· Что, кроме уверенности необходимо для достижения успеха?

· Что делать, если вы растерялись?

· Как привести в порядок своё психологическое состояние в случае неудачи?

· Какой запасной вариант у меня есть?

Предлагаются упражнения по саморегуляции и снятию напряжения.

Можно поговорить о «мужских» и «женских» профессиях. Какова роль женщин в социальной сфере?

Каковы психологические особенности женщины-руководителя?

Бывает ли так, что женщины недооценивают свои возможности и способности, не желая конкурировать с мужчинами?

Каково «естественное место» женщины в обществе?

В каких сферах деятельности преуспевает женщина?

Кто вызывает антипатию у своих подчинённых?

Анализ проведения итогов занятия.
2.4. Тренинговое занятие по неприятию криминала

1. Что такое криминальный поступок? (Противоправное действия)
2. Какие криминальные поступки вы можете назвать?
3. Желание, мечта - это хорошо или плохо? (Двигатель прогресса)
4. Кто-нибудь из ваших друзей или знакомых совершал
криминальный поступок? (Если «да», разберем его).
5. Анкета, подсчет голосов, выводы.
6. Ролевая игра.
7. Обсуждение результатов анкеты (какие качества проявились) и
выводы из ролевой игры (кому стало хорошо, кому стало плохо в
результате совершенного поступка?).
8. Примеры из жизни (обсуждение).
9. Отношение к поступку (какие чувства я буду испытывать потом,
завтра?).
10. Чаша весов - определение цены поступка (взвешивайте свои поступки).
11. Какую психологическую установку надо себе дать, чтобы не совершить дурного поступка? (Оторваться от ситуации и посмотреть на нее со стороны, и на себя в ней, уметь сказать себе: «СТОП!»).
12. Обучение психологическим приемам: как управлять своими желаниями, эмоциями (сценка в транспорте - три волшебные фразы), уметь соизмерить желаемое и действительное; как сделать, чтобы неприятность не превратилась в трагедию, и как из маленькой радости сделать большую.
13. Твой самый первый поступок. Какую из двух дорожек ты выберешь?
14. Стихотворение «Исповедь».
15. Отзывы (что вам понравилось в нашей встрече, что не
понравилось; что нового вы открыли для себя; с какими мыслями, чувствами, планами, надеждами вы уходите отсюда?).

2.5.Сказать хотел, но не посмел...

(или как преодолеть застенчивость и избавиться от комплексов)
Цель занятия: формирование навыков уверенного поведения. Задача: обучить психологическим приемам, способствующих преодолению застенчивости.

Приветствие:
«Здравствуйте, ребята. Пожалуйста, присаживайтесь кому куда удобно». Специально создается ситуация, когда один стул не помещается в общий круг и его приходится выставить несколько вперед вовнутрь круга на самое видное место. Как правило, последним садится один из тех, кто наиболее застенчив, не уверен в себе. Ему и достается этот самый стул. Он либо отказывается сесть на него, либо садиться, но чувствует себя не комфортно. Следует поинтересоваться, удобно ли ему. Если нет, можно попросить кого-нибудь из ребят поменяться с ним местами.
Вопрос к тому, кто не захотел сесть на самое видное место: «Скажи пожалуйста, почему ты не захотел сидеть на свободном месте? Что ты чувствовал? Что мешало тебе? Что ты чувствуешь сейчас?». Если затрудняется ответить, можно привлечь к разговору других участников, предложить послушать мнение группы.
Вопрос к тому, кто захотел поменяться местами: «Ты согласился пересесть на этот стул. Удобно ли тебе? Почему?». Далее можно предложить им вместе с группой порассуждать о том, что страшного случиться, если ты сядешь на этот стул, и, напротив, почему ты захотел сесть на этот стул, что ты видишь в этом хорошего, какие качества личности мешают и какие помогают преодолению застенчивости и выработке уверенности в себе. Если события не стали развиваться по предложенному сценарию, можно переключиться на любую другую подобную ситуацию.
Ролевая игра.
Мальчик хочет пригласить девочку на каток, но не решается. Как это сделать?
Как вести себя в случае отказа? Так ли все ужасно? Можно обыграть любую другую ситуацию, которую предложат дети. Упражнения:
«Ладошка» (Каждый обводит карандашом свою ладошку на листе бумаги и в контуре каждого пальца записывает свои самые хорошие качества), «Эмоциональная почта» (каждый пишет другому все самое хорошее и приятное на листочке, приколотом на спине).

Подведение итогов. Оказывается, в каждом из нас так много хороших качеств и их замечают другие. Надеюсь, что осознание этого поможет всем нам избавиться от комплексов и стать увереннее в себе.

2.6.Издержки воспитания или о культуре речи

Цель занятия: побудить стремление к личностному росту.
Задачи: способствовать принятию социально приемлемых форм поведения, развитию умения управлять впечатлением о себе.
Приветствие:
«Здравствуйте, друзья! Я очень рада всех вас видеть».
А теперь я предлагаю вам по очереди поздороваться друг с другом так, как вы привыкли это делать и, если захотите поинтересоваться делами друг друга.
Спасибо. Теперь давайте проанализируем, как мы это делали. Какие, на ваш взгляд, формы речевого поведения приемлемы в определенных ситуациях общения, а какие нет. Почему? Важно ли достойно выглядеть в глазах других людей? Почему?
Упражнение «Зеркало». Цель: посмотреть на себя со стороны. Два человека встают лицом друг к другу и по очереди повторяют все жесты, мимику и звуки, издаваемые партнером по игре. Упражнение «Испорченный телефон».
Цель: показать, как во многом достоверность полученной информации зависит от того, насколько четко и грамотно она излагается и передается по назначению.
Следует попросить выйти человек восемь желающих, выстроить их в ряд. Затем участнику, стоящему с краю, прошептать на ушко заранее заготовленную информацию попросить передать ее следующему как можно точнее. Последнего участника попросить воспроизвести полученную информацию вслух. Проанализировать результат.
Имеет ли значение то, как мы говорим и как мы выглядим при этом, если нам необходимо с кем-либо договориться, согласовать действия с помощью речи, повлиять на собеседника?
Привести примеры из жизни, попросить сделать это ребят. А как мы выглядим, когда мы ссоримся?
Посмотрим на себя в зеркало. Нравимся ли мы себе вэтот момент? Сможем ли урегулировать конфликт, найти конструктивное решение, не контролируя свою речь и не управляя эмоциями?
Можно предложить способы саморегуляции, способствующие выработке стрессоустойчивости.
Прилагается анкета,  которую анонимно можно провести заранее, либо непосредственно на занятии с последующим обсуждением. В заключение беседы читаю стихотворение автора «Издержки воспитания или о культуре речи», что позволяет закончить встречу на положительном эмоциональном фоне.
2.7.В каждой строчке только точки после буквы «Л»...

(или психология любви)

(Предлагаемое занятие проводится с учащимися 11-х классов).
Цель занятия: сформировать ценностное отношение к человеческим чувствам, к семье и браку.
Задачи: научиться уважать в себе личность, научиться бережному отношению к своему физическому и психологическому здоровью.
Приветствие:    «Здравствуйте,    наши    самые    взрослые    дети!

Вот и заканчивается для вас золотая пора детства. Как жаль! Вот и стоите вы на пороге взрослой жизни. Как это прекрасно! Уже совсем скоро вы станете взрослыми, самостоятельными людьми, и я подумала: «А почему бы нам не поговорить сегодня о любви».

О любви можно говорить много и по-разному, но каждый из нас понимает ее по-своему.
Есть  мнение,  что  любовь       это  химическая реакция,  происходящая  в организме, изменяющая состав крови, которая продолжается в течение двух лет,   а  затем  угасает.   Другие   считают,   что  любовь  это   возвышенное романтическое чувство, далекое от каких-либо меркантильных интересов.
Так чтоже это все-таки такое?
Скажите,   пожалуйста,  интерисуется  ли  кто-нибудь  жизнью  животного мира? Возможно, некоторые из вас любят смотреть передачу «В мире животных». Обратили ли вы внимание как красив ритуал ухаживания у животных?
А как красив этот ритуал у людей! Цветы, внимание, носят на руках, порой готовы отдать жизнь за любимого человека.
Допустим, что это только химическая реакция. Но чем же тогда человек отличается от животного, которое всеже в первую очередь живет инстинктами? Может быть все-таки высокой духовностью, возвышенностью чувств.
А сейчас я хочу предложить вам ответить на вопросы небольшой анкеты.
И так, судя по тому, как вы ответили на вопрос анкеты, мы видим, что и люди мы все разные, и каждый любовь понимает по-своему. Но все же, наверно, чувства человека и отоншения между людьми отличаются от отношений между животными, т.к. у последних это происходит на уровне инстинктов. А как думаете вы? Может быть, человеку стоит подумать о том, как сохранить эти чувства на более продолжительный период времени, чем эти два года, о которых мы говорили.
Так как это сделать?

Давайте подумаем, как мы стараемся выглядеть, когда мы влюблены. Как мы ведем себя с любимым человеком? А как вести себя людям, которые уже много лет живут вместе? Надо ли продолжать следить за собой, за своим внешним видом, поведением?
Как обычно сходятся люди, что их привлекает? Может быть это внешний вид, манеры, тембр голоса и даже запах или что-то еще? А у всех ли людей одинаковое восприятие?
(Здесь   можно   привести   выдержки   из   литературных   произведений, анекдоты и т.д.).
Так что же все-таки любовь? Сильная привязанность..., или что-то другое?
Как вы думаете, какими на ваш взгляд должны быть отношения между людьми?
(Здесь тоже можно привести выдержки из литературных произведений, притчи, метафоры, анекдоты и т.д.).

Упражнение: «Огонь в степи».
Стихотворение автора: «Что такое любовь?».
Хорошо, если участники почитают стихи о любви.
Заключение

Программа позволяет применить дифференцированный подход к учащимся разного возраста и выполняет функции института непрерывного образования. Так варьируя темы и корректируя их в зависимости от возраста учащихся и опираясь на диагностические данные, считаю, что программа может принести несомненно положительный результат в выработке психологических качеств, необходимых для развития зрелой полноценной личности с четко сформированной Я - концепцией, готовой принимать самостоятельные решения и нести ответственность за свои поступки. Полезность ее подтверждается еще и тем, что бывшие ученики школы уже, будучи студентами, возвращаются сюда, чтобы поделиться своими успехами, а если это необходимо, получить психологическую помощь в затруднительной ситуации. Это ли не доказательство того, что время, отведенное на занятия с ними, не прошло даром. Значит, осталась в их сердцах благодарность и надежда на то, что они не одиноки и способны справиться со своими жизненными проблемами, пусть даже иногда с нашей помощью. И это не так уж мало. Не правда ли?

Наш девиз:

Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ ЖИЗНЬ! Люблю во всех твоих проявлениях и надеюсь на взаимность. Ведь я заслуживаю этого. Я благодарна тебе за все хорошее, что ты даешь мне. Ведь это и есть СЧАСТЬЕ. Я благодарна тебе за преграды, которые встречаются на моем пути. Ведь именно они закаляют меня, делают сильной, умеющей ценить ЖИЗНЬ.

В 2002-2003 учебном году авторская программа проводилась в тесном переплетении с программой «Линия жизни» - «Формирование жизненных ценностей и развитие поведенческих навыков учащихся средней школы», адаптированной к условиям нашей школы. В конце каждого занятия, как правило, проводится итоговый опрос участников в устной форме – круглый стол. Задаются такие вопросы как: «Полезным ли оказалось для вас наше занятие; узнали ли вы что-то новое сегодня; интересной ли была для вас наша беседа; что особенно заинтересовало вас; что понравилось, что не понравилось в нашей встрече; хотели бы вы продолжить занятия?». Над некоторыми вопросами иногда предлагается подумать дома, чтобы обсудить их в следующий раз. Ребята, как правило, проявляют заинтересованность, дают положительную оценку занятиям,  и выражают желание в последующем продолжить их.

Занятия по данной программе в разных вариантах проводятся в нашей школе в течение четырех лет. Теперь можно с уверенностью сказать, что работа по ней приносит видимые результаты. Периодически программа пополняется все новыми темами для занятий исходя из востребованности.

Программа была представлена на республиканском семинаре «Актуальные проблемы практической психологии в условиях модернизации», который проходил на базе ИПКРО РТ 28.11.03 г., и вызвала живой интерес слушателей.

Тематический план  программы «Я люблю тебя, жизнь!»
	№ 
	Тема занятия 
	Количество часов на тему 

	1 
	Что такое психологическое здоровье 
	1 

	2 
	Гигиена. Психофизиологические изменения. 
	1 

	3 
	Культура общения. 
	2 

	4 
	О культуре речи. 
	2 

	5 
	Как управлять впечатлением о себе. 
	2 

	6 
	Как избавиться от комплексов и преодолеть застенчивость. 
	2 

	7 
	Как найти общий язык с учителем. 
	1 

	8 
	Как завоевать друзей. 
	1 

	9 
	Я становлюсь взрослой (ым). Беседа о половом воспитании. 
	2 

	10 
	Природа конфликта. Пути выхода из него. 
	2 

	11 
	Глядя на поведение других, измени свое поведение. 
	1 

	12 
	Я присвоил чужую вещь. 
	1 

	13 
	Тренинговое занятие по неприятию криминала. 
	2 

	14 
	Как победить страх. 
	1 

	15 
	Психология любви. 
	2 

	16 
	Выбор профессии. 
	2 

	17 
	Вступление во взрослую жизнь. 
	2 


                    Приложение

Стихи к программе

Порой всего несколько стихотворных строк оказывают сильнейшее воздействие на наше отношение к жизненным ценностям и удивительным образом помогают нам мгновенно осознать их.

            Я люблю тебя, жизнь!

Я люблю тебя, жизнь,
В самых разных твоих проявленьях:

Если мне хорошо,

Или это не лучший мой час.

Я люблю тебя, жизнь!

Ведь бесценно любое мгновенье.

Не вчера и не завтра,

А именно здесь и сейчас!

К теме  

 «Тренинговое занятие по неприятию криминала»

            Исповедь

В день рождения подружки   

               Подарили ей игрушку,      

Златовласку, куклу Аллу -             

О такой давно мечтала.       

 Платье - в пол, ресницы  длинны.    

Ах, как стало мне завидно!      

Куклу я взяла украдкой, 

Вышла с ней я на площадку        

И, без спросу, (боже мой!)        

Унесла к себе домой.                  

Села с куклой в уголочке,     

Поиграла в одиночку...         

 До чего мила игрушка!   

Только плохо без подружки,   

И забуду я не скоро                     

Взгляд её с немым укором.
.      *   *   *

К теме    «Сказать хотел, но не сумел…»

Напиши мне письмо…

Напиши мне письмо.

Может быть, я прочту и отвечу

На простые слова,

Что в глаза мне сказать не сумел.

Напиши мне письмо,

Может быть, и помчусь я навстречу,

Оторвавшись от самых

Неотложных, казалось бы, дел.

                  *   *   *
К теме   

«Издержки воспитания или о культуре речи»

Издержки воспитания   

или   о   культуре   речи

Меня в семье усердно с колыбели
Всему учили и отец и мать,
И из меня, конечно же, хотели
Культурного ребенка воспитать:
Красиво чтоб вести себя умела,
Что мальчик девочке всегда подаст пальто,
А если вдруг он этого не сделал,
То значит воспитание не то,
Чтоб я всегда красиво говорила,
Умела четко мысли излагать,
И чтобы за себя не стыдно было,
И чтоб другие все могли попять.
Но в жизни оказалось почему-то
Совсем не то, чему учила мать,
Что как Тургенев говорить не «круто»
И  «проще» надо мысли выражать.
Зачем же подражать литературе
И книжки допотопные читать,
Когда «во-ще», «без понта», «блин»,







 «в натуре»
Что хочешь можно запросто сказать.
Услышав раз обрывок разговора,
Я тщетно смысл пыталась уловить:
«Не, ты прикинь, чувак, но без мотора
Мне на копытах влом с тобой ходить».

Излишне романтична я, наверно,
От Пушкина   кружится голова,
Но не хочу прослыть несовременной
И подбираю модные слова.

Моя подружка парня отхватила
Спросила гордо: «Клевый он, те как?»
Хотела я сказать «Какой он милый!», 
Но вслух сказала: «Класс! Крутой чувак».
Мы загулялись, скоро ночь настанет
И манит к речке летняя жара...
Ну все, поздняк, шнурки давно в стакане*
Мне на разборку к ним идти пора.
«Шнурки в стакане» — родители дома.


       *   *   *
                 К теме 

«Природа конфликта. Пути выхода из него»

Не бросай в драку сгоряча,

По живому не руби сплеча!

Отложи на завтра, на потом,

Если вдруг назвали дураком.

Ну а если сделаешь не так,

Жизнь рассудит, кто из нас дурак…

         *   *   *
            К теме «Гигиена (как мы здороваемся?)»

Поцелуйчики» или «Дань моде»      

Миг нашей встречи, знаю, неминуемо

Горячими отметим поцелуями

(Невинная и модная забава

Их раздавать налево и направо)

В знак искренней привязанности нежной,

С большой на встречу новую надеждой,

В последствии об этом вспоминая,

С лица чужие слюни вытирая.

          
*   *   *
К теме «Психология любви» (для выпускников)
Что такое любовь?   
Что любовь для меня?

Может солнца сиянье? 

Что любовь для меня?

Теплый ветер в ночи?

Или просто когда

Я твое ощущаю дыханье,

И, в глаза заглянув,

Все пойму, даже если   молчишь…?

Что такое любовь, что?

Смятенье, волненье,

Шелест ласковых слов,

Трепет юной души

От прекрасных и робких      прикосновений…?

Этот призрачный сон

Ты прервать не спеши.

Что любовь для тебя?

Быть решительным смелым,

Ощутить свою силу,

И в чувствах пропасть?

Только прежде, чем всласть

Овладеть моим телом,

Ты над сердцем сумей 

Обрести свою власть.

Что такое любовь?

Кто ответит на это?

Может это всего лишь тончайшая нить…?

Но прочнее ее

Не найдется предмета.

Чтоб два сердца друг с другом

Соединить.

         *   *   *
           Для занятий с родителями в рамках 

       

 «Родительского Университета»

Разросся дикий виноград   

Разросся дикий виноград                 

За створкой  дачного окошка, 

Загородив пейзаж немножко,   

Но радуя собою взгляд. 
Как прочно листья в кружевах 

Соединяются друг с другом, 

Переплетая ветви туго,            

Всё разрастаясь на глазах. 

Вот если б дети так росли, 

Переплетая судьбы крепко,           

То никакому злому ветру              

Не вырвать корни из земли.


   *   *   *
       Я вспоминаю детство

Я вспоминаю детство. Зимний вечер.

Сижу, рисую мачту кораблю,

Спиною прислонившись к русской печи,

Забыв сказать как маму я люблю.

Из кухни вкусно пахнет пирогами.

А я рисую свиту королю.

Ну почему я не сказала маме

Тогда как сильно я ее люблю?!

Нет мамы, но остался зимний вечер…

Слова и чувства вновь в себе коплю.

А что теперь мои рисуют дети?

Родные, знайте, как я вас люблю!



   *   *   *
                    Улица детства

Шагаю по улице детства,

И ниточкой строятся мысли.

На доме, что был по соседству,

Сосульки медузой повисли

На ветхой сползающей крыше.

Уставший февраль на исходе,

И солнце теплее и выше,

И раньше, чем прежде восходит.

И, вроде бы, все так знакомо:

Весенние запахи, звуки,

Калитка у старого дома…

И грустно от долгой разлуки.

Мне в детство свое не вернуться,

Ну, что же, я знаю, так надо.

Здесь дети другие смеются,

А я провожаю их взглядом…


             *   *   *
Литература
1.Эрик Берн. Игры, в которые играют люди. Психология человеческих взаимоотношений. Люди, которые играют в игры. Психология человеческой судьбы. Лениздат 1992г.

2.Программа «Лидер». Федерация детских и подростковых организаций РТ. Республиканский центр внешкольной работы Министерства народного образования РТ. Казань-83.

3.Дейл Карнеги. Как завоевывать друзей и оказывать влияние на людей. ООО «СЛК» Минск 1996.

4.Игры. Обучение, тренинг, досуг. Под редакцией Петрушинского. Москва «Новая школа» 1994.

5.Аллан Фромм. Азбука для родителей. Лениздат 1991.

6.Зигмунд Фрейд. Психология бессознательного. Москва «Просвещение» 1989.

7.Владимир Леви. Стандартный ребенок. Издательство «Знание» Москва 1989.

8.Карел Рудестам. Групповая психотерапия. Москва «Прогресс» «Универс» 1993.

9.Мориел Джеймс, Дороти Джангвард. Рожденные выигрывать. Москва «Прогресс» «Универс» 1993.

10.Томас А. Харрис. Я хороший, ты хороший. Практическая психология. «Соль».

11. Е.С. Жариков. Психология успеха. Психологические средства стрессоустойчивости. Москва 1990.

12.Николай Козлов. Книга для тех, кому нравится жить, или психология личностного роста. Москва «АСТ-ПРЕСС КНИГА» 2002.

13. В.Д. Менделевич, Р.Г. Садыкова. Психология зависимой личности, или подросток в окружении соблазнов. Марево-2002.

14. В.Д. Менделевич. Клиническая медицинская психология. Москва «МЕДпресс» 1999.

15.Л.М. Зорина. Созависимость и пути ее преодоления. Казань ЗАО «Новое знание» 2002.

16.Наркомания и общество: пути решения проблемы.  Сборник материалов межрегиональной научно-практической конференции. Казань 2003.

17.Е.И. Рогов. Настольная книга практического психолога. Москва ВЛАДОС 2000.

18.Сборник психологических тестов. Казань ЗАО «Новое знание» 2002.

19.Кларк Мустакас. Игровая терапия. Изд. «Речь» 2000.

20.Для тех, кто работает с подростками. Пособие к программе «Основы планирования семьи и здорового образа жизни» под ред. И.И. Гребешевой. Москва 1997.    

21.И.Н. Горелов, В.Ф. Житников, Н.В. Зюзько, Л.А. Шкатова.

Умеете ли вы общаться. Москва «Просвещение» 1991.

22. М.В. Зюзько. 5 шагов к себе. Москва « Просвещение» 1992.

23. И.С. Психология ранней юности. 

24 Е.И. Рогов. Эмоции и воля. Москва «ВЛАДОС» 1999.

25 В.Е. Каган. Воспитателю о сексологии. Москва «Педагогика» 1991.

26. А.В. Соловов. Наркомании: причины, виды, последствия, профилактика. Издательство «Хэтер» 1999.

27. Р.Х. Шакуров, Р.Р. Гарифуллин. Психологические основы профилактики наркомании среди учащихся. «Школа» Казань 2002.

28. А.В. Толстых. Наедине со всеми. Минск «Полымя» 1990.

29.Библиотека практического психолога «Психология экстремальных ситуаций». Хрестоматия. Минск «Хорвест» 2000.

30. А.Курпатов. Средство от страха. Санкт-Петербург. Издательский дом «Нева» 2003.   

31.А.Г.Лидерс. Психологический тренинг с подростками. Москва, СКАДЕМА 2003.

32. Е.А. Некрасова. Краткий справочник по психотерапии. Феникс. Ростов на Дону 2003.

