Рецензия
на проект психологической прививки молодёжи от наркозависимости 
«Иди и смотри»
Здоровьесбережение молодого поколения основная задача не только медицинских работников, но и органов власти, самой общественности, и, в первую очередь, самой молодежи. 

Создавая этот проект, автор попытался решить главную причину зависимости от психоактивных веществ –  это психологическую зависимость.
Проект «Иди и смотри» формирует способность к принятию самостоятельного решения за здоровый образ жизни, укрепляет способность молодого поколения к саморефлексии и критическому мышлению. 
Проект способствует созданию условий для формирования когнитивной и эмоциональной компетентности у студентов. Погружение в атмосферу реальных образов полярных миров – реальности окружения наркозависимых и реальности окружения здоровых и успешных людей – предоставляет возможность молодому человеку сделать правильный, самостоятельный выбор. 

Проект «Иди и смотри» вызывает твёрдую уверенность в том, чего не хочется видеть в своей жизни. Именно это чувство станет гарантом здорового будущего.
Мы рекомендуем данный проект для реализации всем учебным заведениям. 
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Рецензия

на проект «Иди и смотри» 
Проект «Иди и смотри», предложенный педагогом – психологом Нижнекамского нефтехимического колледжа Е. И. Лагинской, даёт возможность обратиться к внутреннему «Я» молодых людей, воздействовать на подсознательном уровне на выбор своего будущего. На одной чаше весов - полноценная жизнь: счастье, здоровье, любовь; на другой – исковерканные судьбы, болезненная зависимость, страх, боль, физическое и моральное уродство, унижение. Именно этот смысл вложила Елена Ивановна в своей проект: две по–разному оформленные комнаты, как две чаши весов. И человек наедине с увиденным. Только он один может решить, что ему выбрать. 

В проекте нет явной агитации за здоровый образ жизни, но соприкоснувшись с ужасными последствиями воздействия наркотиков на жизнь людей, решение приходит само. 

Проект «Иди и смотри» был апробирован в нефтехимическом колледже. Студенты делились своими эмоциями об увиденном. Их потрясли картины из жизни наркоманов - изуродованные лица и тела когда-то здоровых людей. Здесь ещё важно одно направление психологического воздействия: прикосновение к чужой боли даёт возможность сопереживать, сочувствовать, тем самым, становясь более морально здоровыми.

Проект «Иди и смотри» можно рекомендовать всем учебным заведениям для антинаркотической профилактики. Время разговоров прошло. Пора действовать, потому что наркотизация приобретает поистине глобальный характер. Здоровье наших детей зависит от каждого из нас. 
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