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В настоящее время одной из актуальных задач современного начального образования становится обеспечение развития универсальных учебных действий (в дальнейшем УУД) как психологической составляющей образовательного процесса. Реализацию данной задачи обеспечивает внедрение федерального государственного  образовательного  стандарта (в дальнейшем ФГОС) в систему начального образования. В рамках интеграции общего и дополнительного образования перед системой дополнительного образования встает задача соответствия целям образования, обеспечения условий для  становления личности ребенка как субъекта учебной деятельности и жизнедеятельности в целом. Данная цель реализуется через содержание дополнительного образования и отражается в запланированных результатах освоения  дополнительных образовательных программ. В рамках реализации внеурочной деятельности на базе общеобразовательных школ «Центр детского творчества» Дзержинского района г. Оренбурга предложил ряд программ, направленных на развитие УУД. Одной из таких программ является программа «Основы коммуникации» (авт. Л.М. Щипицина, О.В. Защеринская, А.П. Воронова, Т.А. Нилова;  1995).

 Предлагаемая программа «Основы коммуникации» имеет социально-педагогическую направленность, ориентирована на развитие коммуникативной культуры младшего школьника и отвечает новому социальному запросу – общекультурное, личностное и познавательное развитие детей, которое обеспечивает формирование умения учиться. 

В основе  содержания программы лежат  теоретические положения о роли общения в психическом и личностном развитии (Л.С. Выготский, Д.Б. Эльконин, Л.И. Божович, М.И. Лисина, Д.И. Фельдштейн и др.); о сензитивных периодах формирования навыков общения  у детей (М.И. Лисина); о механизмах личностного развития детей дошкольного и младшего школьного возраста  (Л.С. Выготский, Л.И. Божович, и др.).

Анализ содержательных основ программы позволил нам сделать вывод о возможности ее адаптации к новой возрастной категории и целям формирования и развития УУД.

Теоретические основы программы были дополнены  положениями о ведущей деятельности в младшем школьном возрасте (Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов) и  о механизмах формирования умений учебного сотрудничества (Г.А. Цукерман, Л.В. Берцфаи, А.В. Захарова). В качестве инструментальных теоретических подходов выступили положения об активных формах работы с детьми (Д.Б. Эльконин, И.В. Вачков, Т.Д. Зинкевич-Евстигнеева и др.). 
Базовые  основы содержания программы   «Основы коммуникации» (Л.М. Щипицина, О.В. Защеринская, А.П. Воронова, Т.А. Нилова) были дополнены   материалами программ «Азбука общения» (И.В. Вачков, 2001), «Введение в школьную жизнь» (Г.А. Цукерман, К.Н. Поливанова, 2003), «Психогимнастика» (Чистякова М.И., 1995) и др. 

Переработанная программа включает в себя 11 разделов, структурированных в соответствии с целями и задачами курса. 
Основное внимание уделяется развитию у младших школьников умений общаться и взаимодействовать со сверстниками и взрослыми. Каждое занятие в зависимости от его содержания и способов организации деятельности детей направлено не только на формирование знаний, умений и навыков по предмету, но и на развитие   умений учиться, способности личности к саморазвитию и самосовершенствованию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 
В целом, в содержании программы представлены все виды универсальных учебных действий (коммуникативные, личностные, регулятивные и познавательные), учтена возрастная логика развития УУД, средства формирования УУД соотнесены с механизмами личностного и интеллектуального развития детей младшего школьного возраста, что в совокупности определяет педагогическую целесообразность ее использования в работе с младшими школьниками.  
Изменение содержания программы потребовало конкретизации ее целей, задач и ожидаемых результатов. В качестве цели мы определили развитие коммуникативной культуры у младшего школьника, которая включает в себя знания об основах взаимодействия и общения, умения взаимодействовать в различных ситуациях и с разными возрастными категориями на уровне применения в реальной ситуации (компетенции), личностные качества, необходимые для успешного общения и взаимодействия и ценностные установки, определяющие отношение к себе, к миру и окружающим. 
Эффективность программы мы будем определять по результатам, которые дифференцированы по 2-м уровням – базовый и повышенный. К личностным результатам базового уровня отнесены:  ценностное отношение к окружающему миру, Другому и к себе, базовые этические представления, ценностное отношение к занятиям в творческом объединении и личностный смысл в освоении основ коммуникации,  толерантное отношение к Другому (принятие Другого); эмпатийное отношение к пожилым людям и людям с ограниченными возможностями. К повышенному уровню освоения относится дифференцированное самооценивание. На базовом уровне формирования предметных знаний и умений у воспитанников должны сложиться: представления о способах учебного сотрудничества, способах общения с внешним миром и способах самопознания, понимания окружающих людей разного возраста и пола;  знания о правилах  поведения в различных ситуациях, об особенностях общения между представителями разного пола; навыки взаимодействия с представителями разных возрастных категорий; навыки поведения в различных местах и ситуациях. Повышенный уровень освоения предметных знаний и умений характеризуется знаниями о связи особенностей внешнего вида, привычек и характера людей с особенностями поведения; знаниями о способах урегулирования конфликтных ситуаций во взаимодействии; умениями находить оптимальный способ взаимодействия в зависимости от ситуации. Умения контролировать свое поведение в различных ситуациях взаимодействия, оценивать свое поведение, видение себя со стороны, планировать цели и задачи учебного сотрудничества со сверстниками и взрослым, оформлять речевые высказывания в соответствии с задачами и условиями коммуникации относятся к метапредметным результатам базового уровня. Умения вносить коррективы в свое поведение на различных этапах общения и оценивать поведение партнера с разных позиций относятся к повышенному уровню освоения коммуникативной культуры младшим школьником. 
Подбор диагностического инструментария для отслеживания результатов стал основной проблемой в процессе разработки программы. Имеющийся в программе Л.М. Шипициной, А.П. Вороновой, О.В. Защиринской и Т.А. Ниловой инструментарий затрагивает только часть изучаемых аспектов. Перед нами стояла задача подбора диагностического материала в соответствии с заявленными в нашей программе цели и задачами, а также в соответствии с современными требованиями к диагностике. Педагоги нуждаются в методиках портативных, обеспечивающих необходимую информацию для конкретной работы, простых в применении и в обработке полученных результатов. 
Для диагностики сформированности личностных   УУД нами был подобран ряд методик, направленных на реализацию одной из задач программы, заключающейся в развитии качеств личности, необходимых для успешного общения и взаимодействия, развития морально - нравственных норм. Данный блок программы диагностируется с помощью опросника «Характер проявлений эмпатических реакций и поведения у детей» (А.М. Щетинина), направленный на выявление проявления эмпатических реакций у детей в поведении; методики «Лесенка» (модификация Дембо-Рубинштейн), выявляющая особенности самооценки ребёнка (как общего отношения к себе) и представлений ребенка о том, как его оценивают Другие.  

Для выявления ценностных ориентаций, степени дифференциации конвенциональных и моральных норм, осознанности ребенком нравственных норм, изучения поведения ребенка в ситуации морального выбора как важных составляющих личностных УУД были подобраны методики комплексного изучения самооценки и ценностных ориентаций (Н.И.Непомнящая), «Подели игрушки», а также анкета «Оцени поступок» (модификация Е.А. Кургановой, О.А. Карабановой). 

Познавательный и регулятивный блоки УУД в программе диагностируются методиками  оценки личностного поведения ребенка (Т.В. Сенько), диагностики форм общения (М.И. Лисина) и  «Рукавички» (Г.Л. Цукерман), которые направлены на выявление коммуникативных действий по согласованию усилий в процессе организации и осуществления сотрудничества (кооперации), на оценку личностного поведения детей в различных видах детской деятельности совместно со сверстниками и взрослыми, а также на выявление причин, влияющих на их поведение в общении. 
Развитие коммуникативных навыков у младших школьников диагностируется социометрической методикой «Подари подарок другу» и проективным тестом «Домики» (О.А. Орехова), направленными на выявление личностных отношений, социальных эмоций и деятельностных ориентаций в общении. Задачи на контекстное общение Е.Е. Кравцовой позволят определить сформированность умения принимать младшим школьником учебную задачу.

Процесс диагностики коммуникативной культуры у младших школьников  функционально разделен между психологом и педагогом: психолог будет проводить методики, опросы, требующие более сложного проведения и обработки результатов, а основным диагностическим инструментом педагога в процессе совместной работы с детьми станет метод наблюдения. За основу карты наблюдения по выделенным показателям программы взята таблица наблюдения Г.В. Репкиной. Этот метод является доступным для педагога, не требует специальных подсчетов по формулам, не требует больших временных  затрат  и позволяет отслеживать и фиксировать результаты в любое время и в процессе разных видов деятельности ребенка, что расширяет диапазон исследуемого пространства. 
Подобранный материал для программы позволяет одновременно решать несколько задач как диагностического, так и развивающего характера. Так, например, в разделе «Тайна моего «Я» в теме  «Кто такой Я» младший школьник, рисуя свой автопортрет, имеет возможность не только показать свои способности к рисованию, проявить интерес к себе, узнать себя, но и продемонстрировать свое отношение к себе (самооценку). Данная игра носит не только развивающий, но и  диагностический характер. В разделе  «Основы взаимодействия и учебного сотрудничества» при прохождении темы  «Учимся сотрудничать» дети в процессе выполнения игр «Попугай», «Зеркало» учатся не только навыкам сотрудничества со сверстниками и взрослыми, умению договариваться, но также демонстрируют стиль своего поведения в процессе взаимодействия в различных ситуациях, что позволяет педагогу изучать динамику развития коммуникативных навыков  ребенка. Использование педагогом карты наблюдения позволит непрерывно отслеживать особенности поведения детей, стиль взаимодействия друг с другом, конфликтные ситуации и способы их разрешения, зафиксировать предпочитаемые детьми ценности в общении. 
Предложенный диагностический инструментарий в программе «Основы коммуникации», на наш взгляд, позволит более полно и четко продиагностировать выделенные показатели всех блоков УУД. В свою очередь, предложенная диагностика доступна для проведения и проста в обработке для педагога, что позволит ему эффективно выстроить содержание программы и достичь поставленной цели – формирование коммуникативной культуры у младшего школьника. 
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