Кубекова Алия Салаватовна – ассистент кафедры «Общая психология».
В 2012 году окончила с отличием Астраханский Государственный Технический Университет по специальности «Психология». 
На кафедре «Общая психология» АГТУ работает с октября 2011 года – сначала в должности специалиста по учебно-методической работе, а с сентября 2012 года  - в должности ассистента. С сентября 2012 года является психологом Центра социально- психологический помощи « Доверие»  ФГБОУ ВПО АГТУ.
Кубекова А.С. ведет семинарские занятия по следующим дисциплинам: «История социальной психологии», «Конфликтология», «Историческая психология», «Юридическая психология» у студентов специальности «Психология». 
В 2010 году окончила курсы обучения по направлению «Когнитивные модели и технологии консультирования психотерапии». С 2011 года по 2012 год завершила обучение по программе «Эриксоновская терапия и гипноз». В августе 2012 проходила обучение в Германии в языковой школе, получила сертификат международного образца. В 2010 и 2012 году являлась участницей студенческих конференций АГТУ, неоднократно была победительницей в секции «Гуманитарные науки». 
В 2012 году успешно защитила дипломную работу по теме: «Психологическое сопровождение как условие повышения стрессоустойчивости у иностранных студентов». 
Имеет 3 публикации научных статей по психологии и по немецкому языку. 
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