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Современные дети имеют другие заботы и другие проблемы, кажущиеся им с высоты невысокого роста глобальными и навязанные не только родителями, но и жизнью нашего общества, доводящие их временами до состояния психологического дискомфорта. Но когда ощущаешь ты дискомфорт, то стремишься к комфорту, чтобы хоть как – то восстановить нарушенное психическое равновесие. Часто в такие минуты вдруг внезапной палочкой – выручалочкой неожиданно становиться какое – то отвлеченное от реальности действительности предметы (компьютер, плеер, мобильный телефон) и, заглушая через них душевную боль неокрепшей души.…Эта палочка – выручалочка становится привычкой способной стать динамическим стереотипом ухода от реальности в ирреальность. И поэтому дети становятся - не свободны, а зависимы от этой привычки.
Дети погружаются в игроманию, мобиломанию, телеманию … во все то, в чем увидели сегодня помощь от всех своих бед, зафиксированную когда – то в сознании.
Дети сегодня часто предпочитают реальному миру виртуальный из царства теней, нечего удивляться, тем более что сегодняшний мир, виртуальный, освещает все тени свои ярче яркого света реального.
Медиасредства всех поколений являются: газеты, журналы, книги, телевизор, плеер, диски, DVD, и компьютер.
Необходимо в разумных пределах постараться соотнести ежедневные импульсы от медиа – средств, которыми эти дети вместе с родителями пользуются постоянно, вопреки рекомендациям специалистов, с возрастными и индивидуально – личностными возможностями ребенка.
Да, большинство детей с младенчества уже знают, что такое DVD, телевизор, магнитофон и компьютер, что в доме есть книги, газеты, журналы. Они в три года следят за рекламой – спутницей современных мультфильмов, впитывая ее содержание, понимая, какую игрушку им надо купить, почему она лучше других, старых его игрушек…Они даже не пробовали еще с нею играть, хотя надо бы все перепробовать, все узнать, догоняя родителей.

Для таких детей познавательный интерес вовсе не праздное дело. Импульсы они получают постоянно от медиасредств.

Детям не нужны эти импульсы. Такая нагрузка действительно не под силу каждому ребенку.

Мультфильмы сегодня – это своеобразные монстро – фильмы. Даже если современные медиадети овладели понятием «добрые монстры» монстр есть все равно монстр.

Бесконечные детективы и триллеры – наиболее частые маски «лица» современного телевизора. Дети, сидя возле телевизора, видят массу убийств, видят то, что жизнь может легко оборваться. Видят, как это сделать и что это не трудно.

Даже если мы подобрали ребенку мультфильмы по возрасту, он случайно может увидеть все это, когда в доме включен телевизор и мы смотрим новости.

Так что выводы, что современные дети более агрессивны по сравнению с детьми других поколений, лишь печальная закономерность наших дней. У них масса наглядных примеров.

Портативные видео – и компьютерные игры, так же как и другие медиасредства, формируют особенности современных детей, «развивая» в них не только агрессивность, но пытаясь еще обучать тактике и стратегии преодоления всевозможных препятствий.
Благодаря домашним видеоприставкам ребенок «царствует» в этом мире, однако истинным властелином Вселенной он ощущает себя, включая свой персональный компьютер и входя в Интернет, когда реальный мир заменяется виртуальным. А в виртуальном мире ничего недозволенного для него нет, запретов нет, ограничений нет.

Благодаря компьютеру ребенок может освоить всевозможные программы, ускоряющие его как интеллектуальное, так и логическое развитие. Так что нет ничего удивительного, что коэффициент интеллекта у современных детей выше, чем в их возрасте у предшествующего поколения.
В то же время самым популярным медиазанятием, поданным многочисленных исследований, оказался вовсе не компьютер, а прослушивание музыки. Музыкальные «вирусы» внедряются в личность детей, будоража их кровь всевозможными ритмами рока, рэпа и попсы, не говоря и о других популярных течениях в музыке.
Современный ребенок, слушая музыку, переходит дорогу и пишет при этом SMS – сообщения, разъясняя прохожим, как добраться до нужного места.

Ученые описали даже феномен «многозадачности», подразумевая под этим способность одновременно делать несколько дел сразу. Например, слушать радио, смотреть телевизор и при этом сидеть за компьютером, или же говорить по мобильному телефону.

Ребенок, делая «сто дел» одновременно, не концентрирует, как следует, внимание, необходимое для плодотворной деятельности. Поэтому вряд ли он сможет тщательно и верно выполнить необходимое задание. Скорее всего, будет множество ошибок.

Эту небрежность в любой деятельности из-за феномена многозадачности возможно объяснить тем, что внимание ребенка отвлечено на многие помехи.

По мнению нейробиолога Сьюзан Гринфилд, из-за многозадачности дети начинают утрачивать такую важную способность как концентрация внимания, и особенно тогда, когда речь идет об изучении какого-то предмета.
И когда этот феномен налицо, дети хуже излагают мысли, постоянно отвлекаются по мелочам и не могут привести логические доводы в свою пользу. И это дети, у которых при этом всем дефиците времени нет дефицита информации. Но, умея добывать ее, им некогда «добытое» анализировать, потому что надо еще успеть послать одновременно кому – то свое SMS-сообщение и выслушать, что друг им сообщит по сотовому телефону, поэтому дети страдают от перевозбуждения нервной системы.
Дети с плеерами, своего рода «плеерные аутисты», живущие в своем собственном мире музыки со всевозможными ее стилями. На лицах их мелькают эмоции, направленные в глубь себя.

Ученые развитых стран в последнее время твердят, что громкая музыка из плеера способна повреждать волосовидные клетки в улитке, расположенной во внутренней части уха. Волосовидные клетки помогают переносу звуковой информации музыки в мозг, и если они повреждаются, а тем более полностью разрушаются, то восстановление их практически невозможно. А это прямой путь к потере слуха. Кроме того, длительное воздействие громких музыкальных звуков на внутреннее ухо также повреждает слуховой нерв, что приводит к глухоте.
По мнению ряда исследователей, детям лучше слушать негромкую музыку и не использовать для этой цели наушники.
Компьютерные игры бывают разными. Мальчиков больше всего притягивают к себе игры – стратегии, а девочкам нравятся игры – квесты, так называемые логические игры.

Компьютерные игры – это возможность сконструировать свой мир, желаемый тебе в данный момент, а может быть, даже необходимый, созвучный твоим мыслям… настроению…

Однако сиюминутные, интуитивные желания обычно эмоционально нестабильны.

И самое страшное, конечно, когда Ваш ребенок зацикливается на играх с насилием, покушаясь на жизнь людей. И пусть это все происходит пока еще только в виртуальной реальности, но они жестокие игры провоцируют «дремлющую» агрессивность ребенка и может эта агрессивность перейти в реальность.
Пристрастие детей к играм и уход от реальности обедняет их эмоциональную сферу, сопровождаясь высоким нервно – эмоциональным напряжением из-за неумения жить.

«Зависание» перед экраном монитора заставляет Ваших детей часами сидеть без движения, в скованных позах и неудобных положениях, приводящих к нарушению осанки и даже искривлению позвоночника, да при этом еще машинально поглощать все съедобное, что попадается под руку. По мнению ряда исследований именно этой проблемы, под руку детям чаще всего «попадаются» чипсы, которые так и тянет запить высококалорийными газированными напитками, помимо всего им, грозит ожирение.
Утомление глаз вызывает светящийся, нередко мерцающий экран, недостаточная четкость изображения, не оптимальное сочетание цветов в поле зрения. При долгой работе за дисплеем возрастает опасность того, что глаз теряет способность к аккомодации, проще говоря, быстрому наведению на резкость, если вы смотрите то вдаль, то на что – то близкое. Поэтому у ребенка длительные компьютерные занятия могут привести к развитию близорукости, особенно если к этому имеются генетическая предрасположенность.
А из-за перевозбуждения нервной системы они плохо спят, доигрывая «недоигранное», потому что им суток уже не хватает на свое увлечение.

К сожалению, некоторые игры, обещая развить интеллект, вовсе не развивают его, а тормозят.

Мобильный телефон стал средством развлечения современного ребенка, хотя родители покупают его детям совершенно для других целей – знать о месте пребывания ребенка и о том, что с ним в данный момент происходит.
Мобильный телефон оказывает негативное влияние на здоровье ребенка электромагнитное излучение.

Нашествие новых технологий привело к переоценке личностных ценностей. Помимо переоценки человеческих ценностей, появление мобильных телефонов «перестроило» жизнь детей и их коммуникацию друг с другом.
Телевизор, компьютер, мобильный телефон – это то, что сегодня окружает детей с самого их рождения, что – то вроде предметов первой необходимости.

Необходимо при просмотре ребенком телепередач контролировать качество изображения на экране, следить за освещением в комнате, соблюдать нормы необходимого расстояния между ребенком и телевизором.

Эти факты безопасности очень важны, тем более что современный ребенок овладевает искусством дистанционного управления телевизором раньше, чем учится ходить и даже говорить, принимая постоянно маячащий перед его глазами пульт управления за нужную ему игрушку.

Рассуждая о позитивном или негативном влиянии телевизора на ребенка, но сегодня мы, сами того не желая, создали для наших детей такие условия, что телевизор стал важной частью их компетенции в окружающем мире.
До трех лет дети еще не в силах объяснить все увиденное. Запас слов ограничен, хотя эмоции и чувства при узнавании знакомого героя буквально переполняют ребенка, он интуитивно догадывается о том, что происходит. Но …интуиция может и подвести.

Ближе к четырехлетнему возрасту, ребенок осознает, что мультфильмы и жизнь – это разные вещи, но, тем не менее, с удовольствием погружается в этот сказочный мир.

Ультрасовременный мультимедиаребенок подпитывается постоянно своеобразными «медиавитаминами» из окружающего его сетевого мира, переполненного цифровой информацией. И этот мир создают ему родители, еще сами блуждающие в потемках обрушившейся на них безмерной информации.
