Оргкомитету
XV Национального психологического конкурса
«Золотая Психея»

Общение по устоявшейся научной традиции считается предметом психологической науки. Особенно много внимания уделяли и уделяют общению социальные психологи. Опубликованы солидные монографии, многочисленные учебные пособия, сотни научных статей, посвященные проблематике человеческого общения, но ученые психологи благоразумно воздерживались от конкретных рекомендаций, от четких классификаций, от, так сказать, «алгоритмов коммуникационной деятельности». Молодую науку соционику создавали не профессиональные психологи, а экономисты, математики, физики, мыслящие формулами, а не единичными фактами. Получился необычный научный гибрид: традиционный гуманитарный предмет, исследуемый методологией точных наук. Гибрид оказался не только жизнеспособным, но и весьма продуктивным. Формулы и схемы соционики имеют в области человековедения такое же значение, как Периодическая таблица Д.И.Менделеева в области химии.

Соционика вовсе не отрицает научный багаж классической психологии. Напротив, она рационально его использует. Отправной точкой соционической теории является фундаментальная типизация психологических типов, разработанная Карлом Юнгом — признанным авторитетом психологии ХХ столетия. В трудах социоников идеи Юнга приобрели рационально-логическое оформление, но этого мало. Главное достижение соционики — учение об интертипных отношениях. Это учение — подлинное научное открытие, ничего подобного психологическая наука не знала. Интертипные отношения обусловливают характер межличностного общения: агрессивно-конфликтный или доброжелательно-миролюбивый. Зная свой психотип, умея определять психотипы других людей и ориентируясь в психотипах, вы можете заранее предсказать, с кем вам будет легко и просто договориться о сотрудничестве, а с кем — нет. Девушки, владеющие соционикой, практически безошибочно выбирают нужного партнера для создания счастливой семьи.

Е.С.Филатова — один из самых известных пионеров и популяризаторов  соционики в России. Она начала свою научную карьеру как физик, затем много лет преподавала физико-математические курсы в высшей школе, стала опытным и авторитетным вузовским педагогом. В настоящее время она является лидером Психологической школы отечественной соционики. Источниками научного багажа школы Е.С. Филатовой являются  многолетние эксперименты, в которых приняли участие сотни её учеников. Основные научные результаты, представляющие интерес для широкого круга гуманитарной интеллигенции, опубликованы Екатериной Сергеевной Филатовой в  многочисленных научно-теоретических и популярных статьях и  нескольких монография по соционике, изданных в России и за рубежом. Считаю перспективной и заслуживающей одобрение тенденцию к синтезу психологического знания и соционических новаций, которая выражена в трудах Е.С. Филатовой, и рекомендую эти труды для участия в XV Национальном психологическом конкурсе «Золотая Психея».
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