Рецензия 

на монографию Васягиной Наталии Николаевны

«Субъектное становление матери в современном социокультурном пространстве России»
Монография Васягиной Н.Н. представляет собой обобщение результатов многолетних исследований автора, посвященных субъектному становлению женщины-матери. Подход к женщине-матери как самостоятельному субъекту, обладающего активностью, сознательностью, свободой выбора и ответственностью за него, безусловно, представляет собой важный аспект углубления научного психологического знания об институте материнства.

Содержание работы представлено пятью главами. Теоретико-методологическая часть работы посвящена феноменологическому анализу социокультурного пространства, представлений о матери, о ее роли и предназначении в жизни человечества, рассмотрению сущности, детерминант, механизмов и условий субъектного становления матери в социокультурном пространстве. Автором рассматриваются основные подходы к феномену материнства, обосновывается подход к материнству как к одному из базовых психолого-педагогических явлений социокультурного пространства, в котором женщина-мать является значимым субъектом, предлагается обобщенная модель субъектного становления матери в социокультурном пространстве.

Четвертая глава посвящена описанию организации, методов и результатов эмпирического исследования, их интерпретации. Автором обозначены основные принципы эмпирического исследования, представлены и проанализированы результаты диагностики. Васягиной Н.Н. убедительно доказано, что психологическим основанием субъектного становления матери в социокультурном пространстве является ее самосознание: изучены общие особенности самосознания матерей, раскрывающие их субъектную сущность, определены уровни субъектности матерей, выделены на основе комбинации элементов самосознания типы субъектности матерей, исследованы варианты субъектного становления матерей (на примере субъектов с разными индивидуально-личностными особенностями и разным стажем материнства). 
Большое практическое значение имеет предложенная автором система психолого-педагогического сопровождения матери в современном социокультурном пространстве, ядром которой является обучающая программа «Я-мама», описанная в пятой главе. 

Рецензируемая монография отвечает установленным требованиям и рекомендуется к издательству. 
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