Отзыв
В июне 2013 года в Ярославле была проведена российская научно-практическая конференция «Психологическое консультирование и психотерапия: миссия, цели, механизмы взаимодействия»,  которая стала значимым шагом в развитии психологической науки практики не только в регионе, но и  в России.  В 2012 году в Ярославле была создана региональная Ассоциация психологов-консультантов, задачами которой являются развитие сообщества психологов - консультантов и психотерапевтов Центрального региона, установление и поддержание высоких профессиональных стандартов качества в области консультационных и немедицинских психотерапевтических услуг, профессиональное развитие психологов-консультантов, внедрение в практику их работы современных технологий.  В Ярославле существуют ряд предпосылок  для интеграции психологов-консультантов: наличие в регионе научной психологической школы (Ярославль - один ведущих психологических центров  России); успешно работающие в  практике психологи-консультанты и психотерапевты; создана кафедра консультационной психологии в университете им. П.Г. Демидова» открыты в двух ярославских вузах (ЯрГУ им. П.Г. Демидова и ЯГПУ им. К.Д. Ушинского) магистратуры по психологическому консультированию; активно ведутся научно-исследовательские разработки в сфере консультационной психологии.

Все это позволило провести конференцию на высоком научно-теоретическом уровне. На конференции были обсуждены вопросы методологии консультационной психологии, теоретических основ психологического консультирования. Был представлен опыт ведущих психологов-консультантов и психотерапевтов. Была решена задача оптимизации взаимодействия психиатров, психологов и психотерапевтов. В конференции приняли участие специалисты из Твери, Вологды, Омска,  Костромы, Москвы, Санкт-Петербурга, Рыбинска и др. Важно, что в конференции активное участие приняли студенты факультета психологии ЯрГУ им. П.Г. Демидова, студенты ЯГПУ им. К.Д. Ушинского, которые обеспечивали решение организационных вопросов и были участниками всех мероприятий.
По итогам конференции были опубликованы 12 статей в журналах «Ярославский психологический вестник  Москва-Ярославль, Изд-во РПО», «Вестник ЯрГУ им. П.Г. Демидова. Серия Гуманитарные науки», «Социальный психолог».

В качестве важных итогов конференции следует назвать: создание и утверждение Этического кодекса профессиональной деятельности психолога-консультанта и Положение о супервизии.

Следует отметить, что конференция была проведена на хорошем организационном уровне, по ее итогам проведено анкетирование, которое позволило выявить мнение участников о ее содержании и условиях организации. Поставлены задачи для развития сообщества психологов-консультантов и психотерапевтов в регионе.
Считаю, что российская научно-практическая конференция «Психологическое консультирование и психотерапия: миссия, цели, механизмы взаимодействия» заслуживает высокой оценки и может быть рекомендована к участию в национальном психологическом конкурсе «Золотая психея» (номинпция «Вклад в развитие единого профессионального психологического сообщества России»).
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