ОТЗЫВ
на проект 

«Технология психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации», 

представленный для участия в конкурсе «Золотая психея».

Проект «Технология психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации» представлен на конкурс «Золотая психея» в номинации «Проект года в психологическом образовании». Психологами региональной общественной организации социальных проектов в сфере благополучия населения «Стеллит» в процессе длительной практической работы была разработана технология психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации. Содержание данной технологии отражено в четырех методических пособиях: «Социальные аспекты оказания помощи детям, пострадавшим от коммерческой сексуальной эксплуатации», «Психологические аспекты оказания помощи детям, пострадавшим от коммерческой сексуальной эксплуатации», «Юридические аспекты оказания помощи детям, пострадавшим от коммерческой сексуальной эксплуатации», «Руководство по проведению тренинга для специалистов социально-реабилитационных центров и других учреждений системы социальной защиты населения «Особенности работы с детьми, пострадавшими от коммерческой сексуальной эксплуатации».

 Коммерческая сексуальная эксплуатация – одна из самых серьезных травм, с которой может столкнуться ребенок, и недопустимое преступление, нарушающее его права.  Российская Федерация подписала и ратифицировала множество документов, целью которых является прекращение коммерческой сексуальной эксплуатации детей - Конвенцию ООН о правах ребенка, Дополнительные протоколы к Конвенции ООН о правах ребенка, Конвенцию о ликвидации наихудших форм детского труда и другие. Тем не менее, сексуальное насилие и коммерческая сексуальная эксплуатация детей в России, по-прежнему, остается большой проблемой. Дети, пережившие сексуальное насилие и сексуальную эксплуатацию, являются специфичной целевой группой, и работа по оказанию им психологической помощи должна строиться особым образом. Она требует особой квалификации специалистов, а также активного сотрудничества различных субъектов профилактики.

Технология психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и сексуальной эксплуатации, включает два больших этапа: формирование команды специалистов и конкретная работа по сопровождению и психологической помощи детям – жертвам  сексуальной эксплуатации.  
В четырех методических пособиях обобщены и систематизированы результаты работы с детьми в виде конкретных рекомендаций по сопровождению и психологической помощи детям для специалистов разного профиля: психологов, социальных и медицинских работников, педагогов, родителей или опекунов, представителей правоохранительных органов. Все пособия отличает психологически компетентный подход к решению сложной и деликатной проблемы психологической помощи детям, пострадавшими от сексуального насилия. В методических пособиях последовательно и детально раскрываются принципы, этапы, методики и приемы работы с детьми, пострадавшими от сексуального насилия и эксплуатации. Пособия хорошо оформлены, написаны простым и понятным языком с использованием примеров, позволяющих более наглядно отразить суть излагаемого материала.  


К основным достоинствам проекта «Технология психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации» могут быть отнесены следующие его результаты: 

· проведена большая практическая работа по решению социально значимой, но весьма сложной проблемы психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации;  

· обобщен и представлен в методических пособиях международный опыт работы по противодействию сексуальному насилию в отношении детей и подростков, а также опыт работы с детьми групп «риска» и их семьями;
· реализован  подход, направленный на интеграцию работы специалистов разного профиля при решении такой сложной задачи, как ресоциализация и адаптация детей - жертв сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации. 

· в процессе реализации разработанной технологии была повышена психологическая компетентность профессиональных сотрудников учреждений социальной защиты населения, работающих с детьми групп «риска» и жертвами коммерческой сексуальной эксплуатации в четырех регионах Российской Федерации.

· разработана и успешно апробирована система подготовки тренеров (тренинг для тренеров) для обучения профессиональных сотрудников и специалистов социально-реабилитационных центров и других учреждений, в которых осуществляется психологическая помощь детям, пострадавшим от сексуальной эксплуатации;  

· обоснован вывод о значимости просвещения всех детей и подростков о компетентном поведении в сфере сексуальных отношений.

Проект «Технология психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации» соответствует всем требованиям, предъявляемым к проектам, представленных на конкурс «Золотая психея»: 
1) это завершенный в 2011 году проект, которому предшествовала большая многолетняя работа команды психологов-практиков; 
2) все основные результаты проекта опубликованы в 2011 году в виде четырех методических пособий по оказанию психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации; 
3) в каждой части пособия акцентировано именно психологическое содержание  работы разных специалистов с детьми указанной выше группы; 
4) в кратком реферате проекта раскрыты все наиболее важные его аспекты: актуальность, научная новизна, практическая значимость, основные  этапы работы и результаты.

Считаю, что проект  «Технология психологической помощи детям, пострадавшим от сексуального насилия и коммерческой сексуальной эксплуатации» является социально значимым психологическим проектом, который выполнен на высоком профессиональном уровне. Данный проект заслуживает самой высокой оценки со стороны членов Большого жюри и членов Экспертного совета конкурса «Золотая психея». 
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