РЕЦЕНЗИЯ

на учебно-методическое пособие Филатовой-Сафроновой М.А.

«Основы психосексуального развития человека"»

Уровень знаний педагогов, психологов в области сексологии чрезвычайно низок. Поэтому их интерес к вопросам психосексуальности дошкольников, школьников незначителен. Психологи, сталкиваясь с проблемами полового воспитания, психосексуального развития опираются на собственный жизненный опыт и личностные нормативные модели системы ценностей, а не на реальные знания. В такой ситуации психолог может стать патогенным фактором.
В настоящее время в учебных программах педагогических, медицинских институтов, на психологических факультетах сексология не предусмотрена как обязательная дисциплина, хотя ее социальная значимость огромна. Исходя из этого учебно-методическое пособие «Основы психосексуального развития человека», в котором освещаются основные разделы сексологии своевременно и актуально.

Содержание пособия охватывает основные вопросы, направленные на выявление связей между разными отраслями сексологии, психологии и педагогики. Особое место уделяется психофизиологическим и психолого-педагогическим закономерностям развития детей разных возрастных групп. 
Концептуальная база учебного пособия полностью отвечает современным требованиям. Методически оправдан многоступенчатый подход: от философии к медицине, от медицины к психологии, от психологии к педагогике, от педагогики к валеологии. В связи с этим становится очевидным междисциплинарное взаимодействие отраслей по подготовке специалистов – психологов, способных разобраться с психосексуальными проблемами.

Необходимо отметить, что в рецензируемой работе термины и терминологические сочетания соответствуют общепринятым нормам. Хорошо продуман и сгруппирован практикум, содержащий как сексологические, так и психологические диагностические методики.
Отличительной особенностью данного пособия является наличие практических рекомендаций, как для ситуаций, несущих скрытую сексуальную угрозу (в разделе «Сексуальные девиации»), так и для ситуаций из повседневной жизни (разделы «Сексуальное поведение», «Общая характеристика полового воспитания»). 

Учитывая вышеизложенное, учебно-методическое пособие «Основы психосексуального развития человека» имеет теоретико-практическое значение и целесообразность присвоения ему грифа УМО не вызывает сомнений.
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