РЕЦЕНЗИЯ 

на учебное пособие «Конфликтология», подготовленное к.п.н.,профессором кафедры психологии и педагогики МОСИ 

Игумновой Г.В.

       Анализируя содержание рецензируемого пособия, можно сделать вывод, что данный курс направлен на создание у студентов целостного представления о конфликте, об основных научных концепциях, оказавших влияние на отечественные и зарубежные исследования, о состоянии психологии конфликта на современном этапе.

  В результате изучения данной дисциплины у студентов будут сформированы общекультурные и профессиональные компетенции, что позволит им ориентироваться в сложной системе взаимоотношений, находить лучшие решения в конфликтных ситуациях, находить самые действенные способы воздействия на поведение людей, вовлеченных в конфликтное противоборство.               

  Предложенный банк конфликтных ситуаций, возникающих в различных системах отношений,  позволит студентам  научиться распознавать истинные причины возникновения конфликтов,  предупреждать появление конфликтов, правильно вести себя с конфликтующими сторонами, управлять конфликтами и разрешать их на взаимовыгодной основе. 

    В данном пособии автором представлена программа курса, вопросы для самоконтроля,  темы рефератов, темы курсовых и дипломных работ, список основной и дополнительной литературы.

      Заслуживает внимания и  список литературы из периодических изданий за 2000-2011 годы и  список интернет — ресурсов, который поможет студентам сориентироваться в потоке информации при написании рефератов, курсовых и дипломных работ. В данном пособии представлены  тесты для контроля знаний, материалы для самодиагностики, глоссарий, таблицы.

         Данное учебное  пособие ( 2-е издание, доп.) может быть рекомендовано к участию в конкурсе. 
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