Отзыв на проект
 «Разработка и апробация модели формирования ценностного отношения к социальной успешности  у подростков и юношества в условиях профильной смены летнего лагеря», 
реализованный в 2011 г. под руководством 
Каданковой Н.Н., Пачиной С.В. 
в рамках договора о сотрудничестве  с Министерством по делам молодежи, спорту и туризму Архангельской области

(долгосрочная целевая региональная программа Архангельской области «Молодежь Поморья (2009-2011)»
В постоянно меняющемся социально-экономическом пространстве остро стоит проблема воспитания компетентной, творческой, коммуникабельной, способной к новаторству, обладающей организаторскими навыками и лидерскими способностями личности, легко приспосабливающейся к постоянно изменяющимся условиям. Социальный заказ на воспитание такого человека определяется национальной политикой РФ («Стратегия государственной молодежной политики в Российской Федерации», «Национальная доктрина образования до 2025 года», и др.).

Социальный успех − один из ключевых показателей адаптивности личности. Многочисленные исследования феномена успеха (социальной успешности,  успешной личности) отечественных и зарубежных психологов, социологов, педагогов (К. Левин, Ф. Хоппе, Д. Мак-Клелланд, А. Бандура, К. Роджерс, Э. Фромм, О.З. Газман, А.В. Мудрик и др.) только подтверждают  тот факт, что ценность социального успеха, желание и умение быть успешным  с каждым годом во всем мире возрастает. При этом центральное место в стремлении быть успешным занимает прагматическая направленность: высокий материальный достаток, благоприятное стечение обстоятельств, удачная карьера, известность, слава, популярность и др. 
Подростковый и юношеский возраст – возраст сензитивный для социализации человека: в этом возрасте  происходит формирование социальных ролей, осознанного нравственного поведения, социальных установок, ценностных ориентаций, которые составляют суть мировоззрения. Это возраст профессионального самоопределения, самостоятельного и независимого определения жизненных целей, которое  предполагает достаточный уровень развития ценностных представлений, волевой сферы, самостоятельности и ответственности (И. Кон, А. Реан, Э.Эриксон и др.). 

К сожалению, приходится констатировать, что у современных подростков и молодежи очень высокая ценность социальной успешности, но она носит ярко выраженных прагматический характер.

В этом контексте актуальным на наш взгляд становится формирование в подростковом и юношеском возрасте ценности социальной успешности как стратегии развития молодого человека. При этом не только, и не столько с точки зрения ее прагматической направленности, но и как внутреннего качества личности, связанного с переживанием чувства удовлетворенности  собой, собственными достижениями и умениями.

Процесс формирование ценности социальной успешности сложный  и длительный, требующий определенной подготовки специалистов и тщательно спланированной и разработанной системы психолого-педагогического сопровождения. Это не всегда возможно. Например,  в условиях Архангельской области, разбросанной на десятки тысяч километров с небольшими, удаленными от центра городками и поселками, с отсутствием на местах компетентных специалистов, готовых к реализации подобных программ.  Поэтому, актуальной задачей является разработка универсальных, экономичных и доступных в реализации моделей формирования ценностных ориентаций подростков и молодежи, уравнивающих в условиях детей, проживающих в разных регионах России.
Предложенная Каданковой Н.Н., Пачиной С.В. модель формирования ценностного отношения к социальной успешности  у подростков и юношества в условиях профильной смены летнего лагеря полностью соответствует данным требованиям.  
Предложенная модель опирается на современные исследования в области теории и практики воспитания и обучения, формирования ценностных ориентаций, представлений о социальной успешности, учитывает возрастно-психологические аспекты современного ребенка. Модель построена на основе активных технологий обучения. 
Результаты реализации проекта в ходе профильной смены летнего лагеря (с участием  200 человек в возрасте от 11-17 лет из 15 муниципальных образований Архангельской области) подтверждают эффективность представленной модели.
В ходе реализации проекта была разработана система подготовки вожатых (специалистов) для реализации системы психолого-педагогического сопровождения формирования ценности социальной успешности в летнем оздоровительном лагере, которая не только позволяют сформировать необходимые компетенции, но, и способствуют повышению мотивации и всестороннему развитию личности студентов.
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