Отзыв

на проекта программы

«Здоровый образ жизни как условие устойчивого развития студента и источник его конкурентоспособности»,

выполненный студентами
 Кулаковским В.С., Дегтяревым В.В., Добрелей Т.В.
Актуальность выбранной темы исследования не вызывает сомнения: сегодня проблема сохранения здоровья студенчества России по праву стала одним из приоритетов государственной социальной стратегии. Образовательное пространство вуза формирует социокультурные ценности, стиль жизни, нормы поведения молодежи, которые способствуют или препятствуют формированию здорового образа жизни молодого человека. 
Проект программы «Здоровый образ жизни как условие устойчивого развития студента и источник его конкурентоспособности» направлен на сохранение здоровья субъектов образовательного  пространства, пропаганду и формирование здорового образа жизни студенчества, распространение здоровьесберегающих технологий среди молодежи, что является условием устойчивого развития студента и источником его конкурентоспособности.

В основных положениях проекта программы нашли отражение современные научные достижения в области медицины, психологии, философии, теории развития индивидуального и общественного сознания, гуманистического просвещения. 

Цель проекта программы заключается в развитии у студентов понимания значимости сохранения, укрепления здоровья и навыков здорового образа жизни; разработке комплекса мероприятий, направленных на развитие основ здорового образа жизни субъекта образовательного процесса как условия его устойчивого развития и источника конкурентоспособности.  
Задачи проекта программы: 

1. Охарактеризовать на основе теоретического анализа процесс развития здорового образа жизни студентов в процессе обучения, принципы его реализации; 

2. Разработать  комплекс мероприятий по развитию здорового образа жизни студента в рамках проекта программы;

3. Описать разработку релаксационно-восстановительной программы  «Психология здоровья». 
В результате реализации проекта программы авторы предполагают, что будут: 

· снижена заболеваемость или стабилизация психологического здоровья студента вуза (в зависимости от первоначального диагноза), 

· повышено качество обучения за счет уменьшения негативного воздействия процесса обучения и воспитания на психофизиологический статус студента; 

· апробированы элементы методик по диагностике, прогнозу и коррекции   предрасположенности к вредным привычкам; 

· увеличено число студентов, соблюдающих нормы и требования здорового образа жизни. 
Результативность программы может прослеживается через мониторинговую деятельность, включающую в себя психолого-педагогическую диагностику.   

В результате работы может быть построена модель здорового студента.

Заявляемая в проекте программы релаксационно-восстановительная программа «Психология здоровья» лишена монотонности, т. к. на каждом последующем этапе ее реализации появляется новый элемент психотехники, связанный с приятными эмоциональными переживаниями, что и поддерживает интерес у  студентов. 

Научный руководитель проекта,

Доцент кафедры психологии АГПА                                               А.В. Качалова

