РЕЦЕНЗИЯ
на методическое пособие «Солнечный мальчик»
автор О.В. Степанова
Данное методическое пособие является результатом многолетнего практического и профессионального опыта мамы «особого ребёнка», педагога-психолога О.В. Степановой. Материалы этой книги помогают родителям в решении проблем, связанных не только с развитием «особых детей», но и семейными взаимоотношениями, а также общественным мнением. Методическое пособие состоит из двух частей: теоретической и практической, взаимодополняющих друг друга. Первая часть содержит жизнеописание семьи, воспитывающей ребёнка-аутиста, различные сложные ситуации этого процесса и стратегии их преодоления. Вторая часть состоит из практических рекомендаций, сказок и историй, помогающих пережить сложные эмоциональные состояния родителям и членам их семей, воспитывающих «особых детей».
Данное пособие отличается высоким профессиональным уровнем, опирается на современные научные разработки в области сказкотерапии, содержит интересную и полезную информацию по работе с аутичными детьми.
Материалы данной книги, несомненно, являются ценным методическим материалом не только для семей, воспитывающих детей-аутистов, но и могут быть рекомендованы в профессиональной работе педагогов, психологов и социальных работников.
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