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«Психологическая газета»
XIY Национальный Конкурс психологического мастерства «Золотая Психея»
Организационный комитет Конкурса
Характеристика-представление
педагога-психолога МБУ РЦ «Виктория» Палий Валентины Александровны
Палий Валентина Александровна работает в Центре «Виктория» с 14.11.2005г. в должности педагога-психолога.
За время работы Валентина Александровна показала хорошие знания теоретического и практического материала, высокий уровень профессионализма в психодиагностическом исследовании и коррекционно-развивающей работе, умение применять психолого-педагогический опыт на практике.
При планировании своей работы специалист подходит методически обоснованно к подбору диагностического инструментария, проводит качественный анализ результатов диагностики и разрабатывает индивидуальный план реабилитации с учетом возрастных, физиологических и психологических особенностей ребенка. Профессиональное мастерство специалиста высшей категории, обуславливает качественное выполнение каждого из обозначенных этапов реабилитационного процесса, что и позволяет достичь очень высоких результатов в работе.
Знание современных методик и технологий реабилитации, профессиональная компетентность позволяют Валентине Александровне проводить планомерно коррекционно-развивающую работу с детьми разного возраста и с различной патологией, применять как групповую, тренинговую так и индивидуальную формы работы. Так же высокие результаты можно отметить и в таком направлении работы специалиста, как психологическое сопровождение воспитанников, разрешение локальных ситуаций, эмоциональная коррекция воспитанников, психологическом консультировании родителей и сотрудников.
Анализ занятий Валентины Александровны показал, что при проведении коррекционной работы специалист умеет: правильно определять коррекционно-развивающие цели; поэтапно выстраивать занятие, с учетом психолого-педагогических принципов и методических требований; использовать различные методы и приемы работы; учитывает индивидуальные и физические возможности каждого ребенка.
Для занятий этого специалиста характерны, новизна, инновационность, импровизация. Увлеченность и заинтересованность своей профессией передается воспитанникам, Валентина Александровна умеет привить детям устойчивый интерес
к занятиям и помогает добиваться высоких результатов по всем направлениям психологической реабилитации.
За добросовестный труд Валентина Александровна награждалась: Почетной грамотой МБУ ЦСППР «Виктория» - 2007 год. Благодарственным письмом Главы города Норильска - 2010 год.
Специалист регулярно повышает свой профессиональный уровень, изучает научный опыт, новейшие достижения. Оказывает консультативную помощь воспитателям и родителям, качественно ведет установленную документацию, принимает активное участие в методических семинарах и «круглых столах».
За время работы специалист разработал и внедрил в практику новые развивающие программы для работы с детьми-инвалидами, с родителями, их воспитывающими, а так же с педагогами и специалистами, работающими в Центре «Виктория».
С октября 2011 года Палий Валентина Александровна реализует Проект «Калейдоскоп душевного мира», в рамках которого психокоррекционная работа проводится с использованием АРТ-терапии метода раскрашивания «мандалы». Специалист сумел правильно организовать занятия, грамотно представить материал, а так же создать условия для достижения максимального терапевтического эффекта. В настоящее время многие родители, специалисты и, конечно, воспитанники продолжают принимать активное участие в Проекте.
Поддерживаю Участие педагога-психолога Палий Валентины Александровны в XIY Национальном Конкурсе психологического мастерства «Золотая Психея».
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