Аналитические материалы  проекта Оргразвитие по оценке мотивации и реализации мотивов деятельности сотрудников организации представляют собой действенный инструмент их диагностики и совершенствования.   Представленные в доступной и наглядной форме   результаты исследования становятся основой рассмотрения удовлетворенности деятельностью как отдельных сотрудников, так и основных подразделений диагностируемой организации. 
     Как следствие такого рода диагностики, полученные рейтинговые оценки реальной реализации мотивов на каждом рабочем месте   формируют у руководства организации определенное отношение к приоритетным направлениям управленческой деятельности по совершенствованию организационных процессов и стремлению к сбалансированной  системе руководства в области мотивации персонала вне зависимости от сферы их деятельности.
    Особым  преимуществом предлагаемой системы  можно считать возможный дистанционный и анонимный   характер  проведения диагностических процедур, который позволяет обеспечить быстрое, качественное и высоконадежное исследование  за короткий промежуток времени. Материалы диагностики представлены в яркой и наглядной форме, что существенно облегчает их восприятие и использование.
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