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От составителей

Сборник статей научно-практической конференции «Этнопсихологические особенности как один из ведущих факторов оказания эффективной экстренной психологической помощи лицам различных этнических групп Северного Кавказа» представляет собой анализ различных направлений и подходов к оказанию психологической помощи людям с учетом специфики их этнопсихологических особенностей. 

В сборнике рассматриваются вопросы, раскрывающие психологические особенности деятельности психолога при оказании экстренной и пролонгированной психологической помощи лицам различных этнических групп. Разнообразие представленных тем статей предоставляет возможность психологам профессионально совершенствоваться в различных направлениях оказания психологической помощи, в том числе и экстренной. 

ЭКСТРЕННАЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПОМОЩЬ ЛИЦАМ РАЗЛИЧНЫХ ЭТНИЧЕСКИХ ГРУПП СЕВЕРНОГО КАВКАЗА
Михалева Е.А.

Северо-Кавказский филиал  
ФКУ ЦЭПП МЧС России, Пятигорск
В современной системе психологических знаний существует два подхода к изучению психологии человека, его этнической принадлежности. В западной науке изучением связи культуры и психологии занимаются психологическая антропология и кросскультурная психология. В отечественной науке подобные исследования ведутся в рамках этнической психологии.
Этническая психология — это междисциплинарная наука, имеющая, как минимум, двух «родителей» — этнографию (этнологию) и собственно психологию. Это наука, изучающая психологические особенности индивида или группы людей, связанные с этнической или культурной принадлежностью, и проявляющиеся на сознательном и бессознательном уровнях. 
Понимание этнических особенностей, интерес к культуре и культурным ценностям способствует осознанию равноправия различных культур, важности места и роли каждого народа, помогает выработать принципы межкультурного и межнационального общения и взаимоотношений, преодолеть межнациональные барьеры в процессе взаимодействия «психолог - пострадавший» в условиях ЧС. Рассмотрение проблем этнической психологии важно для практической деятельности психолога, так как позволяет выстроить эффективные подходы межэтнического взаимодействия, решить задачи массовой коммуникации, правильно организовать индивидуальную работу с клиентом, учитывая дополнительную культурно-этническую специфику личности.
Северо-Кавказский федеральный округ (СКФО) - часть России, расположенная в горах и предгорьях Кавказа. Его географическую специфику определяют горные системы, они же обусловливают исключительное разнообразие природных особенностей. В СКФО входят Республики Дагестан, Ингушетия, Северная Осетия-Алания, Кабардино-Балкарская, Карачаево-Черкесская, Чеченская республики и Ставропольский край с центром федерального округа в городе Пятигорске. Северо-Кавказский округ занимает площадь 170 439 км², что составляет 1 % площади территории Российской Федерации с населением более 9,5 млн. человек. До образования Крымского федерального округа это был самый маленький федеральный округ России. 

Несмотря на незначительные масштабы территории, Северный Кавказ — один из самых многонациональных регионов России: здесь проживают 42 народа, говорящих более чем на 100 диалектах. Особенно пестр национальный состав в горах, издавна служивших естественным рубежом между отдельными этническими группами. 
Опыт работы коллег и личный опыт с пострадавшими в зонах чрезвычайных ситуаций на территории Северо-Кавказского федерального округа указывает на необходимость знания и учета в работе  психолога этнокультурных особенностей жителей Северного Кавказа.

Желание помочь специалистов психологической службы при отсутствии понимания и учета этнопсихологических особенностей пострадавших может привести к отрицательным результатам и снижению эффективности оказанной помощи, а также к действиям, оборачивающимся осложнением симптоматики. Эффективность оказания экстренной психологической помощи взаимосвязана с работой специалиста, владеющего знаниями и принимающего в учет этнопсихологические особенности пострадавших.
Так, адыгейцы и черкесы — коренные жители Адыгеи и Карачаево-Черкессии - как показывают исследования, отличаются твердым характером, верностью слову, настойчивостью, терпеливостью в достижении поставленных целей, неприхотливостью в быту. Они впечатлительны, кажутся несколько легкомысленными, но вместе с тем энергичны и упорны. В межнациональных отношениях с адыгейцами и черкесами психологу  необходимы  такт, выдержанность, равноправие во взаимодействии и доверительность в общении.  
Национально-психологические особенности кабардинцев в своем проявлении выглядят более динамичными и менее устойчивыми. У балкарцев они более консервативны в силу того, что их сознание постоянно настроено, главным образом, на восприятие и осмысливание окружающего мира в соответствии со своими национальными установками.
У кабардинцев в меньшей степени, чем у балкарцев, проявляется внутренняя готовность и предрасположенность к национально своеобразному проявлению чувств, динамики и характера поведения, взаимодействия, общения. Зачастую они отходят от национальных стандартов. Вот почему им свойственна преимущественная ориентация на интернациональные ценности, они легче ассимилируются среди других народов. Балкарцы же, по сравнению с кабардинцами, в большей мере сохраняют свое национальное своеобразие. Кабардинцы склонны проявлять независимость в своих действиях и поступках. Балкарцам же, наоборот, свойственно конформное поведение, подчинение групповому давлению.
Представители дагестанских народов очень самобытны, впечатлительны, смелы, обладают хорошими организаторскими способностями, с лучшей стороны зарекомендовали себя, по свидетельству социологов и социальных психологов, в деятельности в экстремальных условиях. Большинство из них достаточно слабо знает русский язык, в многонациональных коллективах держатся независимо, в их среде очень сильны родоплеменные связи. Для народов Дагестана характерны такие черты, как замкнутость, скованность в общении, настороженность в поведении.
У чеченского народа ярко выражено чувство родового коллективизма. Присутствует множество стереотипов поведения во всех областях жизнедеятельности. Эти стереотипы базируются на строгом соблюдении национальных традиций и обычаев. Для основной части чеченцев приверженность традициям носит гипертрофированный характер, что объясняется и их своеобразным воспитанием. В многонациональных коллективах чеченцы держатся независимо. Как правило, они стараются группироваться по этническому признаку. В начале общения для них характерна замкнутость и настороженность. Но, освоившись, чеченцы могут занимать в группе лидирующее положение.

Ингуши — родственный чеченцам вайнахский народ, представителям которого свойственны неспешность в действиях и поступках; проницательность и сообразительность; большая, чем у чеченцев, выдержанность и умение контролировать свое поведение, общение. Ингуши предпочитают улаживать свои отношения с представителями других этнических общностей на основе взаимопонимания и сотрудничества, корректного отношения к обычаям и привычкам других народов.

К национально-психологическим особенностям осетинского народа относятся гостеприимство, храбрость, коллективизм (братство), открытость, высокая аффилиативная мотивация. Для осетин не характерно пристрастное отношение к своей этничности и фиксация на собственном этносе, они лояльны также и в отношении заключения межнациональных браков. В структуре этнопсихологической характеристики осетин гармонично представлены ценностные ориентации, характерные для традиционной, современной и динамично развивающейся культур. Большинство исследователей национальной психологии русских и осетин подчеркивают крайнюю близость русского и осетинского народов.

Результаты проведенных «полевых»  исследований указывают на наличие и проявление у лиц различных этнических групп Северного Кавказа как культурно-неспецифических реакций, так и специфических реакций на острый стресс.
К культурно-неспецифическим реакциям относятся формы и способы реагирования, которые демонстрируют представители практически всех культур в чрезвычайных ситуациях: стандартные изменения, происходящие в эмоциональной, когнитивной, социально-психологической сфере. Такие острые реакции на стресс, как  психомоторное возбуждение, плач, истерика, тревожность, страхи, апатия. 
Среди специфических особенностей переживания острых стрессовых реакций представителями Северного Кавказа преобладают массовые истероидные формы реагирования среди женщин. Проявление реакций заторможенности, агрессивных реакций среди пострадавших редко. Для преобладающего числа мужчин Северного Кавказа не свойственно проявление ярких эмоциональных реакций на острый стресс. 
Процесс горевания у лиц различных этнических групп сопровождается четким соблюдением национальных адатов (норм обычного права, неписанного свода законов). 

В системе традиционной обрядности мусульман особое место занимают похоронно-поминальные обычаи и обряды. Этот цикл можно разделить на три этапа: 1) предпогребальные обычаи и обряды; 2) похороны; 3) обряды и обычаи, связанные с поминками. 

О смерти оповещают всех родственников. Поэтому специалист психологической службы при сопровождении близких и родственников погибшего должен учитывать факт массовости всех этапов похоронно-поминальных обрядов. Выражая свои соболезнования необходимо в первую очередь обратиться к старшему мужчине из числа близких родственников.

Когда тело доставлено домой, и проведены необходимые подготовительные процедуры, женщины и мужчины располагаются в разных помещениях дома. 
В том случае, если во дворе собрались мужчины, психологу-женщине оставаться и задерживаться не следует, необходимо пройти в комнату женщин, где располагаются родственницы покойного. Как одну из особенностей среди местных женщин отмечаем то, что каждая из пришедших присоединяется к обнявшимся родственницам, и в доме начинается громкий плач. Было выяснено, что, помимо проявления горя, он носит еще и обязательный характер, предусмотренный национальным этикетом, особо выделяется голос искусной плакальщицы, вопленицы. Особо следует отметить то, что данный обычай оплакивания и причитания не связан с исламом, более того, и шариат не одобряет данного поведения. Однако считается - искусные плакальщицы, восхваляя деяния покойного, устраивают причитания в честь усопшего. Работать с данной реакцией, как острой реакцией на стресс, психологу нет необходимости. В условиях современности институт плакальщиц устаревает, однако подобные явления все еще можно встретить в сельской местности, где традиции сохранились более полно.
У мусульман принято совершать похороны в день смерти до заката солнца. Если же человек умер во второй половине дня, погребение переносится на следующее утро. Исключение составляет четверг, когда хоронят и после полудня.

Покойного заворачивают в саван (мусру), несут на кладбище на носилках, сверху набросив черную бурку (на мужчину), одеяло (на женщину). Ни женщины, ни дети в похоронной процессии и в самой церемонии захоронения не участвуют. Перед выносом покойника из дома женщины прощаются с ним.

 На данном этапе работа психолога должна быть завершена. Сопровождать похоронную процессию даже мужчине-психологу нет необходимости.  В доме покойного в течение семи дней продляться общественные моления, плачи, причитания, что считается нормальным процессом горевания.
Помимо всех перечисленных особенностей также отмечаем, что зачастую проблемой в работе психолога, особенно  в условиях высокогорья, является языковой барьер (незнание русского языка местным населением). Различия в диалектах языковых групп Дагестана нередко предполагает незнание языка пострадавших и психологами МЧС России субъекта, на территории которого произошло ЧС. Таким образом, приходится работать с группой пострадавших через лицо, владеющее русским языком.

Выдвигаемое ранее предположение о том, что специалистам идентичной национальности легче при оказании экстренной психологической помощи преодолеть этнический барьер при взаимодействии психолог-пострадавший не был подтвержден. Часто пострадавшие и родственники погибших предпочитают обращаться к приезжим специалистам из другого города или региона. Так они считают информацию сохраненной и конфиденциальной, а работу более квалифицированной.
Наибольшее количество оказанной помощи в ходе проведения «полевых» исследований приходится на информационно-психологическую поддержку, оказание индивидуальной помощи. Работу в группе вести достаточно проблематично. С мужчинами-кавказцами работа в группе вовсе не эффективна.
 Таким образом, основными источниками этноценностных ориентаций современной культуры, регламентирующими этнопсихологический статус народов Северного Кавказа, являются следующие:

1. Нормы и ценности религии.

2. Адаты (обычаи).

3. Этноэтикет северокавказских культур.

4. Ценности коллективизма и традиционализма.

Основным этнодифференцирующим признаком в этнических группах является родной язык. Народные обычаи и традиции служат фундаментом их этнокультурных ценностей.
В связи с этим предполагается, что при оказании экстренной психологической помощи специалисту психологической службы  необходимо принимать во внимание  и выстраивать свою работу  с учетом национального менталитета, специфики этнических и культурных особенностей переживания экстремальных ситуаций, также  необходимо учитывать гендерные особенности. Например, при работе с пострадавшими мужчинами предпочтение следует отдавать специалисту-психологу мужского пола.
Для преодоления языкового барьера важно говорить короткими, ясными фразами без использования терминов и сложных предложений. С учетом доминирующей направленности этноса к коллективизму или индивидуализму психологу  необходимо выстраивать групповую или индивидуальную работу. Это позволит повысить эффективность оказания экстренной психологической помощи лицам различных этнических групп Северного Кавказа.
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Исторический аспект этнопсихологических особенностей чеченцев
 Мусханова И.В., док. психол. наук

Чеченский государственный педагогический институт, 

Грозный 
Современный этап развития российского общества характеризуется усилением межэтнических контактов, межкультурного взаимодействия, в с связи с чем актуализируются проблемы оптимизации межэтнических отношений, воспитания терпимости, толерантности к представителям других этнических культур. Как известно, этнические стереотипы создают благоприятную почву для манипулирования сознанием людей, для выработки негативных установок по отношению к представителям других этносов, конфессий, культур. Именно поэтому расширение знаний об особенностях этнической стереотипизации, на наш взгляд, будет содействовать укреплению сотрудничества межэтнических групп в поликультурном пространстве Российской Федерации. 

Каждый этнос тысячелетиями формирует  свою, свойственную только  ему,  этнокультуру, частью которой является и система воспитания подрастающего поколения. Этнокультура развивается вместе с этносом. Бесспорно утверждение о том, что этнос перестает существовать, как только теряет свою культуру и язык. 

Этнос характеризуется наличием индивидуальных, уникальных, этнопсихологических особенностей, сформировавшихся в процессе его исторического развития. При этом основными факторами, оказывающими влияние на формирование тех или иных этнопсихологических особенностей, являются: генетический, естественно-географический, социальный, исторический и др. факторы. В контексте вышеизложенного, представляет научный и практический интерес рассмотреть некоторые этнопсихологические особенности чеченцев.

Об этнопсихологических особенностях чеченцев и о чеченском менталитете написано много популярных, порой не имеющих ничего общего с научными поисками, статей и книг. Одни авторы, преимущественно чеченцы, не жалея краски  идеализируют историческое прошлое, обычаи и традиции чеченцев, призывая вернуться в далекое прошлое. А другие, особенно в последние десятилетия, наоборот,  в центральных и региональных средствах массовой информации, художественной  и даже в энциклопедической литературе  [1], пытаются создать негативный образ чеченца. Простым людям внушается,  что почти  все чеченцы  агрессивны, что они бандиты и экстремисты,  генетически не способные  заниматься созидательным трудом.  К  сожалению, на этом фоне резко бросается в глаза отсутствие объективных, научных исследований этнопсихологии, и этнокультуры чеченцев. Объективными причинами отсутствия исследований по данной проблематике является то, что практически  целое столетие чеченский этнос поставлен в условия, когда ему больше приходится выживать, нежели заниматься наукой. Не секрет, что согласно официальной статистике, чеченцы в Советском Союзе занимали почти последнее место по уровню образованности. Эта ситуация значительно усугубилась в результате социокультурного кризиса чеченского общества в последнее десятилетие прошлого столетия.

Изначально отрицательный образ чеченца в глазах российского общества начал складываться в годы Кавказской войны (1817-1864). В тот период, в Чечне царскими наместниками использовалась часто тактика «выжженной земли». Сжигались не только села, но и засеянные хлебом поля, сады, угонялся скот, тем самым, ставя людей на грань физического вымирания. Поставленные в такие условия, чеченцы угоняли скот и раздавали его в селах, старикам, женщинам и детям. Таким образом, они становились национальными героями, с подачи царских служивых, в глазах российской общественности, чеченцы становились бандитами и дикарями.

Но и тогда, среди российских исследователей были те, кто давал объективную характеристику и подчеркивал этнопсихологические особенности чеченцев, которые следовало бы учитывать в налаживании межэтнических контактов. Так, И. Березин, путешествуя по Кавказу, отмечал, прежде всего, мужество и стойкость чеченцев. «Не много я видел на Кавказе, - сообщал он своим читателям, - но и это не многое заставило меня убедиться в ложности иноземных повествований о Кавказе и в легкомыслии наших доморощенных рассказчиков и многосведущих политиков. Горец соединяет отвагу в битве с опытностью в нападении и отступлении; глубокое познание местности и неутомимость в походах. Кто поверит, что горец просиживает, не шелохнувшись, сутки и двое в камыше или где-нибудь за камнем, в ожидании врага, а между тем это правда. Кто поверит, что раненый смертельно горец не вскрикнет от боли, чтобы не обнаружить свое убежище, а между тем это правда. Я далек от того, чтобы отрицать в горце присутствия какого-нибудь похвального качества: я признаю горскую храбрость, готов допустить небольшую долю и других добродетелей…»[2]

Джон Баддели, много лет занимавшийся изучением народов Кавказа, писал о чеченцах следующее: « В своем стремлении добиться славы любым способом наиболее честолюбивые доводили свою смелость до крайностей. Каждый мужчина был прирожденным всадником, умелым фехтовальщиком и отличным стрелком…».[3]

В контексте анализа особенностей этнопсихологии чеченцев уместно остановиться на мнении выдающегося русского писателя  А. Солженицына о чеченцах и чеченском менталитете, высказанном им в книге  «Архипелаг ГУЛАГ».

«.. Чеченцев не упрекнешь, чтоб они когда-нибудь служили угнетению. ….Тяжелы они для окружающих жителей, говорю по Казахстану, грубы, дерзки, русских откровенно не любят. Но стоило кенгирцам проявить независимость, мужество  –  и расположение чеченов  тотчас было завоевано! Когда кажется нам,  что нас мало уважают, - надо проверить, так ли мы живем… Но была одна нация, которая совсем не поддалась психологии покорности – не одиночки, не бунтари, а вся нация целиком. Это – чеченцы»[4] 

Отмечая особенности этнопсихологии чеченцев, следует привести  слова человека, которого судьба  на долгие годы связала с чеченцами и Чеченской Республикой. В.Ф. Русин не мог смириться с тем, что средства массовой информации дают характеристики целому этносу как крайне недружелюбному, дерзкому, дикому народу. В своей книге «Достоинство гордых», он приводит многочисленные факты, когда люди разных национальностей жили в дружбе и согласии с чеченцами. В качестве примера вспоминает случай, как 11 ноября 1991 года погиб одаренный физик, замечательный вузовский педагог и талантливый организатор научного процесса, проректор Чеченского государственного университета Абдул-Хамид Бислиев. Он погиб, заслонив от бандитской пули своего коллегу, ректора университета Виктора Абрамовича Кан-Калика. «И никто не говорит об этом и подобных случаях», - отмечает В.Русин. Он не раз упоминает в своих воспоминаниях, как с 1929-го по 1933 год, когда в России и на Украине наступил жестокий голод, люди с тех мест эшелонами прибывали на юг России, в частности, в Чечню и Ингушетию. И именно здесь тысячи русских, украинцев, поляков нашли приют. Горцы делились с ними куском чурека, всем, что имели сами, хотя состоятельными их трудно было назвать.  «Мы не вправе забывать об этом сегодня», - говорит В.Ф. Русин в своей книге, которая является своеобразным знаком уважения к тем, на кого он смог опереться в тяжелые голодные годы.[5]

В контексте заявленной проблемы следует выделить этнопсихологические особенности чеченцев, к которым, на наш взгляд относятся: энергичность, стремление к лидерству, воля к победе, готовность идти на большие жертвы ради достижения поставленной цели, смелость, мужество, отвага, отчаянность, крайности в доброте и в гневе, гордость, честолюбие, свободолюбие. Формирование вышеизложенных этнопсихологических качеств чеченцев обусловлено особенностями культуры воспитания, в которой доминирует формирование волевых и морально-нравственных качеств. 

Именно поэтому в семейном воспитании чеченцев имеют место быть жесткие требования и ограничения с первых лет жизни, предъявляемые, особенно по отношению к мальчикам. Рассматривая исторические аспекты этнопсихологических особенностей чеченцев, следует акцентировать внимание на том, что у чеченцев существовал целый ряд специальных состязаний и испытаний, направленных на развитие воли, смелости и ловкости личности растущего ребенка. Одно из них было связано с правом ношения сабли: чтобы заслужить право носить саблю, необходимо было одним ударом разрубить связку кизиловых прутьев толщиной в собственную талию. Поэтому, чем тоньше был молодой человек в талии, тем легче ему было завоевать это право. Связку прутьев разрешалось разрубить, положив на землю, поставив торчком в каком-то углублении или подвесив к чему-либо. Делать это нужно было обязательно при свидетелях. Какой острой должна была быть сабля! Какой силой, мастерством и быстротой необходимо обладать молодому человеку, чтобы перерубить связку прутьев!

Прошедший через это испытание должен был принять участие в другом состязании. Двое молодых людей, привязав к ногам кохьар - ручные мельницы, представляющие собой два довольно тяжелых камня, мчались наперегонки. Состязание могло происходить как днем, так и ночью, причем юноши не имели права останавливаться, пока не побывают подряд в трех селениях. При этом, что бы ни случилось – залаяла ли собака, раздался ли выстрел, окликнул ли кто или позвал на помощь, – они не должны были оглядываться назад, поскольку это рассматривалось как проявление малодушия или страха. Прошедший данное испытание получал право носить арбалет, а в более поздние времена – ружье.

Взрослеющего юношу для обучения этикету, обращению с оружием, воспитания трудолюбия, развития ловкости отдавали на воспитание известным мужам-къонахам. Через известное количество лет юноша возвращался, проведя все эти годы со своими сверстниками, выполняя поручения наставника, в том числе и  работы по его дому. Этот способ воспитания молодежи существовал и у других народов Кавказа.

Чеченцы придавали огромное значение формированию такого качества личности, как преодоление страха. Мужество состояло именно в том, чтобы преодолеть чувство страха. С раннего детства мальчику в семье внушали, что самое позорное качество для мужчины - это трусость. Для мальчика нет ничего позорнее, чем струсить, поддаться чувству страха, испугаться. Если не справился физически, это вызывает сочувствие, страшнее всего моральное падение, испуг, сломаться, заплакать. Для воспитания мужества, стойкости, терпения, смелости у чеченцев издревле использовались различные методы. В их числе психологические испытания, игры, состязания.
 Примерами таких состязаний являлись следующие игры-испытания: «Куй биллар», «Къожам багор». В испытании «Куй биллар» (дословно «положить шапку») участвовали ребята, одному из которых в темное время суток предлагалось отнести шапку на опасное место. Этим местом бывало  кладбище, или лес, где могли быть звери, или другое опасное место, где, по мнению односельчан, водились черти, дьяволы. Другой мальчик должен был сходить за шапкой и продемонстрировать присутствующим свою храбрость. Если кто-то из двоих проявлял трусость, то он мог прославиться трусом и его сверстники не пускали играть с собой. 

Другой пример, ярко демонстрирующий методы воспитания волевых качеств у чеченцев, – это испытание «Къожам багор», когда мальчикам жгли трут  - «къожам» в ямочке, образуемой на вытянутой руке при поднятии большого пальца. Мальчик, прошедший достойно это испытание считался выносливым и имеющим выдержку. Существует  другая, более жесткая, разновидность этого обычая. Тут соревнуются несколько ребят на стойкость и выдержку. Им одновременно кладут тлеющий трут на руку. Они соревнуются друг с другом, кто дольше выдержит тлеющий трут. Часто они все стоят до конца, т.е.  до тех пор, пока не выгорит весь трут. При этом  на руках у мальчишек остаются сильные  ожоги. И сегодня многие чеченские мужчины, кому за 40 лет имеют глубокие рубцы от этих ожогов. 

Говоря о формировании волевых качеств (доьналла), следует акцентировать внимание на том, что еще в первой половине XIX века в Чечне существовали специальные школы для обучения мальчиков. По мнению З.И. Хасбулатовой, в такие школы отдавали мальчиков в возрасте 10 лет. Они имели возможность общаться с родителями, но постоянно до окончания учебы жили в школе. Учитель, как правило, человек 60-65 летнего возраста. Он должен был иметь опыт жизни, мудрость, физическое здоровье, пользоваться уважением в народе. Ребят обучали этикету, правилам поведения в разных ситуациях, закаляли физически, обучали счету, определению времени по звездному небу.[6] Так происходило формирование волевых качеств джигитов, будущих защитников семьи, села, родины. 

Существовали и другие формы и методы формирования волевых качеств «доьналла». Так, в романе известного чеченского писателя Абузара Айдамирова «Долгие ночи» описывается момент встречи односельчанами юношей, которые на несколько месяцев ушли в горы. Там они должны были учиться выживать в экстремальной ситуации без связи с внешним миром, находить корм для себя и для коня, уметь быть осторожными и ловкими, когда в глухом лесу на каждом шагу подстерегала их опасность.

Таким образом, вышеизложенное дает основание считать, что воспитание детей в чеченских семьях направлено преимущественно на формирование внутренней свободы личности, самодостаточности и волевых качеств, т.е. доьналла.

Доминирование  в культуре воспитания чеченцев формирования волевых и морально-нравственных качеств обусловлено, на наш взгляд, несколькими факторами: исторический (почти непрекращающиеся войны с внешним врагом за свободу и независимость); политический (регулирование норм и правил общественной жизни традициями и обычаями в связи с отсутствием собственной государственности); климатический (труднопроходимые леса, горы, тяжелые условия жизни);  наследственный.

Однако следует отметить тот факт, что в последние годы происходит трансформация этнического самосознания чеченцев. Естественно, чеченцы начала третьего тысячелетия отличаются от своих прародителей. Если А. Солженицын подчеркивал открытое пренебрежение властью чеченцами. Сегодня мы наблюдаем совершенно иную картину. Как показано нами ранее в работе [8], в культуре общения чеченцев как отличительную особенность, следует выделить – вежливость, которая выступает как основа функционирования чеченского общества и межличностных отношений. 

Однако, предельная вежливость, имея позитивное значение в коммуникативной культуре чеченцев, иногда приводит и к негативным последствиям. Частично этим, на наш взгляд обусловлено отсутствие на достаточном уровне литературной и научной критики в чеченском обществе. При этом следует отметить, что рецензенты сдержанны в негативных оценках не столько из-за боязни перед автором, сколько из-за общественного мнения. Такое отношение является одним из сдерживающих факторов развития литературы, науки, ибо только конструктивная критика может послужить мощной мотивацией для их дальнейшего развития.  Как показывает опыт последних десятилетий, в моноэтническом обществе, такая практика общения  негативно влияет на общественное развитие, создавая благоприятные условия для недобросовестных руководителей, позволяя им, не боясь огласки нарушать закон, злоупотреблять служебным положением. Вежливость, доведенная до крайности, принимает отрицательную форму, т.е. переходит в двуличие. Чеченцы, думая о человеке плохо могут говорить ему лестные слова, что связано не с чувством страха, а с демонстрацией вежливости. Кроме этого, на наш взгляд, предельная вежливость, в последние годы способствует формированию подобострастия, что совершенно не было характерно для чеченцев.

 Как отмечено в работе [7] в формировании личности следует учитывать важнейшую мировую тенденцию последних десятилетий: усиление этнического самосознания народов, что, как известно, усугубляет различия между этносами, населяющими нашу многонациональную Родину. Очевидно, что этнокультурное воспитание в семье должно строиться на знании этнических и культурно-исторических особенностей не только своего, но и других народов, поиске общих и частных черт национального менталитета.
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Практикоориентированные технологии в социально – психологическом консультировании населения в экстремальных и кризисных ситуациях
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  Сегодня в нашей стране происходит становление науки о нововведениях. Выделение этой науки в самостоятельную отрасль началось с общественно-педагогического движения, с возникновения противоречия между имеющейся потребностью в быстром развитии высшей школы и неумением образования её реализовать. Возрос массовый характер применения нового. Обществу нужны творчески мыслящие люди, специалисты, а это предполагает творческое освоение современных знаний, закрепленных на практике. 
   Практикоориентированный  курс профессиональной переподготовки «Социально - психологическое консультирование населения в экстремальных и кризисных ситуациях» предназначен для специалистов различных структур и ведомств, работающих в кризисных и экстремальных ситуациях, в условиях повышенного риска и опасности, а также для всех, желающих получить профессиональную переподготовку по данной специализации: студентов ВУЗов старших курсов факультетов психологии, педагогики, социологии, социальной педагогики, юриспруденции, медицинских факультетов разнообразной направленности; клинических, педагогических, социальных и экстремальных психологов, врачей скорой помощи, реаниматологов, психиатров; социальных педагогов; кадровых и управленческих работников предприятий, организаций и ведомств, связанных с повышенным риском труда, сотрудников силовых структур и ведомств и представителей разных экстремальных профессий.

Данный курс профессиональной переподготовки создаётся в связи с ростом кризисных и чрезвычайных ситуаций в нашей стране, имеющих место вследствие как социально-политического, так и морально-психологического кризиса. Среди явных последствий такого положения – распад многих семей и возрастание насилия в семьях, эскалация насилия на различных производствах и на улицах, риск увеличения террористических актов, ухудшение здоровья и благосостояния населения из-за негативных экологических условий проживания, природных и техногенных катастроф, возрастание психоэмоциональной нагрузки у специалистов профессий экстремального профиля.

Программа составлена в соответствии с нормативными документами организации служб психологической помощи в системе МЧС РФ, включает опыт работы Центра экстренной психологической помощи МЧС РФ, а также опыт подготовки специалистов в области экстренной психологической помощи и кризисного консультирования. В Программе отражен международный опыт оказания психологической помощи в чрезвычайных и кризисных ситуациях.

 Целью курса является повышение практикоориентированных компетенций специалистов – психологов Службы спасения в обеспечении безопасности населения в оказании неотложной психологической помощи пострадавшим в экстремальных и кризисных ситуациях.

Задачи:

-освоение новых технологий оказания экстренной и кризисной психологической помощи в экстремальных и кризисных ситуациях;

-научение слушателей базовым знаниям в области психологической работы с различными категориями населения, приобретение ими профессиональных умений и навыков проведения психологического сопровождения и поддержки лиц, нуждающихся в экстренной психологической помощи; 

-пропаганда культуры безопасности, консультирование социально незащищенных групп населения, лиц, входящих в группы риска, хронически больных людей и инвалидов, детей и подростков, входящих в группу риска; 
-решение сложных проблем, связанных с ограниченными возможностями получения квалифицированной психологической помощи в труднодоступных населенных пунктах или в ситуации ЧС;
-освоение профессиональных компетенций для деятельности в системе телефонной экстренной психологической помощи 112;
- овладение технологиями дистантной помощи клиенту, обучение клиента приемам самопомощи.
 Для подготовки специалистов – экстремальных психологов в программу предлагаемых курсов профессиональной переподготовки включены теоретические и практические занятия по пато- и нейропсихологии экстремальных состояний, психологии аддиктивного поведения и суицидологии, психологии горя и утраты, психологии агрессии и терроризма. Слушатели ознакомятся с основами стрессологии и самыми современными методами стресс-менеджмента, овладеют методами диагностики, коррекции и психотерапии острых и посттравматических стрессовых расстройств.

  Специалисты, прошедшие переподготовку, смогут оказывать психологическую помощь людям, попавшим в кризисные и экстремальные ситуации: потеря близких, распад семьи, безработица, неизлечимые заболевания, вынужденная миграция, религиозно-этнические и социальные конфликты, природные, техногенные и экологические катастрофы, военные действия, террористические акты. Также они смогут профессионально работать со спасателями, психологами, пожарными, врачами, военными, сотрудниками милиции, то есть со всеми специалистами, которым приходится работать в условиях экстремальных ситуаций.
  Организация практикоориентированного обучения предполагает разработку учебных программ, цель которых не передача знаний для заучивания, а постоянное обогащение опытом творчества, формирование механизма самореализации личности слушателя как будущего профессионала. Процесс профессионального становления будущего специалиста в кризисной психологии должен, по возможности, моделировать заданную структуру инновационной деятельности. В основу построения концепции подготовки к практической деятельности были положены – системный, рефлексивно-деятельностный и индвидуально-творческий подходы, обеспечивающие построение и функционирование целостного процесса формирования личности специалиста. С позиций системного подхода – все звенья педагогического образования должны максимально стимулировать проявление всех компонентов инновационной деятельности в их единстве. Реализация рефлексивно-деятельностного подхода предполагает развитие способности слушателя входить в активную исследовательскую позицию по отношению к своей деятельности и к себе, как ее субъекту с целью критического анализа, осмысления и оценки ее эффективности. Индивидуально-творческий подход – выводит на личностный уровень, обеспечивающий выявление и формирование творческой индивидуальности, развитие у него инновационного сознания, неповторимой технологии деятельности.

  Таким образом, практикоориентированные технологии  в социально – психологическом консультировании населения в экстремальных и кризисных ситуациях предполагают формирование у слушателей способности выявлять, формулировать, анализировать и решать сложные задачи кризисной помощи, а также развитие общей технологии поиска: самостоятельный перенос ранее усвоенных знаний и умений в новую ситуацию, видение проблемы в знакомой ситуации, новой функции объекта, определение структуры объекта, видение альтернативы решения или его способа, комбинирование ранее усвоенных способов деятельности в новой применительно к возникшей проблеме, развитие критичности мышления.
 Практикоориентированной конкретизацией подходов в формировании специалиста кризисной психологии является технология способов, приемов, операций, последовательность выполнения которых обеспечивает решение поставленных задач. Главным фактором инновационной подготовки слушателя является развитие его индивидуального стиля деятельности, т.к. присвоение новшеств происходит на индивидуально-личностном уровне.
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XXI век войдет в историю человечества не только как век высоких технологий и колоссальных научно-технических достижений, но и как век жестоких террористических актов, совершаемых представителями рода Homo sapiens.  События Бесланской трагедии по своей масштабности, высокому уровню планирования, подготовки проведения, а также изощренности в выборе заложников затмили все предыдущие террористические акты и заставили содрогнуться все человечество.

В мировой практике накоплен достаточный опыт по работе с жертвами террористических актов, особенностям проявления и протекания ПТСР в зависимости от возраста пострадавших, пола,  от степени их травматизации и т.д. 

Но бесланская трагедия выявила еще один существенный момент, который необходимо учитывать психологам и специалистам помогающих профессий при оказании помощи пострадавшим в ситуации преобладания среди жертв террористического акта представителей какой-нибудь одной этнической группы. То есть можно сказать, что есть некоторые этнопсихологические особенности, которые необходимо учитывать при установлении контакта с пострадавшими во время оказания им психологической помощи. Незнание этих особенностей может привести  к таким проблемам, как:
-  трудности в установлении контакта с психологами; 
- отказ от общения с психологами; 
- формирование негативного отношения к психологической помощи вообще. 
Отличительными этнопсихологическими особенностями населения северокавказских республик  является их полиэтничность и поликонфессиональность  (жители этих республик в большинстве своем относятся к православию, мусульманству и язычеству). Процесс межэтнического взаимодействия населения республик  во многом обусловлен социально-психологическими факторами, опосредующими этот процесс, такими как: культурная дистанция, социальная дистанция, эмоционально-оценочный компонент авто и гетеростеротипов.

Результаты различных этнопсихологических исследований доказывают, что у представителей северокавказских этносов доминирующими являются  этноаффилиативные установки, которые проявляются в склонности индивида следовать правилам, нормам и целям своей этнической группы. Это объясняется тем, что представители  титульных национальностей, проживающих в северокавказских республиках,   больше всего ориентированы на свои этнические группы в силу высокой степени их «референтности» [3, 5]. 

В традиционном семейном воспитании детей народов Северного Кавказа четко прослеживается гендерный аспект: традиционно особым предпочтением пользуется представители мужского пола: мальчики воспитываются как мужественные, гордые люди, как продолжатели рода, главные защитники семьи и наследники ее имущества [2].
Этнические особенности могут, как способствовать, так и препятствовать успешности психологической помощи пострадавшим. В данном случае такие качества, как мужественность, стойкость, терпение могут, как помочь в преодолении последствий ПТСР, так и препятствовать этому процессу. 

Спустя 10 лет, прошедших со дня бесланской трагедии, возвращаясь к нашему опыту работы с пострадавшими во время этой трагедии и к опыту работы других специалистов, самоотверженно откликнувшихся на эту трагедию, мы можем с уверенностью сказать, что работа по оказанию психологической помощи пострадавшим будет более эффективной, если при ее оказании будет учитываться этнокультурный аспект работы с людьми других культур. 
Проблема, с которой столкнулись многие психологи в первое время после трагедии - отказ от  принятия психологической помощи, восприятие «помогающего», как человека, вторгающегося во внутренний мир.  

Причина этого – недооценка этнокультурного фактора. Если говорить о том, как этнокультурный фактор влияет на мотивацию принятия помощи, то надо понять, в чем разница между особенностями переживания горя в западной традиции и особенностями этих традиций в культуре осетин.

Специфическая этнокультурная позиция переживания потери у осетин характеризуется следующими моментами:

1. Длительностью (в течение года  ношение траура).

2. Массовостью и общественной  составляющей (особенно внутри рода – никто из родственников в течение первого года не играет свадеб, не устраивает праздников).
3. Глубиной и силой (но внешние проявления для мужчин и женщин разные и закреплены традицией).

В традиции принято не успокаивать горюющего, но горевать вместе с ним (это такая форма поддержки). В культуре закреплены свои уникальные механизмы отреагирования, ресурс черпается в процессе совместного горевания и отправления обрядов. В течение года: до 40 дней – это происходит каждую неделю, потом каждый месяц, а после года – во все дни поминовения усопших – до 12 раз в году (таков  у осетин заупокойный культ). По происшествии года  изменяется статус  горюющего. У осетин существует сильная пролонгированная связь с предками, они долго остаются в контакте  со своими умершими, и окончательное отделение от них происходит только после исполнения всех ритуалов [1, с. 20].

Помощь в это время, в основном,  информационная (рассказать, как обычно происходит такой процесс переживания и чем может помочь психолог, дать понять, что мы здесь и что мы не вторгаемся в жизненное пространство пострадавших).  Такая деликатная помощь и поддержка позволили в дальнейшем пострадавшим обратиться за психологической помощью.

Существенная часть эмоциональной культуры осетин – табуирование чувств, их внешних проявлений. У осетин в культуре нет такой традиции, как  разговаривать о чувствах и ярко проявлять их, поэтому эмоциональная сфера, как замороженная статика – эмоции остаются на уровне тела.

Особенно сильны табу у мужчин, но эмоциональное сдерживание при потере близкого, традиционно придавало силы мужчинам. При таких установках, если при проживании горя присутствуют посторонние люди (искренне желающие помочь), травма только усугубляется. Мужчины  традиционно обязательно должны быть сильными, они не могут плакать, показывать свои чувства, обращаться к врачам, психологам, другим специалистам.

Одна из особенностей трагедии в Беслане – то, что травмирующее событие затронуло сразу нескольких членов семьи, а в некоторых случаях и всю семью. Известно, что семейная поддержка – неотъемлемая часть комплексной реабилитации жертв террористических актов. То, как родители реагируют на травматические события в целом и, в частности, на изменения поведения ребенка после травмы, может вызвать дополнительные  посттравматические реакции.  Ребенку, пережившему травматические события, необходима помощь  и поддержка со стороны родителей или близкого окружения. Ему необходима атмосфера безопасности и принятия его переживаний. 

Одной из самых сложных проблем и последствий трагедии оказалась закрытость семейного пространства, отказ от общения с внешним миром, что повлияло на эмоциональную перегрузку членов семьи. В результате чего все они стали сожертвами, независимо от места нахождения во время трагедии. Усугубляющим обстоятельством было то, что в одном доме, под одной крышей проживало, как правило, 3-4 поколения, что в свою очередь еще более усложняло ситуацию семейных взаимоотношений.

Большинство женщин и детей бессознательно следуют так называемому принципу «социально одобряемого» поведения: женщины должны демонстрировать муки и страдания, обязаны соблюдать все ритуалы, как можно чаще посещать кладбище. Дети  в таких семьях «боятся забыть» своих  погибших братьев, сестер, одноклассников.  [1, с.100]

Отдельно о работе с детьми. В культуре осетин  нет чрезмерно нежного отношения к детям (телесные и вербальные ласки), поэтому неумеренное  заигрывание с детьми некоторых помогающих специалистов настораживало и отталкивало детей.

Все это, включая постоянные поездки пострадавших на различные реабилитационные мероприятия в течение первого года со дня трагедии, привели к тому, что в это время не были соблюдены ритуальные обряды в полной мере, что способствовало возникновению внутреннего конфликта и «застреванию» в траурном периоде.

Как показал опыт, пребывание пострадавших в реабилитационных поездках за пределами республики, выполняло только облегчающую функцию, давало возможность временно передохнуть перед возвращением в тяжелую реальность в г. Беслане.

Большая часть помощи была направлена на работу с индивидуальной травматизацией. Но «основная сила  осетин реализуется в ином контексте – она состоит в умении скорбеть, в коллективных ритуалах, помогающих долгосрочно справляться с горем» [1, с. 91].
Помимо этого, индивидуально-личностные реакции на стресс у пострадавших сочетались с общей затяжной коллективной реакцией на многоплановую психогенно-стрессовую ситуацию в городе и республике в целом. В таких условиях личность не может задействовать  в полной мере индивидуальные защитные психологические механизмы, способствующие выходу из  круга аффективно-заряженных переживаний, так же как и в полном объеме использовать психологическую помощь   со стороны работающих с ними специалистов [1, с. 68].

В теории и практике изучения посттравматического стрессового расстройства, существуют различные подходы к ПТСР. Постравматические стрессовые расстройства определяются как многочисленные психические и поведенческие изменения, возникающие у человека в ситуации, при которой его жизни угрожает реальная опасность. 

В целом, на наш взгляд, при оказании психологической помощи в республиках северокавказского региона,  следует опираться на психосоциальную модель ПТСР, в которой подчеркивается исключительная необходимость учета факторов окружающей среды, т.е. факторов социальной поддержки, религиозных верований, демографических факторов, культурных особенностей, наличия или отсутствия дополнительных стрессов и пр., что, несомненно, отразится на эффективности оказываемой психологической помощи пострадавшим [4].
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Грозный
Как известно, глубокий социально-политический и экономический кризис, охвативший Россию после развала Советского Союза, сопровождался разрушением прежних государственных институтов, годами обеспечивавших в обществе ощущения стабильности, безопасности и порядка. Демократические реформы, начатые правительством, были ориентированы на долгосрочную перспективу и не могли удовлетворить актуальные потребности  населения.  Вместе с тем, парой вялые и нерешительные действия центральной власти в 90 годах, уход из правоохранительной системы значительного числа профессиональных работников, отсутствие четкой национальной политики и стратегий построения нового общества, коррумпированность чиновников и многое другое позволило различным преступным элементам из вне просочиться на территорию Российской Федерации и успешно реализовывать свои преступные замыслы. 

Новая, не обвяленная  агрессия, с которой столкнулась Россия, была, прежде всего, направлена на разжигание очагов межнациональной и межконфессиональной вражды и ненависти, конечными продуктами которых стали экстремизм и терроризм. Манипулируя историческим прошлым малых народов и экспортируя радикальные религиозные течения, иностранным спецслужбам и связанным с ними международным террористическим организациям, в 90 годах удалось значительно расшатать общественно-политическую обстановку на Юге страны, развязать настоящую братоубийственную войну. Особенно одновременно показателен и трагичен в этой связи пример Чеченской Республики, где с приходом к власти сепаратистов, население почти 13 лет находилось в условиях чрезвычайной антропогенной опасности. Выражаясь словами первого президента ЧР Героя России А.А. Кадырова, чеченский народ был буквально отдан на откуп бандитам и террористам. Процесс наведения конституционного порядка в данном субъекте России длился годами и был мучительно сложным и болезненным. Тем не менее, 16 апреля 2008 года стало датой отмены контртеррористической операции и наступления долгожданного мира и порядка на чеченской земле. На сегодняшний день, Чеченская Республика славится как самый стабильный, безопасный и процветающий регион Юга России, но эта победа стране обошлась дорогой ценой.

Тем не менее, до сих пор актуальным остается вопрос о психологических последствиях пребывания значительной части населения ЧР в условиях длительного чрезвычайного воздействия, которое не могло пройти без психопатических последствий для населения республики. Результатом подобного психотравмирующего воздействия на психику человека очень часто становится посттравматическое стрессовое расстройство (ПТСР), сопровождающееся также и другими эмоционально-личностными и поведенческими нарушениями. 

В период активной фазы контртеррористической операции наиболее часто событиями, сопряженными с угрозой для жизни в связи с выполнением профессиональных обязанностей сталкивались представители правоохранительных органов. Если прикомандированные из других субъектов России сотрудники покидали зону контртеррористической операции по окончании срока командировки, то их чеченские коллеги были вынуждены жить в стрессогенной среде. В этой связи крайне важным было не только изучение психологических последствий проживания населения и прежде всего сотрудников правоохранительных органов в экстремальных условиях, но и выработка эффективных мер по социально-психологической реабилитации и коррекции эмоциональных нарушений, вызванных  психотравмирующими событиями. 

Так, проведенное в 2011-2012 годах психодиагностическое исследование уровня выраженности признаков ПТСР у  выборок, разделенных с учетом профессиональной принадлежности на гражданских  и сотрудников правоохранительных органов различных подразделений МВД по Чеченской Республике (УВД, УВО, ППСП-1, ППСП-2, ОМОН) выявило достоверные ранговые различия в показателях выраженности признаков ПТСР по 2 критериям данного расстройства - навязчивое ре-переживание аспектов травмы в воспоминаниях (р<0,001) и гипервозбуждения (р<0,01). Как оказалось, признаки навязчивого переживания образов травмы, как наиболее устойчивые признаки ПТСР, были более выраженными у гражданских лиц, в  то время как сотрудники МВД по ЧР больше страдали от признаков гипервозбуждения.  При этом к моменту обследования уровнем посттравматического стресса, корреспондирующим с клинической картиной ПТСР, страдало 22,9% респондентов из обеих выборок, средний субклинический уровень был отмечен у 30% и отсутствие признаков расстройства, несмотря на переживание в прошлом психотравмирующих событий, выявлено у 47,1% испытуемых. В предыдущем исследовании, проведенном К.А. Идрисовым в 2002 г. также на респондентах из Чеченской Республики, клиническая картина расстройства была выявлена у 31,2% (Идрисов, 2002, 2011). В исследовании Х.Б. Ахмедовой показатели ПТСР были выявлены у 42% обследованных (Ахмедова, 2004). А в исследовании ветеранов войны в Афганистане, проведенном сотрудниками Лаборатории психологии посттравматического стресса Института психологии российской академии наук (Тарабрина, 2009; Зеленова,1997; Падун, Котельникова, 2012), выявлено, что 17% «афганцев» страдают ПТСР.

Кроме того, исследования, проведенные отечественными и зарубежными авторами, показывают, что лица, пережившие психотравмирующие события и страдающие признаками ПТСР, также испытывают состояния повышенной тревоги и депрессии (Холмогорова, Гаранян, 2006; Тарабрина, 2001; Снедков, 1998; Ташлыков, 1984 и др.). Так, в исследовании Н.В. Тарабриной показано, что высокий уровень посттравматического стресса переживается совокупностью психологических характеристик, корреспондирующих с клинической картиной ПТСР, сопряженными с более высокой тревожностью и депрессивностью (Тарабрина, 2001). Показатели, свидетельствующие о положительной взаимосогласованности как признаков тревоги, так и депрессии с высоким уровнем посттравматического стресса были выявлены и в проведенном нами исследовании.

В то же время, сравнительный анализ выраженности тревожно-депрессивной симптоматики среди гражданских и сотрудников МВД по ЧР, также показал, что значения выраженности признаков депрессии (р<0,05), а также показателей тревожных состояний (р<0,001) достоверно выше у гражданских лиц, по сравнению с аналогичными показателями у сотрудников правоохранительной системы республики. 

Полученные данные позволяют утверждать, что, несмотря на то, что выборка сотрудников МВД по ЧР была  наиболее сильно подвержена воздействиям экстремальных ситуаций, тем не менее, меньше испытывала состояния тревоги, депрессии и признаков навязчивого воспроизведения травмы. Последние, как известно, и служат главным образом триггерами для запуска целого комплекса психопатологических реакций. Вместе с тем, постоянные опасения за свою жизнь, основанные на серьезной опасности, таящейся в реальной действительности, вынуждали сотрудников правоохранительных органов приложению особых усилий для сохранения не только собственной, но и общественной безопасности. Не прекращавшаяся борьба с невидимым противником (особенно в условиях борьбы с терроризмом), работа по поиску и нейтрализации преступных элементов требовали от сотрудников правоохранительных органов постоянной включенности и ответственности за предпринимаемые действия, за успешность или провал проводимых спецопераций. Поэтому переживаемые события, вместо того, что бы сломить дух, способствовать развитию психопатологических реакций или трансформации базисных убеждений, во многом, служили причиной обретения нового смысла жизни, усиления субъективной ответственности за происходящее в их жизни события, укрепления веры и религиозных ценностных установок, которые становились социально-психологическими ресурсами в совладании с жизненными трудностями. 

Тем не менее, стал актуальным вопрос и о психотерапевтической помощи лицам с трудностями в социально-психологической адаптации после пережитого дистресса. 

Необходимость длительного, комплексного лечения лиц, перенесших психотравмирующие события и переживающих признаки ПТСР, не вызывает сомнений. Примирить человека с его прошлым - смысл большинства методов психотерапии при ПТСР (Юрьева, 1998). 

В работе с жертвами психотравм наиболее распространенными психотерапевтическими методами, которые используются в системе Всемирной организации здравоохранения, Служб Спасения, Министерства чрезвычайных ситуаций, обществах Красного Креста и Красного Полумесяца, а также в пределах международных стандартов реабилитации жертв терроризма, автоаварий и других травматических событий являются когнитивно-поведенческие вмешательства (Соколовский, 2008). Данная модель психотерапии была применена и в психокоррекционной работе с сотрудниками МВД по ЧР.

Когнитивно-поведенческая модель, сочетающая в себе как когнитивные, так и  бихевиоральные стратегии, наибольшее распространение и признание получила на западе и нередко считается едва ли не первым методом оказания психологической помощи лицам, страдающим эмоциональными нарушениями. 

В данном направлении, терапевтический эффект достигается на основе использования приемов и техник, позволяющих оценить неадекватные и нереалистичные аспекты мышления, представлений, правила, которыми личность реагирует на внешние стимулы. Установление вариантов и форм когнитивных искажений и иррациональных установок в ходе психокоррекционной работы позволяло выявить и изучить достаточно типичные и устойчивые негативные когнитивные комплексы (базисные дисфункциональные убеждения, затрагивающие и основанные на аспектах пережитого травматического опыта). Которые  включали в себя убеждения, ожидания, запросы, систему ценностей личности, которые в целом лежат в основе эмоциональных нарушений и дисфункционального поведения. Именно эти когнитивные посттравматические образования являлись «мишенью» психотерапевтического воздействия, и работа с ними играла решающую роль в процессе психокоррекции.

В рамках коррекционной работы когнитивно-поведенческая модель психотерапии реализовывалась в контексте этнокультуральных и социально-психологических аспектов контингента лиц, переживавших хронический стресс высокой интенсивности, и согласившихся пройти курс психологической реабилитации (N=40). Приемы и техники традиционной когнитивно-поведенческой терапии применялись во взаимосвязи с религиозными ритуалами и обрядами, выполнявшиеся пациентами как индивидуально, так и коллективно (молитвы, обряды зикра и т.п.). Поскольку подавляющее большинство опрошенных сотрудников МВД по ЧР определили себя, как активно верующих в существование Бога и отметили, что принимают и понимают происходящее как божественную предопределенность («что суждено – того не миновать», и принимают свою судьбу такой,  какая она есть, при этом будучи уверенными, что от них тоже многое зависит). Религиозные ритуалы и обряды, служили в качестве техник духовной психологической помощи и выполнялись как дополнения к когнитивно-бихевиоральным интервенциям.

Итогом проведения психокоррекционной работы в рамках когнитивно-бихевиоральной модели психотерапии с учетом духовных и этнокультуральных особенностей психотерапевтической выборки стали, следующие выводы:

1. Установлена высокая эффективность методов когнитивно-бихевиоральной терапии в купировании симптомов ПТСР при краткосрочности психокоррекционной работы.

2. Достижение положительного терапевтического эффекта в когнитивно-поведенческой обработке дисфункциональных мыслей связанных с переживанием травматического стресса (симптомы ПТСР) сказывалось также на снижении выраженности сопутствующих эмоциональных нарушений тревожно-депрессивного спектра.

3. В психокоррекционной практике применение приемов когнитивно-бихевиоральной психотерапии имеет несомненную терапевтическую значимость при сочетании с духовными (религиозными) методами воздействия.

Таким образом, резюмируя можно отметить, что в процессе психкоррекционной работы с жертвами психотравм (как с гражданскими лицами, так и с сотрудниками МВД по ЧР) стало возможным достижение не только когнитивной переработки и переструктурирования негативной информации в психотравмированном сознании больных, разрядка эмоционального напряжения, привыкание к травматическим воспоминаниям прошлого и выработка адаптивных форм поведения. Но и духовное осмысление случившегося, принятие его, как нечто случившееся не просто так,  а имеющее глубокое экзистенциональное значение для духовного совершенствования и личностного роста.
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Грозный
В XIX – начале ХХ в. основной типичной и преобладающей формой семьи у чеченцев была малая семья, включающая супругов с детьми и родителей мужа. Существовали разные переходные формы одного типа семейной организации к другому. Малые семьи, подобно большим, не были однородными. В одних случаях они состояли из родителей и их детей, в других – включали родителей или одного из них и других родственников мужа: не женатого брата, не замужнюю сестру и других. У чеченцев бытовали «несложные» и «сложные» малые семьи. Малая семья, таким образом, состояла из двух или трех поколений родственников, где двухпоколенная семья состояла из супружеской пары с неженатыми детьми и трехпоколенная – супружеская пара со своими детьми и родители мужа.

Численность малых семей составляла от 5-7 до 8-11 человек.
На основе патрилокального брачного поселения строилась чеченская семья в основном. Известно, что главой семьи у всех народов Кавказа, в том числе и у чеченцев, всегда был мужчина – отец или старший брат. Также общеизвестно, что после смерти отца главенство семейной общиной или семьей переходило к взрослому сыну, а в случае отсутствия сына или брата, то старейшины рода (тайпа) определяли опекуна-мужчины («верас») близкого родственника до совершеннолетия сына умершего.
Внутренняя жизнь чеченской семьи характеризовалась патриархальными чертами, где глава семьи «ц1ен да» являлся хозяином дома и его домочадцев. Глава семьи и как отец и как глава семьи пользовался уважением и авторитетом. Ему подчинялись все члены его семьи, с одной стороны следуя многовековым традициям чеченцев – уважать старших и родителей, а с другой – поскольку он являлся главой данной семьи, представлял ее на общественных сходах, сельских собраниях, т.е. нес за нее полную ответственность. Примечательно, что и сам глава должен был и почитал своих родителей, людей старшего возраста, а также старших по возрасту мужчин своего тайпа, гара, советовался с ними, поскольку они являлись обладателями большого багажа жизненного опыта и мудрости.

Патриархальными традициями определялось положение чеченской женщины, которая пользовалась меньшими правами в семье и в обществе, чем мужчины. По моральным нормам, будучи девушкой, она должна была беспрекословно подчиняться отцу. После замужества – подчиняться мужу. Они (женщины) как бы «составляли собой какую-то отдаленную от мужчины общественную единицу, вращающуюся вне того общественного порядка, который существует для мужчин» [3, с.54].

Для чеченской женщины труд составлял большую часть ее жизни, каждодневной обязанностью женщины являлось приготовление пищи, поддержание чистоты в доме, уход за детьми, шитье и ремонт одежды… Существовали работы чисто женские, которые мужчины никогда и не за что не выполняли, но и были чисто мужские, требующие физической силы (косьба, пахота).

Думается, говоря о положении женщины в семье, следует указать и территории, занимаемые мужчинами и женщинами в том или иной населенном пункте. Как отмечает Ю.Ю. Карпов: «… если пространство на территории населенного пункта локализовано, занимал его центр, то женское пространство рассеяно по ней между отдельными домами и усадьбами. И хотя женщины все же имеют собственные центры – общественные печи, источники – места каждодневного общения, однако в общественном плане эти центры менее значимы по сравнению с мужским. Селение как сосредоточие общественной жизни… управляется мужчинами.
Зато в доме… именно женщина располагается ближе к центру – очагу. Дом обычно делится на мужскую и женскую половины по линии, условно проходящей через очаг, но при этом очаг входит в женскую зону… Очаг сопряжен с местом родин, он является символом стабильности генетической прогрессии семьи. В силу отмеченного, центр тяжести жизнедеятельности семьи есть пространство женское…» [4, с.187].
В производстве, в хозяйственной деятельности женщины были достаточно сильно связаны в обществе, занимая в жизни семьи часто одну из главных ролей, она также занималась воспитанием детей, ухаживала, принимала гостей и многое другое. Безусловно, мужчина был освобожден от всех названных обязанностей, которые выполнялись женщинами.
Одним из главных условий счастливой семейной жизни для женщин было наличие детей. Чеченцы любили своих детей, и мальчиков и девочек. Таким образом, подводя итог сказанному о статусе замужней женщины отметим: молодую вводили в дом, подводили к очагу, давали коснуться цепи, на которой в ранний период был подвешен очаговый котел. Пожелание счастья и благополучия сопровождалось, как отметила наш информатор Газиханова, напутствием молодой невестке быть связующим звеном родовой цепи новой семьи, матерью здоровых детей, хранительницей тепла в руках, доме, сердце, открытом для родства. Мудрость традиций в отношении того, что касается будущего семьи бесспорно.

Действительно, многое зависело и зависит от женщины, по высказываниям наших информаторов, она играла и играет сегодня и объединяющую роль и разъединяющую, и каковы были ее слова приветствия близким супруга, насколько уважительное и почтительное отношение ее к традициям и обычаям этого дома, как она несет ношу чести и достоинства этой семьи; каков микроклимат, что она создает вокруг себя, оптимально обходя все трудности, поддерживая супруга и уважая его близких. Сначала «нускал», затем «нус», «берий нана», «ц1ин нана», «хусам-нана». И ее статус в чеченском традиционном обществе значительно отличался от статуса «жиеруо» - разведенная, бывшая замужем женщина, вдова. Это совершенно другой статус, более свободный в поведении, вне дома, в общении, в социуме. Это отдельная, интересная и актуальная тема.

Известно, что в этнографической литературе по Кавказу сложилось и это мнение довольно распространенное, что у чеченцев женщина была бесправна и полностью зависела ее жизнь сначала от отца или брата, а после замужества от мужа. Но наши полевые материалы, литературные, а также и архивные материалы дают основание подвергнуть сомнению этот факт." У чеченцев женщина пользовалась большей свободой, нежели у соседей. Не только девушки, но и замужние женщины не прятались, не закрывались и не стыдились присутствия мужчин [3, с.46].
"Несмотря на полное подчинение женщин, нельзя, однако сказать, что она по народным воззрениям лишена всякой вежливости со стороны мужчин и находится в полной зависимости от мужа: если женщина должна дать дорогу мужчине, то и мужчина был обязан проехать так, чтобы оружие не было обращено в сторону женщины. Бить или убивать свою жену считалось величайшим позором; общество клеймило такого мужчину, кроме того, за убийство жены виновный подвергался мести ее родственников и должен был выплатить ту же пеню, как и за убийство мужчины (630 руб.) [8, с.27].
Это положение подтверждают и наши полевые материалы. По адатам чеченцев не положено было обогнать коннику женщину, а следовало спешиться и повести коня под уздцы; при прохождении мимо пожилой женщины, мужчины должны были встать в знак почтения ее; также мужчины не имели права драться в присутствии женщины.
«Женщинам создают должное уважение: в присутствии их никому не несут обиды. И даже гонимый мстительным мечом найдет свое спасение, прибегнув к женщине, тогда его жизнь останется безопасной, но покрывается вечным бесславием» [9, с.381], - читаем мы в одном из архивных документов. В другом источнике мы читаем о чеченской женщине следующее: «Им (женщинам. – З.Х.) представлено важное в гражданском быту преимущество, имеющее начало в нравственности народно, т.е. уважение, которое оказывают горские народы к заступлению и посредничеству женского пола. Женщина без покрывала и с распущенными волосами бросается в середину толпы и тотчас останавливает кровопролитие… Словом, всякое мщение, наказание, а тем более убийство не может быть произведено в присутствии женщин и отлагается до другого случая» [1, с. 131].
В сообщении хотелось бы затронуть тему традиционных гендерных стереотипов в системе взаимоотношений членов современной семьи.
На глубинном ментальном уровне общественного сознания регулируются ценности и представления, относящиеся к роли мужчины и женщин в обществе и связанные с ними гендерные стереотипы и социальные установки. Общество и культура влияют существенно на становление у человека гендерных ролей; содержание, которых вследствие историко-культурного развития трансформируется. Северный Кавказ в этом отношении наиболее консервативен. Укажем, что в Чечне возможно под влиянием исламской культуры трансформация гендерных ролей совершается без каких-либо существенных изменений, что следует объяснить влиянием исламской культуры. Известно, что в исламе институт семьи ориентирован на жесткие гендерные ролевые позиции, подчиненная зависимая роль отводится женщине. Примечательно, что супружеские отношения стали более демократичными среди современных внутрисемейных отношений. Институт главы семьи в большей степени сохранился в традиционной форме.

Это относится к роли и месту мужчины, мужа и отца в семейной иерархии. Исходя из исследований, поддерживается высокая культура взаимоотношений в семье, поскольку высокий авторитет мужчины - главы семьи, отца, мужа можно сказать является фундаментом, показателем норм поведения для остальных членов. Общеизвестно, что как и в прошлом и сегодня для большинства современных чеченских семей любое поручение и просьба отца и главы семьи были и есть обязательны для исполнения всеми членами данной семьи. В свою очередь мужчина был в ответе за нравственную чистоту своей семьи, отвечал за материальное обеспечение и психологический климат в семье. Примечательно, что в современных чеченских семьях в большинстве случаев супруги совместно решают каждодневные вопросы, возникающие в семейной жизни.

Сегодня истоки национальной культуры возрождаются. В возрождении семейных традиций в условиях ислам займи существенную роль сегодня, играет религия. Вместе с тем современный чеченский институт семьи трансформируется в соответствии с изменением экономической формации. 
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Особенности копинг-поведения в семьях пропавших без вести

Зайцева Н.В. 

Чеченский государственный педагогический институт, 

Грозный

Актуальность работы продиктована тем, что в последние годы, потрясшие нашу страну катастрофы, стихийные бедствия, межнациональные и межрегиональные конфликты, рост насилия приводит к проблемам ориентировки человека в окружающей его социальной действительности, а также невозможности осуществления точного прогноза своего будущего. В связи с этим особую актуальность приобретают вопросы, связанные с функционированием, адаптацией и выработкой личностью эффективных стратегий преодоления ситуаций, связанных с неопределенностью, различными стрессовыми ситуациями. Процессы преодоления человеком трудных жизненных событий в психологической науке принято обозначать как совладающее, адаптивное поведение или копинг-поведение.

Цель данного исследования: является выявление такого копинг-поведения, при котором степень  состояния  горя минимальна.

Материал и методы: в исследовании участвовало 87 человек из 18 районов ЧР из них  45 человек из семей, пропавших без вести.  
Применялись методики: Опросник с критериями выявления посттравматического стрессового расстройства (ПТСР), методика способов совладания Р. Лазаруса и С. Фолкман, методика диагностики стресс-совладающего поведения (копинг-поведение в стрессовых ситуациях).

Анализируя результаты исследования способов совладания по методике Р. Лазаруса и С. Фолкман в группе экспериментальная членов семьи пропавших без вести, мы можем заключить, что в поведении испытуемых преобладают следующие доминирующие стратегии совладания с трудной жизненной ситуацией: бегство-избегание, самоконтроль, дистанцирование, то есть в большинстве своем неэффективные стратегии являются преобладающими для данной группы.

Тогда как в группе контрольная членов семьи, где нет пропавших без вести преобладают конструктивные и эффективные копинг-стратегии, такие как: самоконтроль, планирование решения проблемы, поиск социальной поддержки.

Таким образом, можно говорить, что люди, которые не находятся в состоянии стресса чаще стремятся использовать более конструктивные пути адаптации по отношению к трудным ситуациям, связанные с ее изменением и получением позитивного опыта. 

Выводы:

Вне зависимости от уровня стресса в экспериментальной и контрольной группах склонны решать свои проблемы и бороться со стрессом самостоятельно, а так же во внешнем поведении реагирования в стремлении сохранять четкость и последовательность действий, к сохранению контроля над ситуацией и удержанию внимания на целях деятельности на фоне повышенного эмоционального напряжения. Умение контролировать себя в различных ситуациях одна из главных  черт традиционной модели воспитания в чеченской семье.

Рекомендации по формированию эффективных стратегий совладающего поведения членов семьи пропавших без вести.

На основании анализа литературы нами разработаны рекомендации для психологов по формированию конструктивных стратегий совладающего поведения и механизмов психологической защиты:

1. Систематически и целенаправленно оказывать поддерживающее психологическое сопровождение членов семей пропавших без вести.

2. Использовать методы:  эмпатического слушания, клиент- центрированной психотерапии К. Роджерса, гештальт терапии, телесно-орентированной психотерапии.

3. Целенаправленно развивать эффективные стратегии совладающего поведения: компромисс, открытый диалог, совладание без аффекта и др.

4. Работа на укрепление личностного ресурса, т.е. на формирование позитивной адекватной самооценки, развитие креативности, ответственности, оптимистического мировоззрения.

5. Оказание социальной поддержки.
Психологические особенности современных осетин сквозь призму психотравмированности

Султанова З.В., канд. психол. наук,   Северо-Осетинский государственный университет имени К.Л. Хетагурова, 

Владикавказ
Пристальное внимание интенсивными травмирующими событиями за последние два десятилетия привлекают к себе республики Северного Кавказа. Однако вопросы психологической травмированности жителей остаются открытыми. Одним из подобных вопросов, актуализированных психологами Северо-Кавказского филиала МЧС России, является проблема знания этнопсихологических особенностей  населения, которому оказывается психологическая помощь. Мы согласны со специалистами в том, что подобная информированность поможет избежать специфических ошибок. Кроме того, осведомленность об этнопсихологической специфики подведомственной территории будет способствовать оптимизации и большей эффективности проводимых мероприятий. 

В связи со сказанным особую ценность для нас представляют данные о психологических особенностях осетин, проживающих в Северной Осетии. В ходе работы над проектом особое внимание исследователей привлекли данные опроса о психологической травмированности населения, поскольку в значительной степени вышли за пределы нормы [6]. 

С целью диагностики психотравмированности был использован гражданский вариант Миссисипского опросника [8,9]. По результатам методики  средние по северу выше, чем «нормальные» средние значения у  людей, подвергшихся воздействию потенциально травмирующих событий - то есть беженцев и  профессионалов, род деятельности которых связан с постоянным риском для здоровья - ликвидаторов ЧАЭС, в предыдущих отечественных исследованиях (табл.1). Было обследовано 67 человек.

Таблица 1.

Средние по результатам Миссисипского опросника.

	Показатели
	Северная Осетия

 
	Беженцы «норма» по данным Тарабриной Н.В. с соавт.
	Ликвидаторы «норма» по данным Тарабриной Н.В. с соавт.

	Психотравмированность
	87,28±2,23
	79,70
	90,15


Значимость этих различий была проверена методом t-критерия Стьюдента для одной выборки (табл.2). 

Таблица 2.

Достоверные  различия между южными, северными осетинами и

ориентировочно-нормативными данными беженцев и ликвидаторов.

	Регион
	Беженцы «норма» по данным Тарабриной Н.В. с соавт.
	Ликвидаторы «норма» по данным Тарабриной Н.В. с соавт.

	Северная Осетия
	t=3,14 при p=0,001
	p=0,20


Как видим, из таблицы осетины достоверно более психотравмированы, чем беженцы в предыдущих исследованиях. Степень выраженности посттравматических стрессовых реакций у северян не отличается от ликвидаторов последствий аварии на ЧАЭС.

С целью уточнения различий в выраженности признаков ПТСР мы использовали дифференциацию шкалы баллов, выделив 4 группы респондентов. В первую вошли те, у когобыло набрано 60 и менее баллов, то есть хорошо адаптированные. Вторую (от 61 до 86) и третью (от 87 до 111) группы составили испытуемые характеризующиеся наличием психических нарушений. В четвертую группу (от 112 баллов) вошли респонденты с посттравматическим стрессовым расстройством.
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Рис 1. Группы с различной выраженностью посттравматических реакций в  Северной Осетии
Как видно из гистограммы (рис.1)  хорошо адаптированные составляют в Северной Осетии - 1,6 %. У подавляющей части опрошенных наличествуют различные психические нарушения. 55 % северян обнаруживают психические нарушения не превышающие среднего уровня (86 баллов); у 30 % северян психические нарушения превышают средний порог. Посттравматические стрессовые расстройства (ПТСР) выражены у 13 % северян. Для сравнения приведем данные Шустера с соавторами показавшими, что распространенность ПТСР у жителей Нью-Йорка сразу после взрыва 11 сентября составила 11,2 %, спустя 6 месяцев около 0,6% (Цит. поТарабриной Н.В. с соавт.) [9]. Укажем, что на момент проведения исследования со времени активных боевых действий в Южной Осетии прошло более 26 месяцев. Мы уверены, что события в Южной Осетии громким эхом и столь же интенсивной «болью» откликаются в Северной. Со времени Бесланского события в 2004 г. прошло  более шести лет.

Низкий уровень психологического благополучия находит свой отклик и в стержневых чертах, которые имеют первостепенное значение для процесса социальной адаптации и регуляции поведения. С этой целью использован Фрайбургский опросник [4]. Укажем, что значения  от 1 до 3-ех соответствуют низкой степени выраженности изучаемого феномена, от 4 до 6 – среднему уровню и от 7 до 9 – высокому.

Как видим из таблицы такие особенности, как реактивная агрессивность, невротичность, раздражительность, эмоциональная лабильность, депрессивность выходят за пределы средних значений и находятся на границе с высоким уровнем выраженности и проявления. 

Высокие оценки по реактивной агрессивности указывают о распространенности агрессивного отношении к социальному окружению и выраженным стремлением к доминированию. Между тем, следует указать, что реактивная агрессия представляет собой ответную реакцию на какой-то внешний раздражитель (ссора, конфликт и пр.)- в противовес спонтанной агрессивнсти, которая появляется без видимой причины, обычно под влиянием каких-то внутренних импульсов (накопление отрицательных эмоций, неспровоцированная агрессия при психических заболеваниях. Она имеет среднюю степень выраженности. Оценки по невротичности соответствуют выраженному синдрому астенического типа со значительными психосоматическими нарушениями. Значение раздражительности свидетельствует о выраженности неустойчивого эмоциональном состояния со склонностью к аффективному реагированию.  Выходящие за пределы средних оценки эмоциональной лабильности указывают на неустойчивость эмоционального состояния, проявляющуюся в частых колебаниях настроения, повышенной возбудимости, раздражительности, недостаточной саморегуляции. Депрессивный синдром также часто присутствует среди опрошенных. Проявляется он в эмоциональном состоянии, поведении, в отношении к себе и к социальной среде.

Особое внимание заслуживает триада феноменов открытость, общительность и экстраверсия, поскольку их природа связана с актом общения. Средние значения по ним существенно разнятся. Выраженность показателя, замыкающего данную иерархию «Общительность» соответствует нижней границе среднего уровня, что указывая на тенденцию к отсутствию выраженной потребности в общении и готовности к ее удовлетворению. Заметим, что значения экстравертированности, при этом, находятся на среднем уровне. Полагаем, что не очень высокая общительность может быть обусловлена выраженной застенчивостью у осетин. Ее тенденция к повышению отражает наличие тревожности, скованности, неуверенности, следствием чего являются трудности в социальных контактах. Открытость же возглавляющая таблицу свидетельствуют о стремлении к доверительно откровенному взаимодействию с окружающими людьми при высокой самокритичности.

Таблица 3

Иерархия стержневых черт, которые имеют первостепенное значение для процесса социальной адаптации и регуляции поведения

	Личностные особенности
	Средние баллы

(из 7 возможных)
	Колебания среднего

	Открытость
	7,31
	0,21

	Реактивная агрессивность
	7,3
	0,23

	Раздражительность
	6,87
	0,25

	Невротичность
	6,53
	0,24

	Эмоциональная лабильность
	6,48
	0,22

	Спонтанная агрессивность
	6,42
	0,24

	Застенчивость
	6,37
	0,24

	Депрессивность
	6,25
	0,25

	Экстраверсия – интроверсия  
	5,72
	0,21

	Уравновешенность
	5,25
	0,29

	Маскулинизм – Феминизм
	5,08
	0,28

	Общительность
	4,44
	0,22


На черты, востребованные при социальной адаптации и регуляции поведения огромное влияние оказывают мера и характер активности жизненной позиции. Подобные особенности жизнеосуществления представилось возможным изучить с помощью Опросника жизненных ориентаций Коржовой Е.Ю. [3]. Данная методика направлена на выявление базовых жизненных ориентаций, характеризующих степень и специфику субъектной включенности в жизненную ситуацию как меру зависимости внутреннего мира от внешнего, определяющей активность участия субъекта в построении собственной жизни. Укажем, что, интервал от 5 до 6 отражает смешение полярностей данного показателя.

Таблица 4

Иерархия базовых жизненных ориентаций 

	Личностные особенности
	Средние баллы

(из 7 возможных)
	Колебания среднего

	Трансситуационная подвижность
	6,78
	0,27

	Трансситуационное освоение мира
	6,50
	0,24

	Трансситуационное творчество
	6,48
	0,30

	Трансситуационные изменения
	6,30
	0,27

	Общий балл
	6,22
	0,23

	Трансситуационный локус контроля
	5,55
	0,24


Итак, значение трансситуационной подвижности, возглавляющей иерархию базовых жизненных ориентаций в таблице 4, указывает на предпочтение новых жизненных ситуаций, в противовес привычным. Кроме того, присутствует тенденция к освоению не внешнего, а внутреннего мира, сопровождающееся стремлением к внутреннему росту, самосовершенствованию. Показатель Трансситуационное творчество, характеризующий меру творчества в жизненных ситуациях, отражает тенденцию к творческой жизненной позицию, а не позицию жизненного приспособления, адаптации. Трансситуационное изменение позволяет диагностировать преимущественно стремление к самоизменениям при взаимодействии с жизненными ситуациями, однако многим респондентам также присуще стремление сохранять  свой внутренний мир без изменений. Общий же бал, характеризующий меру активности жизненной позиции в целом указывает на смешение ориентированности – субъектной и объектной. При этом  для субъектной ориентированности свойственно «включенность» в построение собственной жизни - ощущение себя субъектами жизненной ситуации. При объектной же респонденты склонны ощущать себя объектами при взаимодействии с жизненной ситуацией, и занимать более пассивную жизненную позиции. Они в меньшей степени осознают свою способность воздействовать на причины жизненных ситуаций и на их последствия. Трансситуационный локус контроля также в среднем указывает на смешение полюсов. Среди осетин можно встретить людей как с высоким уровнем субъективного контроля над жизненными ситуациями, так и тех, кто придает в объяснении своей жизни больше значения внешним обстоятельствам. В среднем же для них характерно смешение локусов  контроля над жизненными ситуациями.

Эмпирический опыт использования обсуждаемой методики показал, что общности с большей степени индивидуалистичным менталитетом показывают более высокий уровень по всем показателям [7]. В особенности по общему баллу, указывающему на бо`льшую осмысленность собственной жизни и на активную жизненную позицию. В этносах с более коллективистским менталитетом баллы склонны понижаться. В том числе и  по уровню рефлексии жизни (общий балл), и как следствие, более пассивная жизненная позиция. Это обусловлено, на наш взгляд тем, что в коллективистской культуре «Я» рассматривается с точки зрения группового членства, «поддерживается идея реальности, единства человека и мира» [1], не культивируется «субъективизм» личности. Поэтому, более выражена объектная ориентация. В индивидуалистической культуре  «Я» определяется как независимая единица, личностная идентичность значимей, чем социальная, и как следствие большая обращенность на себя как на субъект. Поэтому здесь более выражена субъектная ориентированность, а респонденты склонны занимать более активную жизненную позицию.

У осетин практически все показатели сближены к среднему уровню и склонны иметь смешение ориентированностей. Это может указывать и на смешение коллективистских и индивидуалистских тенденций внутри этнической общности. 

Мера активности жизненной позиции в значительной мере взаимосвязана с ценностными ориентациями. Кроме того, субъект-объектные ориентации конкретизируются в ценностных.. В связи с этим очень ценен опыт изучения базовых ценностных ориентации осетин. 

Таблица 5

Иерархия Типов  ценностей
	№
	Типы ценностей


	Средние баллы

(из 7 возможных)

	1
	Безопасность (безопасность и стабильность общества, отношений и самого себя)
	5,12

	2
	Доброта (сохранение и повышение благополучия близких людей)
	4,94

	3
	Самостоятельность (самостоятельность мысли и действия)
	4,86

	4
	Достижения (личный успех в соответствии с социальными стандартами)
	4,84

	5
	Конформность (сдерживание действий и побуждений, которые могут навредить другим и не соответствуют социальным ожиданиям)
	4,76

	6
	Гедонизм (наслаждение или чувственное удовольствие)
	4,6

	7
	Универсализм (понимание, терпимость и защита благополучия всех людей и природы)
	4,47

	8
	Традиции (уважение и ответственность за культурные и религиозные обычаи и идеи)
	4,07

	9
	Власть (социальный статус, доминирование над людьми и ресурсами)
	4

	1
	Стимуляция (волнение и новизна)
	3,7


Для исследователей особенно информативны четыре приоритетных ценности. Исходя из таблицы наиболее значима для осетин безопасность, включающая в себя безопасность и стабильность общества, отношений и самого себя. Полагаем что, прежде всего, это обусловлено социально-политическими и экономическими условиями существования этноса.  Причем то, что происходит в Южной Осетии интенсивно откликается в Северной. Далее следует по степени важности доброта, предполагающая сохранение и повышение благополучия близких людей. Самостоятельность мысли, действия, и достижения реализующиеся через личный успех в соответствии с социальными стандартами - также находятся в ряду приоритетных позиций.

Некоторые исследователи, опираясь на мнение разрабочика рассматриваемого диагностического инструмента Ш.Шварца выражают мнение о том, что что достижения и самостоятельность являются признаками индивидуалистского менталитета, а безопасность и доброта коллективистского [2,5]. Как видим, внутри осетинской общности популярны как индивидуалисткие ценности, так и коллективистские. Это создает благоприятную почву для толерантного взаимодействия с иными культурами, как индивидуалистски, так и коллективистски ориентированными.

Выводы: На основании вышеизложенных эмпирических данных и их анализа сформулируем усредненный психологический портрет современного осетина, проживающего в Северной Осетии. Полагаем, для осетин чрезвычайно важно доверительно откровенное взаимодействие с окружающими людьми, и они стремятся к этому. Между тем, им чужда гиперобщительность. Вероятно, наряду с другими факторами, это обусловлено выраженной застенчивостью в социальных контактах. 

Представители Осетии обладают высокой степенью реактивной агрессии, характеризующейся ответными реакциями на какой-то внешний раздражитель. И более умеренной спонтанной агрессивнстью, способной проявляться без видимых причины, обычно под влиянием каких-то внутренних импульсов. Кроме того, достаточно выражены такие качества как невротичность, раздражительность, проявляющиеся в неустойчивом эмоциональном состоянии со склонностью к аффективному реагированию и психосоматических нарушениях. Уровень тенденции к верхнему порогу средних значений обнаруживает эмоциональная лабильность, что указывают на недостаточную устойчивость эмоционального состояния, проявляющуюся в частых колебаниях настроения, повышенной возбудимости, раздражительности, недостаточной саморегуляции. Депрессивный синдром также часто себя обнаруживает, присутствуя в эмоциональном состоянии, поведении, в отношении к себе и к социальной среде.

Сформулированные положения подтверждают высокий уровень психотравмированности, обнаруженный с помощью методики Тарабриной Н.В.. Здесь указывается, что у подавляющей части опрошенных наличествуют различные психические нарушения, у 30 % психические нарушения превышают средний порог, у 13% выражены посттравматические стрессовые расстройства (ПТСР). 

Для осетин особую ценность имеет безопасность, включающая безопасность и стабильность общества, отношений и самого себя. Можем полагать, что выраженная реактивная агрессия, является производной от данной ценности, поскольку востребована при нарушении потребности в безопасности.  Осетины склонны заботиться о сохранении и повышении благополучия близких людей, поскольку ценность доброты находится в ряду приоритетных. Между тем значимы также для них и самостоятельность мысли, действия и достижения, реализующиеся через личный успех в соответствии с социальными стандартами. 

Особенности жизнеосуществления отличаются предпочтением новых жизненных ситуаций, в противовес привычным. Кроме того, присутствует тенденция к освоению не внешнего, а внутреннего мира, сопровождающееся стремлением к внутреннему росту, самосовершенствованию. В остальном свойственно смешение ориентированностей: как проявление творческой жизненной позиции, так и жизненного приспособления, адаптации; как стремление к самоизменениям при взаимодействии с жизненными ситуациями, так и  стремление сохранять свой внутренний мир без изменений; как  высокий уровень субъективного контроля над жизненными ситуациями, так и наличие тех,  кто придает в объяснении своей жизни больше значения внешним обстоятельствам; как активная жизненная позицию, так и пассивная. 

Осетины склонны к смешению коллективистских и индивидуалистских тенденций внутри этнической общности. Это создает благоприятную почву для толерантного взаимодействия с иными культурами, как индивидуалистски, так и коллективистски ориентированными.
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