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История международного общества психологических видов лечения шизофрении и других психозов / ISPS (the International Society for the Psychological Treatments of Schizophrenia and other Psychoses) насчитывает около 50 лет, в течение которых общество было в постоянных поисках биологической трактовки причин психоза. В настоящее время ситуация во всем мире изменилась, и заметно возрос интерес к целому ряду психологических факторов, которые могут пролить свет на проблемы психоза, равно как и помочь определить терапевтические возможности. Правительства, специалисты, потребители услуг и заботящиеся о них люди все больше ожидают появления видов вмешательств включающих общение, выслушивание и работу опытных практиков главных психотерапевтических направлений, как важную составную часть психиатрических услуг, предоставляемых в уходе за теми, кто страдает серьезным психическими расстройствами.

ISPS – это глобальная общественная организация. Оно включает группы специалистов, действующих на национальном, региональном и локальном уровнях по всему миру, и количество таких групп неуклонно растет. Эта организация начала целый ряд различных направлений деятельности, нацеленных на поддержку специалистов, потребителей услуг и людей, осуществляющих поддержку и уход. Эти люди признают человеческий и терапевтический потенциал грамотного психологического понимания и методов терапии в области психозов. Сфера интересов наших членов весьма разнообразна – от психодинамической, системной, когнитивной и арт-терапии до адаптированных к потребностям подходов и терапевтических учреждений. Прежде всего, мы заинтересованы в установлении конструктивного диалога с теми специалистами и исследователями, которые хорошо знают биологические подходы. Мы занимаемся организацией регулярных международных и национальных конференций, изданием бюллетеней, а также ведем по электронной почте дискуссионные группы, действующие во многих странах по всему миру.

Один из подобных видов деятельности подразумевает содействие изданию полезных книг, затрагивающих широкий спектр вопросов, представляющих интерес как для членов ISPS, так и для других специалистов сервиса психического здоровья и представителей законодательной и исполнительной власти. Нам искренне приятно видеть, что Brunner-Routledge, представляющая группу Taylor & Francis признает необходимость и практическую значимость этих усилий, согласившись опубликовать книги из серии ISPS.

Мы полагаем, что некоторые книги могут вызвать определенные противоречия, и поставят под сомнение практические методы, ныне используемые в некоторых странах. Другие же книги будут содействовать распространению идей авторов, которые уже известны в ряде стран. Наша цель – это способствовать распространению существующих идей и знания, поддерживать здоровую дискуссию и содействовать дальнейшим исследованиям в одной из самых важных областей, секреты которой наверняка не ограничены лишь нейронаукой.

Если Вам интересно узнать побольше об ISPS, пожалуйста, обращайтесь по электронной почте isps@isps.org или посетите наш веб-сайт www.isps.org
