1 отзыв
официального оппонента на диссертацию Пазухиной Светланы Вячеславовны «Ценностное отношение будущего педагога к личности учащегося: антропологический подход», представленной на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.07- педагогическая психология
Диссертационное исследование С. В. Пазухиной посвящено анализу достаточно острых сегодня противоречий в профессиональном образовании будущих педагогов и поиску путей их разрешения. Наиболее существенными из них автор полагает принципиальный разрыв между повсеместными заклинаниями о гуманизации образования и фактическим отсутствием средств технологического обеспечения подобных упований. Таким же источником противоречий является столкновение двух идеологических установок в современном образовании: требования адаптации человека к условиям рыночной экономики (отсюда компетентностный подход) и ценностная ориентация большинства педагогов на развитие личности учащегося (отсюда личностно-ориентированное образование).
Можно согласиться с оценкой С. В. Пазухиной сложившейся сегодня ситуации в высшем педагогическом образовании. Доминирующий как в общей, так и высшей школе когнитивно-ремесленный подход к организации процессов профессионализации де-факто элиминирует становление ценностного отношения к личности учащегося. Наше образование в массе своей до сих пор живет по законам созданной Я.А. Коменским «фабрики для производства среднего ученика»
Действительно, виды деятельности в вузе, в которых должно происходить формирование профессионального сознания и профессиональной позиции будущих педагогов, редко отвечают характеру будущей профессиональной деятельности, еще менее - особой культуре взаимоотношений учителя и ученика именно в развивающем личностно-ориентированном образовании. При традиционном подходе в профессиональной подготовке будущих педагогов часто складывается формальное, безликое отношение к школьникам, которое проявляется в ориентации на «средне-успешного» в решении учебных задач ученика, в следовании жестким алгоритмам учебных взаимодействий.
Автор настаивает на особой миссии современного педагога, кстати — не только школьного, но и педагога высшей школы, которые разделяют базовые ориентиры личностно-ориентированного образования. Здесь абсолютной
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доминантой педагогического профессионализма должна быть безусловная ценность развития личности каждого конкретного ребенка. Именно в этом, по мнению автора, квинтэссенция современного профессионализма и сущность современного развивающего образования. Педагог призван решать, прежде всего, не свои узко специальные задачи, а задачи развития Другого, того, кто пришел к нему как к учителю. Можно вообще сказать, что только личностью педагога ориентированное образование имеет шанс стать личностно-ориентированным.
Таков в целом мировоззренческий контекст данного диссертационного исследования, контекст - задающий и само проблемное поле исследования, и выбор ориентиров в поиске решений поставленной проблемы .
Фактически, весь блок исследовательских задач можно свести к двум главным, вокруг решения которых и строится теоретико-экспериментальная работа в Пазухиной С.В. Первая из них - это определение содержания и структуры ценностного отношения педагога к личности учащегося. Вторая -это разработка концепции и технологии реализации образовательной программы профессиональной подготовки будущих педагогов, призванной обеспечить становление ценностного отношения к Другому, как действительная сущность профессиональной педагогической позиции.
В первой главе категория ценностного отношения рассматривается автором как пересечение и синтез двух родовых понятий - «ценность» и «отношение». В работе достаточно полно проведен анализ этих понятий, проведено сопоставление их толкований в разных науках: философии, социологии, педагогике, психологии.
Принципиально важно, что при выделении существенных характеристик ценностного отношения С. В. Пазухина стремится уйти от традиционного понимания ценностных отношений как оценочных суждений, как представлений, мнений, убеждений, социальных установок, интересов. Автор предлагает анализировать их с позиций смысловой теории, основы которой были заложены в трудах Л. С. Выготского, А. Н. Леонтьева, А. Г. Асмолова, Б. С. Братуся, Д. А. Леонтьева и др., но базовые идеи которой не рассматривались пока в контексте изучения ценностных отношений личности.
Ценностное отношение педагога к личности учащегося определяется в диссертации как устойчивое интегрированное личностно-смысловое образование, отражающее профессионально-личностную значимость для будущего учителя ценности развития личности ученика. Однако интеграция
ценностного отношения не складывается автоматически, со временем, она достигается благодаря последовательности преобразований личностных смыслов. Вначале ситуативные смыслы фиксируются в смысловых установках, далее - в личностных конструктах, а затем в собственно личностных ценностях. Именно такая последовательность и динамика становления ценностного отношения как личностно-смыслового образования придает ему устойчивый характер.
Различные формы личностного смысла автор соотносит с конкретными компонентами ценностного отношения и на этой основе строит структурно-содержательную модель ценностного отношения будущего педагога к личности учащегося. Следует отметить несомненную новизну авторского подхода к пониманию природы ценностного отношения, аргументированность его позиции, перспективность такого рассмотрения данной категории.
Во второй главе автор показывает, что целенаправленное становление ценностного отношения у студентов к личности учащегося возможно при кардинальном изменении подхода к профессиональной подготовке будущих учителей. В качестве альтернативы, способной изменить сложившуюся ситуацию в высшем педагогическом образовании, обосновывается антропологический подход, рассматриваемый в диссертации как мировоззренческая, гносеологическая, теоретическая и практическая ориентация на человека в целом - как главную цель и ценность образования. Видно, что обозначенный концептуальный подход потребовал от С. В. Пазухиной изучения значительного массива информации в области философии, педагогики, психологии.
На основе глубокого анализа этой информации автор осуществил сравнительное сопоставление характеристик традиционного и антропологического подходов, что позволило выявить ряд существенных преимуществ антропологического подхода в высшем педагогическом образовании по нескольким параметрам. Показаны его цели, специфика содержания, отличия мотивационно-смысловых установок преподавателя, его позиций, функций, стиля руководства в профессиональной подготовке будущих учителей, описаны изменения в единицах управления, особенности взаимодействия преподавателя и студентов, характер организации деятельности будущих педагогов, особенности вхождения будущих педагогов в профессиональную деятельность и др.
Автор убежден, что реализация антропологического подхода на практике будет способствовать преодолению технократических тенденций в
4
образовании, которые проявляются в подготовке педагогов-предметников, ориентированных, прежде всего, на трансляцию учащимся знаний, умений, компетенций. Появится учитель нового типа, для которого первичным будет понимание ребенка как личности, как субъекта собственной жизни, а не как средства достижения целей общества и государства.
Деятельность преподавателя, с точки зрения антропологического подхода, рассматривается С. В. Пазухиной как деятельность по созданию условий для самообразования и саморазвития будущих педагогов, для формирования у них профессионального сознания, системы профессиональных отношений, в том числе ценностного отношения к личности учащегося. Поэтому особое внимание в работе отводится обоснованию психолого-педагогических условий, выявлению механизмов, способствующих запуску смыслообразующих процессов и преобразованию личностных смыслов студентов, поиску методов, техник и средств формирования ценностного отношения будущего учителя к личности учащегося, превращающихся в механизмы и средства саморазвития будущего педагога.
В третьей главе представлены материалы формирования ценностного отношения к личности учащегося у будущих педагогов. На констатирующем этапе была реализована авторская диагностическая программа, включающая ряд взаимодополняющих методов и методик, три из которых автором разработаны лично и апробированы в ходе исследования. Материалы диагностики позволили составить достаточно полную исходную картину существующих типов отношений будущих педагогов на первом году обучения.
Формирующий этап эксперимента осуществляется в ходе преподавания в педвузе ряда психолого-педагогических дисциплин на протяжении 5 лет обучения. Содержательную основу курсов составили интегрированные антропопсихологические и антропопедагогические знания, позволяющие рассматривать личность учащегося и процесс его развития целостно, многосторонне. Акцент делался на изучении и развитии детско-взрослой со​бытийной общности как пространства и источника развития личности ученика.
В центре внимания при проведении формирующего этапа эксперимента находились вопросы реализации на практике психолого-педагогических условий формирования ценностного типа отношения будущих педагогов к личности учащегося. К данным условиям автор относит актуализацию житейских представлений студентов о личности учащегося;
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организацию совместной рефлексивной коммуникации между участниками образовательного процесса, в процессе которой прояснялись смыслы развивающего учебного взаимодействия учителя и учеников; организацию учебно-профессиональной общности преподавателя и студентов, где преподаватель выступает как носитель гуманистических профессиональных ценностей; включение студентов в профессионально-ориентированные виды деятельности и др.
В диссертации достаточно подробно описана технология реализация данных условий при изучении студентами психолого-педагогических дисциплин антропологической направленности. Показывается, как в процессе модернизации профессиональной подготовки осуществляется дополнение и обогащение теоретических знаний опытно-экспериментальными, полученными в ходе реализации проектов, выполнения студентами учебно-исследовательских заданий, практической работы. В диссертации имеются оригинальные находки в профессионально-ориентированных формах организации занятий в вузе, за счет которых преодолевается формальный академизм в преподавании психолого-педагогических дисциплин.
Четвертая глава диссертации посвящена описанию этапов и динамики формирования ценностного отношения к личности учащегося у будущих педагогов. Было выявлено, что динамика формирования ценностного отношения будущих педагогов заключается в последовательности переходов от формального и эмоционально-положительного отношения к познавательному и ценностному отношению. Причем такая последовательность переходов становится возможной, если будет обеспечена цепочка преобразований в смысловой сфере личности студентов: преобразование ситуативного личностного смысла в устойчивые смысловые установки и далее - становление ценности развития учащегося личностной ценностью будущего педагога.
С. В. Пазухина в теоретической части работы постулирует, а в ходе анализа экспериментальных данных доказывает, что тип отношения учителя к учащимся находит отражение в выборе педагогом определенного стиля общения со школьниками, в особенностях эмоционального реагирования на действия детей, модальности преобладающих эмоций в педагогических установках, способах оценивания воспитанников, педагогических позициях и др. Ценностное отношение проявляется в определении перспектив, целеполагании и планировании предстоящей педагогической деятельности в целях создания наиболее благоприятных условий для развития учащегося как
личности на основе учета его возрастных и индивидуально-психологических особенностей.
В заключение еще раз подчеркну, что в целом диссертационная работа Пазухиной С.В. хорошо структурирована, логично выстроена, содержательна. В ней в хорошей пропорции представлены хорошая теоретическая проработка поставленной проблемы и конструктивная технология формирования педагогического профессионализма нового типа.
Вместе с тем считаю необходимым высказать ряд замечаний общего и частного характера.
1.
Мое   первое   содержательное   замечание   связано   со   вторым
положением,   выносимым   на   защиту.   Здесь,   я   бы   сказал,   несколько
поверхностно использованы базовые категории принципа развития, как он
сложился   сегодня   в   теоретической   психологии.   Прежде   всего,   это   те
категории,   которые   раскрывают   содержание   разных   типов   и   уровней
развития; таких - как становление, формирование, преобразование какой-
либо психологической реальности. У автора они рядоположены, в языке
описания результатов исследования используются как синонимы. Кратко
напомню    их    главную    суть:    процесс    становления    -    это    единство
производящей    причины    и    закономерных    следствий    акта    развития;
формирование   -   это   единство   социокультурной   цели   и   общественно
значимого результата развития; преобразование - это единство духовно-
культурных ценностей и базовых смыслов индивидуального бытия человека.
Очевидно, что обозначенные содержания никак не могут быть рядоположены
в    одном    горизонте,    они    скорее    иерархичны    и    задаются   разными
механизмами. Но главное - материал исследования вполне позволяет именно
так его структурировать и интерпретировать.
2. Второе содержательное замечание связано с использованием одной
из ключевых категорий психологической антропологии - понятия общности
вообще   и   понятия   учебно-профессиональной   общности   в   частности.
Сегодня это понятие, по сути, вытеснило из языка психологии развития
субъективности такие социологизированные конструкты, как «группы» и
«коллективы».   На  мой  взгляд, .автор  слишком  легкомысленно  придает
формальной студенческой группе уже на первом году обучения статус
«учебно-профессинальной   общности».   Опытные   преподаватели   хорошо
знают, что появление такой общности - это большой воспитательный труд и
длительное время ее формирования. Как формировалась подобная общность
в данном исследовании? - осталось неясным.
3. Другие замечания носят в большей степени редакционный характер
по тем моментам, которые затрудняют понимание авторских рассуждении.
Главным образом это относится к организации эмпирического изучения проблемы, описанию и обсуждению его результатов (материалы 3-ей главы). Огромное число параметров и показателей, вот только краткий перечень их: типы центраций, типы отношений, типы взаимодействий, типы ориентации, компоненты отношений, между которыми всевозможные корреляционные связи, затем факторы, кластеры и т.д. И все это в соотнесении результатов контрольной и экспериментальной групп испытуемых.
В этом изобилии эмпирики теряется центральная и прозрачная идея исследования: формирование ценностного отношения будущего педагога к личности учащегося - есть управляемый переход от смыслового хаоса в профессиональном сознании — к личностному смыслу, затем — к смысловым установкам, и собственно - к ценностному отношению.
Блестящая концептуальная идея, что центром личностно-ориентированного и профессионального и общего образования является безусловная ценность развития личности другого, совершенно теряется в суматохе эмпирических подробностей.
Остались      непонятными      загадочные      «каналы      эмпатии» эмоциональные,  рациональные,  интуитивные;   а  также  -  «проникающая способность эмпатии». Что это?
Сделанные замечания в целом не снижают значимости проведенного исследования.
Анализ диссертации С. В. Пазухиной позволяет сделать вывод о том, что данное исследование, выполненное по теме: «Ценностное отношение будущего педагога к личности учащегося: антропологический подход», представляет собой самостоятельную, законченную, оригинальную научно-исследовательскую работу, в которой решена важная научная задача, имеющая большую теоретическую и практическую ценность для педагогической психологии; тщательно технологически обоснован и успешно реализован на практике новый подход к организации профессионального образования будущих педагогов. Полученные результаты исследования имеют несомненную научную и практическую значимость и могут быть рекомендованы для использования в высших учебных педагогических заведениях, в педагогических колледжах, в институтах повышения квалификации и переподготовки работников образования.
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Автореферат достаточно полно и адекватно отражает основные публикации и содержание текста диссертации.
Диссертация «Ценностное отношение будущего педагога к личности учащегося: антропологический подход», представленная на соискание ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.07 -«педагогическая психология», полностью отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к докторским диссертациям (п. 7 Положения о порядке присуждения ученых степеней), а ее автор, С. В. Пазухина, заслуживает присуждения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.07 - педагогическая психология.
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