В Оргкомитет Конкурса "Золотая Психея"

Выражаю свою поддержку печатным изданиям "Девиантология: Хрестоматия" (СПб., Речь, 2007) и "Практикум по девиантологии" (СПб., Речь, 2007) автора-составителя Ю.А.КЛЕЙБЕРГА, представленные в номинацию "Проект года в психологическом образовании".

Это действительно уникальный Проект года. По сути дела, это - учебники, являются первым отечественным изданием, в которых собраны диссертационные исследования по проблемам девиантного поведения и ориентированы на использование содержащихся в них материалов для практической профессиональной подготовки специалистов. Эти произведения ориентированы также на более полное изучение не только курса "Психология девиантного поведения", но с других профильных курсов: "Юридическая психология", "Пенитенциарная психология", "Технология социальной работы", "Детская психология", "Профилактика и коррекция девиантного поведения", "Судебно-психологическая экспертиза", "Основы суицидологии", "Психологическое консультирование", "Социология" и др. 

В обеих книгах систематизирован накопленный отечественной наукой ценный исследовательский опыт, который, уверен, поможет студенту, аспиранту, молодому преподавателю освоить теоретическое и эмпирическое наследие ученых.

Книги очень нужны, актуальны, полезны, чрезвычайно востребованы и, безусловно, достойны участия в профессиональном конкурсе, а их автор - известный российский ученый-девиантолог - Клейберг Юрий Александрович  достоин звания "Победитель конкурса".
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