Рецензия  на проект 

Модульная программа  

«Социально-педагогическое сопровождение формирования 

ответственного отцовства»

          Актуальность представленной на рецензию программы очевидна: именно, семья является важнейшей средой духовно-нравственного формирования личности ребенка и главнейшим институтом воспитания, отвечающим за воссоздание определенного образа жизни. Cемья - это  сложная система взаимоотношений между супругами, родителями, детьми и другими родственниками. В совокупности эти отношения составляют микроклимат семьи, который непосредственно влияет на эмоциональное самочувствие всех ее членов, через призму которого воспринимается весь остальной мир и осознается свое место в нем.  

Важно, что разработчиками программы   особое внимание   уделяется роли отца в воспитании ребенка.  Акцентировано внимание на то, что обретение и сохранение мужчиной статуса мужа и отца стало серьезной проблемой: растет число разводов, многие дети рождаются вне брака; увеличивается количество неполных семей, состоящих из одного родителя (как правило, матери) и ребенка. Вместе с тем, в материалах учитывается, что в современном обществе принижается профессиональная роль мужчины и  происходит снижение авторитета отца из-за неполноценного участия его в семейных делах.


 Данная программа предназначена для специалистов, работающих с семьей: воспитателей, психологов,      социальных педагогов,  социальных работников и других  категорий педагогических работников.


Содержание программы образовательного модуля соответствует заявленной теме и цели. Важно, что на занятиях слушателям предлагаются различные формы и методы работы: семинары, дискуссии, практические задания и др.

По итогам обучения слушатели смогут:

- охарактеризовать роль отца в воспитании ребенка;

- ориентироваться в выборе форм, методов, средств  по работе с отцами.

Можно рекомендовать модульную программу «Социально-педагогическое сопровождение формирования  ответственного отцовства», разработанную С.Б. Шуваловым (директор ГБСУ АО ССРЦН «Солнышко» г.Северодвинск), Т.Е.Перепелкиной (инструктор-методист ГБСУ АО ССРЦН «Солнышко» г.Северодвинск) для участия в конкурсе Золотая Психея.
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