Отзыв 
на проект педагога – психолога 
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Тингляковой Анастасии Александровны

Тема проекта: Программа развития коммуникативного поведения дошкольников в условиях детского сада.

В данном проекте представлено исследование коммуникативного поведения дошкольников в условиях детского сада с целью формирования  коммуникативной  компетентности   у детей дошкольного возраста.
Работа корректно выстроена, учтены федеральные государственные требования к составлению проектов. В проекте последовательно и четко вводятся и определяются основные трудности в общении как базовой социально – психологической характеристики детского коллектива.
На изложенной теоретической основе проекта в работе прилагается блок исследовательских методик, позволяющих выявить достаточно глубокие особенности коммуникативного поведения дошкольников, а также некоторые факторы их опосредующие.
Практический этап расписан очень подробно, что повышает значимость проекта, как материала для распростарения опыта работы педагога – психолога. 
Представленный проект в целом характеризуется научной строгостью, четкостью изложения, продуманной структурой, обоснованностью выводов. 
Достигнутый результат в работе по проекту, говорит о кропотливой и профессиональной работе педагогического и детского коллективов. 
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