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руководителя на научный проект по теме: «Исследование нравственно-психологического аспекта в структуре личности студентов вузов» Есаян Марины Левоновны
Научно-исследовательская работа Есаян М.Л. посвящена актуальной  теоретически и практически значимой проблеме в современной России. В работе реализован комплексный психодиагностический подход к изучению личностных, поведенческих и морально-нравственных качеств у студентов. Степень достоверности результатов исследования. Есаян М.Л. показала самостоятельность и оригинальность мышления при интерпретации экспериментальных данных. Автором использованы современные, информативные и адекватные задачам методы исследования. 

Выбранный автором объект и предмет диссертации  четко обозначил исследовательское поле работы, а намеченные задачи определили этапы научного поиска. Значимость поставленной цели подчеркивают выдвинутые гипотезы. 

Научно-исследовательская работа является авторским, целенаправленным завершенным научным трудом, оформленным по общепринятой структуре. Работа написана четким языком, грамотно, логически обоснована компьютерными иллюстрациями. 

В работе, состоящей из трех глав, определены теоретические и методологические основы работы. В первой главе достаточно полно содержится анализ научной литературы, посвященной изучению проблемы, рассмотрены ведущие психолого-теоретические направления в данной области исследования. Автор проанализировала достаточно обширный теоретический и практический материал как зарубежных, так и отечественных исследователей, посвященный вопросам морально-нравственных качеств студентов, обучающихся в высших учебных заведениях.
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