Отзыв на проект «Психолого-педагогическое сопровождение ребенка в загородном интеллект-лагере «Огни Москвы».
       Интеллект-клуб для детей и подростков  «Огни Москвы» успешно работает на базе информационного интеллект-центра библиотеки семейного чтения 114  на Юго-Западе Столицы вот уже несколько лет. В период учебного года в клубе проводится психологическое консультирование психологом интеллект-центра Манукян Еленой Левановной и студентами психологических факультетов Московских вузов. В этом году в интеллект-клубе для детей и подростков  «Огни Москвы» работают курсанты психологического факультета Московского Университета МВД России.
     Во время школьных каникул интеллект-клуб проводит интереснейшие программы с целью профилактики безнадзорности детей в  каникулы и оказания им психологической поддержки. Так, например, весной 2008 года участники клуба в рамках образовательно-патриотической программы побывали на заставе Ермоловской в Краснодарсом крае, познакомились с жизнью и службой пограничников, с  традициями русского казачества по защите отечества. Осенью 2008 года была организована увлекательнейшая экскурсия в Переделкино в гости к К.И. Чуковскому, где дети и подростки  узнали много интересного о жизни и творчестве великого писателя.

    В период зимних и летних каникул  Интеллект-клуб для детей и подростков  «Огни Москвы» организует выездной интеллект-лагерь в красивейший уголок России Мордовский национальный заповедник на базе ДОК ВНИИЭФ недалеко от города Сарова.

     Психолого-педагогическая программа загородного интеллект-лагеря «Огни Москвы», автором которой является Манукян Е.Л., построена на принципах оказания позитивной психологической поддержки  ребенку, формирования  у него позиции успешной самооценки, развития уверенности в себе, развития навыков взаимопонимания, умения слушать и понимать чужую точку зрения.

      Зимой 2009 года в проекте в качестве вожатых и психологов консультантов участвовали курсанты психологического факультета Московского Университета МВД России. Одним из приоритетных направлений работы МВД России является профилактика детской безнадзорности, в том числе и периоды школьных каникул, поэтому наши курсанты с большим энтузиазмом приняли участие в работе  интеллект-лагеря «Огни Москвы» в качестве психологов-консультантов.  Они проводили  психологическую реабилитацию детей подвергшихся  нападению на улице,  имеющих не полные семьи, потерявших родителей. Организовывали  психологические практикумы.       Работа курсантов психологического факультета Московского Университета МВД России получила высокую положительную оценку  родителей, детей и опекунов. 
       На наш взгляд, программа загородного интеллект-лагеря «Огни Москвы», позволяет за короткий срок оказать нуждающимся детям и семьям позитивную психологическую поддержку. 
      Кафедра педагогики Московского университета МВД России оценивает проект «Психолого-педагогическое сопровождение ребенка в загородном интеллект-лагере «Огни Москвы»  как значительное достижение в области практической психолого-педагогической работы  по профилактике детской безнадзорности и  оказания реальной психологической помощи детям и подросткам. Интеллект-лагерь «Огни Москвы» является хорошим примером реализации последних достижений современной психологии и педагогики в практическую работу по оказанию психологической поддержки семье в деле воспитания подрастающего поколения. На наш взгляд, успешность реализации проекта обусловлена следующими факторами:

- наличие четкой авторской психолого-педагогической программы организации деятельности загородного интеллект-лагеря «Огни Москвы» направленной на психологическое просвещение, воспитание психологической культуры, психолого-педагогическое сопровождение каждого ребенка, находящегося в лагере;
- существует программа последействия: встречи в клубе, посещение музеев, походы в кино, интеллектуальные чаепития, совместное чтение и обсуждение книг, использование в консультациях результатов тестов и других материалов, полученных психологами в лагере;

- слаженная команда профессионалов, успешно решающая поставленные перед собой задачи;

- сотрудничество с психологическими факультетами московских вузов, что позволяет использовать загородный интеллект-лагерь «Огни Москвы» в качестве площадки для психолого-педагогической практики студентов;

- постоянный творческий поиск авторами проекта новых форм и методов организации работы с детьми на основе новейших достижений психологии и педагогики.

      Кафедра педагогики Московского университета МВД России поддерживает проект «Психолого-педагогическое сопровождение ребенка в загородном интеллект-лагере «Огни Москвы» в номинации «Проект года в психологической практике».
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