Рецензия на Курс специализации и повышения квалификации «Семейная, детская и подростковая психоаналитическая психотерапия». 

Курс повышения квалификации «детская, семейная и подростковая психотерапия» представляется крайне актуальным в условиях постоянно увеличивающегося спроса на терапевтическую работу с детьми и подростками. 
Программа направлена на соединение теоретических знаний с профессиональной практикой, что особенно важно для начинающих специалистов, а так же специалистов смежных профессий, осваивающих психоаналитически ориентированные виды терапии.

Программа имеет четкую структуру, сочетает несколько методов освоения материала: работу с оригинальными статьями, лекционную часть, супервизирование практики и обмен опытом среди коллег, просмотр видеоматериалов и профессиональные тренинги, экзамен. 
Программа содержит значительную подборку книг и статей, формирующую в сочетании с семинарскими работами с текстами, новый опыт работы с психоаналитической литературой. 

Супервизии и тренинги, включенные в курс, дают слушателям возможность соприкоснуться на эмоциональном уровне с  изучаемым материалом и более объемно представлять себе происходящие процессы.
Программа курса соответствует требованиям, предъявляемым к курсам усовершенствования и весьма популярна в течение уже ряда лет как среди Российских психологов и психотерапевтов,  так и за рубежом.
Рецензент – доктор психологических наук, профессор  Посохова Светлана Тимофеевна.         
