ОТЗЫВ
На проект 
Скрипачевой Елены Николаевны

«Психокоррекционная программа для матерей детей- инвалидов «Я живу»…»
Тема проекта, затронутая автором, является в настоящее время актуальной. Наибольшее внимание в разработке этой проблемы всегда уделялось внимание «особым» детям. Проблема профилактики и терапии кризисных состояний родителей детей – инвалидов является  одной из наиболее актуальных для современной психологии.  Стиль прохождения жизненных кризисов, непосредственно зависит от структуры характера человека. Однако общей теории, методологии кризисов разного происхождения на данный момент нет. Необходимость в такой теории существует. Эта необходимость обусловлена, прежде всего, практическими задачами. Работа с кризисными состояниями – общепризнанный и общепринятый предмет в практике социальной и психологической работы с индивидами, семьями и группами. Проблема кризисов имеет огромную практическую значимость.
Аспирантка самостоятельно определилась в объекте и предмете исследования, выстроила гипотезу исследования. Подробно систематизировала   и изучила литературу по проблеме исследования, подобрала адекватные диагностические методики исследования. 
В целом проект Скрипачевой Елены Николаевны является актуальным и практически значимым исследованием, соответствует всем требованиям.
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