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научного руководителя

Николаевой Елены Ивановны
о научной деятельности и личности докторанта кафедры

психологии и психофизиологии ребенка Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена,
выполнившей диссертационное исследование по теме:

«ПСИХОФИЗИОЛОГИЧЕСКИЕ МЕХАНИЗМЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ ОБУЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ»
специальность 19.00.02 – психофизиология (по психологическим наукам)
С Котовой Светланой Аркадьевной мы начали работать вместе с момента поступления ее в докторантуру. Она сама спланировала свое исследование и предложила новую модель, описывающую психофизиологические механизмы обеспечения эффективности студентов.
В процессе совместной работы обнаружился удивительный организаторский талант Светланы Аркадьевны, которая могла проводить исследования в разных вузах, что требовало специальных навыков общения, умения работать с людьми, планировать проведение исследования в сложных условиях.

Стоит отметить высокую работоспособность и настойчивость в достижении цели, присущие Светлане Аркадьевне. Эти качества позволили ей провести множество методик на большом контингенте испытуемых, оценила их эффективность и выбрала наиболее информативные, которые и остались в диссертации.

При подготовке диссертации она прошла специальные курсы по обучению методам математической обработки данных психологического исследования, что позволило ей эффективно применить эти знания в практике собственного исследования.

Наконец, не менее значимыми качествами Светланы Аркадьевны является творческая включенность в работу, широкий научный кругозор, стремление понять причины  происходящих явлений и описать их. Об этом свидетельствует значительный список собственных работ диссертанта.
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