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Актуальность темы исследования. Новая парадигма образования, обусловливает необходимость пересмотра критериев качества образования. Сегодня в Российском высшем образовании все большее внимание уделяется активности, саморазвитию студента, его готовности к актуализации внутренних резервов, потенциалов личности. Вместе с тем, ввод в действие новых государственных стандартов образования, интенсификация обучения, осуществляемая за счет сокращения аудиторной нагрузки, увеличения доли самостоятельной работы студентов, использование активных методов  обучения, бально-рейтинговой системы оказывают особое влияние на функциональное состояние участников образовательного процесса. В связи с этим сегодня особенно остро встает вопрос об адекватности учебной нагрузки напряженности психофизиологических процессов, лежащих в основе переработки информации, изучении ее влияния на интеллектуальные возможности и особенности эмоционального реагирования человека, вопрос о поиске психологических и психофизиологических механизмов эффективности деятельности, позволяющих человеку сохранять оптимальное функциональное состояние. К сожалению, на сегодняшний день, данная проблема остается неизученной. В связи с этим диссертационная работа Светланы Аркадьевны Котовой представляет особую актуальность, поскольку посвящена изучению психофизиологических механизмов обеспечения эффективности обучения студентов, способствует экологической оптимизации психофизиологических ресурсов студентов, обеспечению и сохранению высокой работоспособности в условиях высоких психоэмоциональных нагрузок насыщенной образовательной среды вуза.

Новизна работы определяется тем, что впервые представлена новая авторская концепция взаимодействия внутренних и внешних факторов, обеспечивающих эффективность обучения студента в вузе. Показано, что в  качестве основных и определяющих элементов, обусловливающих эффективность обучения в вузе, выступают ресурсная, когнитивная, личностная и возрастная составляющие. Впервые представлена концептуальная модель взаимосвязи психологических и психофизиологических факторов, обеспечивающих эффективность обучения в высшем учебном заведении; обозначены психофизиологические и индивидуально-типические механизмы обеспечения эффективности обучения на разных возрастных этапах и в разных условиях получения высшего образования.
Теоретическая значимость исследования заключается в том, что работа вносит вклад в изучение психофизиологических механизмов, лежащих в основе обучения, углубляет представление о влиянии психологических и психофизиологических параметров на эффективность обучения, имеет большое значение для развития идеи о сложном взаимодействии вегетативного и регуляторного уровней функционального состояния при формировании оптимального уровня в процессе обучения, происходящем в условиях разной интенсивности учебной нагрузки у обучающихся разного возраста, развивает психологическое знание относительно психологической регуляции функционального состояния в разные возрастные периоды и их влияния на эффективность обучения.

Практическая значимость работы. Работа имеет важное практическое значение. Полученные результаты могут быть использованы администрацией образовательных учебных заведений, преподавателями в процессе планирования учебной нагрузки для студентов разных форм обучения и разного возраста, в проведении учебно-воспитательной работы со студентами на этапе их адаптации к процессу обучения, в сопровождении их личностного и профессионального развития. Результаты, полученные в диссертации, можно использовать в ходе чтения лекций по курсу «Методика преподавания психологии в вузе», «Психология развития», «Возрастная психология», «Психофизиология» а также в психокоррекционной, психодиагностической и профориентационной работе со студентами вузов и специалистами в условиях повышения квалификации. Полученные автором данные можно использовать в процессе оценки качества образовательного процесса, проведении экспертиз, предлагаемых к внедрению образовательных программ.

Автором представлен глубокий и обстоятельный анализ литературы, проанализировано современное состояние исследуемой проблемы, обозначены теоретические и методические подходы к изучению психофизиологических механизмов обеспечения эффективности обучения в вузе. Автор рассматривает понятие и критерии учебной успешности, считает, что анализ критериев успешности должен быть осуществлен, в том числе с психофизиологической точки зрения. Специальное внимание в работе уделяется изучению факторов, влияющих на эффективность учебной деятельности студентов. Автором представлена концептуальная модель наиболее значимых внешних и внутренних факторов, влияющих на эффективность обучения. К ним относятся: социальная среда (тип поселения как место обучения), совокупная нагрузка в обучении, задаваемая выбираемой формой обучения и характеризующаяся определенной продолжительностью и интенсивностью, а также индивидуально-психологические особенности студентов, в том числе особенности когнитивной сферы, мотивация, свойства нервной системы, возрастные особенности. 
С целью изучения механизмов психофизиологического обеспечения эффективности обучения студентов автором было организовано и проведено комплексное и трансверсальное (сравнительно-возрастное) с элементами лонгитюда исследование. Следует в качестве достоинств работы особо подчеркнуть, что исследование проводилось на обширной выборке. В нем приняли участие студенты разных форм обучения (дневной, заочной, ускоренной); обучающихся в вузах, расположенных в разных городах (мегаполисе и небольшом городе); обучающихся в вузах с разной специализацией (гуманитарный (человек-человек), технический (человек-знак); обучающихся на разных этапах учебного года (сессия и семестр); разных возрастных категорий. Общее количество обследованных составило 691 человека.
    В работе были использованы разнообразные методы и методики исследования. Ценным является то, что автором были использованы психофизиологические методики, направленные на изучение особенностей психофизиологической регуляции, в частности – спектральный анализ кардиоритма, комплексная рефлексометрия, а также психологические методики, направленные на оценку индивидуально-личностных особенностей студентов. Кроме того, в работе осуществлялась оценка эффективности обучения. С этой целью был использован анализ аттестационных документов. Были использованы также методы математического анализа: качественный, сравнительный, корреляционный, регрессионный и факторный анализы. 
      Эмпирические данные изложены обстоятельно и понятно. Результаты, полученные автором, интересны и убедительны. Они иллюстрируются многочисленными таблицами, диаграммами, рисунками, что существенно облегчает восприятие и осмысление материала. Полученные результаты подтверждают предложенную авторскую концепцию взаимодействия внутренних и внешних факторов, обеспечивающих эффективность обучения студента в вузе, и свидетельствуют о том, что эффективность обучения зависит от 4 основных параметров: места обучения, формы обучения, которые, в свою очередь, влияют на функциональное состояние, определяемое спецификой вегетативной регуляции и сенсомоторной интеграции, а также обусловливаются индивидуально-личностными характеристиками и возрастом обучающихся. К числу наиболее интересных и несомненно новых данных следует отнести то, что индекс напряжения в процессе учебы в вузе, расположенном в мегаполисе, выше, чем в вузах, расположенных в малых городах. Студенты мегаполиса, обучающиеся в вузах с разными профилями, обладают большими значениями по шкале «динамичность» и «выносливость», более выраженными продуктивными копинг-стратегиями, связанными с решением проблем. Для студентов малых городов, напротив, более характерна повышенная реактивность и сенсорная чувствительность, превалирование эмоциоцентрированного копинга над проблемноцентрированным. В работе доказано, что влияние социальных условий, в которых происходит получение образования, форм и сроков обучения на эффективность обучения опосредуется функциональным состоянием испытуемого: с одной стороны, через уровень вегетативного напряжения, с другой – через регуляторный уровень и готовность системы к длительной и напряженной работе.
     В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Котовой Светланы Аркадьевны  – это основательное, завершенное и достаточно апробированное исследование. Оно отличается научной новизной, имеет важное теоретическое и практическое значение.

    Автореферат Котовой С.А. по содержанию и структуре  отражает основные положения диссертации, написан и оформлен в соответствие с требованиями, предъявляемыми ВАК. Результаты исследования, представленные в тексте диссертации и автореферата, нашли свое отражение в многочисленных публикациях автора, 17 из которых были опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК. Следует отметить, что автором опубликованы монографии, учебные пособия по исследуемой проблеме, статьи, в том числе в зарубежных изданиях. Общий список работ, представленных в автореферате, составляет 73 источника.
    Диссертационное исследование Котовой Светланы Аркадьевны соответствует требованиям ВАК РФ (п.8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней»), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.02 – психофизиология (по психологическим наукам).
    Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии развития Пермского государственного национального исследовательского университета (протокол № 12 от 28 декабря 2011 года).
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