ОТЗЫВ 
на автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора психологических наук, выполненной Котовой Светланой Аркадьевной 
на тему: «Психофизиологические механизмы обеспечения эффективности обучения студентов» специальность 19.00.02 – психофизиология (по психологическим наукам)


В современных условиях развившийся системный кризис реформирования образования и, в частности, высшей школы, требует фундаментального разрешения. В этих условиях представляется весьма актуальным и своевременным обращение С.А. Котовой к изучению глубинных психофизиологических механизмов человека, обеспечивающих его учебную активность (деятельность). Проблематика, исследуемая Котовой С.А., несомненно, является перспективной и востребованной в теории и практике современной психологии и педагогики высшего образования. Важным представляется изучение в рамках избранной тематики принципиальных методологических вопросов, обладающих теоретической ценностью не только для психологической и педагогической наук, но и для теории и практики менеджмента в образовании.


В частности, к заслугам автора можно отнести разработку вопросов, имеющих своей целевой установкой, во-первых, изучение проблемы психофизиологической цены обучения, ее структурно-содержательного наполнения, выявление её пороговых показателей, определение концептуальных позиций и разработку системной модели отражающей взаимодействие психофизиологических и психических механизмов человека, обеспечивающих процесс обучения, во-вторых, обоснование дифференцированного подхода к обучающимся по программе высшего образования, выявление специфики взаимосвязи механизмов на разных возрастных этапах в условиях непрерывного образования, в-третьих, изучение динамики психической регуляции студентов на разных этапах образовательного процесса. Практический интерес представляют разработанные автором подходы к моделированию системных реакций человека, возникающих в разных условиях образовательной нагрузки.

Особо отметим, что диссертантом продемонстрирован профессионализм при решении сложных задач по целеполаганию и построению комплексного исследования, отбора достаточного диапазона групп респондентов, применению статистических методов обработки эмпирического материала, а также анализу собранных данных. 


Обращает на себя внимание четкая логика изложения материала работы, научный стиль и качество формулирования положений. Содержание исследования отражено в большом количестве публикаций автора выполненных по теме диссертационной работы.
При этом стоит отметить, что на наш взгляд, роль социальных факторов в обучении в представленной работе рассмотрена неполно и высказать пожелание в необходимости и значимости продолжения исследований в этом направлении.

Полагаем, что представленный автореферат диссертационного исследования на тему “Психофизиологические механизмы обеспечения эффективности обучения студентов” отражает завершенное, самостоятельное, оригинальное исследование, которое соответствует требованиям, предъявляемым к работам подобного уровня, а автор данной работы – Котова Светлана Аркадьевна -  заслуживает искомой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.02 – психофизиология (по психологическим наукам).
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