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«ПСИХОЛОЛОГИЯ  ПОЗДНЕГО  ПЕРИОДА  ЖИЗНИ»

          Книгохранилища  библиотек  заполнены  учебниками  и  монографиями  по психологии  развития  в  детстве, отрочестве  и  юности. Издания  постоянно об-новляются с учетом  вновь полученных научных результатов. Учебные пособия, раскрывающие специфику психологии  людей  старшего  возраста, исчисляются единичными  библиографическими  позициями. В то же время  в  отечественной и зарубежной науке накоплен обширный  материал  по геронтологии и  геронто-психологии,  который   по  изложению трудно доступен  пониманию обучаемых. К тому  же  в программах большинства  психологических  факультетов этот воз-растной  период изучается  факультативно или  как спецкурс. Следует отметить, что население  страны  стареет,  и  люди  старшего  поколения  в  силу  психосо-циальных  причин  оказываются  на  обочине  жизни. При этом они имеют жела-ние  и  ещё  в состоянии  приносить  пользу отечеству  в  общественно  полезной деятельности. В свете сказанного  рецензируемая рукопись приобретает акту-альность  как  дидактический  материал, заполняющий существующую нишу  в учебной  литературе.
        Содержание  по своей  структуре  строго  соответствует требованиям  УМО Минобрнауки РФ и включает: теоретический материал, программы  компьютер-ного тестирования  и  семинарских занятий,  вопросы  для  обсуждения,  словарь употребляемых  в тексте терминов,  список  основной  литературы,  изданной   в  XXI в. и приложения  в  виде психодиагностических методик для студенческого  мини-исследования  пожилых  людей. 

        Текст  изложен  языком,  доступным  пониманию  не только  студентов,  но непосвященных  в  проблемы  психологии  читателей;  иллюстрирован  схемами, рисунками,  фотографиями.  По  содержанию   он  охватывает  физиологические, психологические  и  психопатологические вопросы  старения. Приводятся  реко-мендации  по профилактике  преждевременного старения,  накопленные в опыте  геронтопсихологии  и  социальной  медицины.
        Рукопись  рекомендуется  к изданию  в статусе учебного  пособия  для  сту-дентов  психологических  и  медицинских  факультетов  университетов.
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